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SAFETY INSTRUCTIONS

Please read these instructions carefully before first use
and keep them in a safe place.

« Never leave the appliance unattended whilst connected
to the power supply, even if for a few moments, especially
where children are present.

* Always unplug your appliance: before filling, or rinsing the
water tank, before cleaning it, after each use.

« Care should be taken when using the appliance due to the
emission of steam.

« This appliance is not intended to be used by persons
(including children) with reduced or impaired physical,
sensory or mental capabilities or persons lacking
appropriate knowledge or experience, unless a person
responsible for their safety provides either supervision or
appropriate instructions concerning use of the appliance
prior to its use.

» This appliance can be used by children aged from 8 years
and above and persons with reduced physical, sensory or
mental capabilities or lack of experience and knowledge if
they have been given supervision or instruction concerning
use of the appliance in a safe way and understand the
hazards involved.

o Children must be supervised to ensure that they do not play
with the appliance.

¢ Cleaning and user maintenance shall not be made by
children without supervision.

e The appliance must not be used if it has fallen to the
floor, shows evidence of damage, leaks or fails to function
correctly. Never dismantle your appliance. To avoid any
danger, have it inspected in an approved service centre.

IMPORTANT RECOMMENDATIONS



e This product has been designed for domestic and indoor use only. Any
commercial use, inappropriate use or failure to comply with the instructions, the
manufacturer accepts no responsibility and the guarantee will not apply.

« This is a floor appliance, never carry it while in use.

o This appliance is designed to function on AC current only. Before using it for the
first time, check that your mains supply voltage matches that indicated on the
appliance data plate.

 Any connection error will invalidate your guarantee.

o Always plug the appliance into a socket outlet with an earth connection.

e Given the diverse standards in effect, if the appliance is used in a country other
than that in which it is purchased, have it checked by an Approved Service Centre.

o Always keep the hose and nozzle elevated above the water tank.

e For your safety, this appliance conforms to the applicable standards and
regulations (Low Voltage, Electromagnetic Compatibility, and Environmental
Directives).

. & The surfaces which are marked or close to with this sign are very hot during
the use of the appliance. Do not touch these surfaces before the appliance has
cooled down.

o To reduce the risk of contact with hot water or steam emitting from steam vents,
check the appliance before each use by holding it away from your body and
operating.

o Steam only in an up and down vertical motion. Never use the steam head in a
horizontal position or tilt into a backward position, this may result in hot water
discharge.

o To reduce the risk of electric shock, do not immerse the appliance or the steam
head in water or any other liquids.

o The appliance should always be switched «OFF» before plugging or unplugging
from socket outlet. Never pull the cord to disconnect it from the socket outlet,
instead grasp the plug and pull to disconnect.

Do not allow the cord to touch hot surfaces. After each use, unplug and let the
appliance cool down completely before storing it away. Loop the cord loosely
around the appliance when storing.

« Never place the appliance or its power cord near, or allow to come into contact
with, sources of heat or sharp edges.

« “Before plugging your appliance, please ensure the full insert and locking of
steam hose (by soft vertical pulling). During use, never unlock and never remove
the steam hose as hot water and steam projection can occur.

Do not attempt to hang up the unit using the hose.



e The use of accessory attachments other than those provided by Tefal is not
recommended and may result in fire, electric shock or personal injury.

e Use caution when changing accessories or attachments, as they may contain
hot water from condensation. Ensure that the attachments have cooled down
to avoid contact with hot water.

e Burns could occur from touching hot parts, hot water or steam. Use care when
you empty a steam appliance. There may be hot water in the tank or from the
inside the appliance.

« Do not direct steam at people, animals or steam clothes while they are being
worn.

Do not cut or attempt to extend the steam hose.

« Do not use an extension lead. If you accept liability for doing so, only use an
extension lead which is in good condition, has a plug with an earth connection
and is suited to the power rating of the appliance.

o Unwind the power cord fully before use and inspect the appliance and power
cord for signs of wear or damage prior to connecting to the power supply.

« Any intervention other than normal cleaning and maintenance by the customer
must be performed by an Approved Service Centre.

« Never drop or insert any object into any opening or hose.

o The glove should be only used with this garment steamer (*depending on model).
The manufacturer accepts no responsibility for any inappropriate use.

 Remove all packaging materials, stickers and accessories from inside and outside
of the appliance.

o Inspect the appliance and power cord for signs of wear or damage prior to
connecting to the power supply.

« Do not use your appliance if it does not operate correctly, if it has been damaged
or if the power cord or plug is damaged. To maintain safety, these parts must be
replaced by an Approved Service Centre.

« Any intervention other than normal cleaning and maintenance by the customer
must be performed by an Approved Service Centre.

o This unit is for indoor use only.

e Unwind the power cord fully before use and inspect the appliance and power
cord for signs of wear or damage prior to connecting to the power supply.

« The glove should only be used with this garment steamer, and not for other
purposes.

ENVIRONMENT PROTECTION FIRST!

® Your appliance contains valuable materials which can be recovered or recycled.
< Leave it at a local civic waste collection point.

SAVE THESE INSTRUCTIONS



DESCRIPTION

1. Steam head 14. Variable steam settings
Integrated hanger 15a. Stability leg
2a* Integrated collapsible hanger 15b. Stability leg
2b* Integrated hanger 16. Pole fastening screw
3. Trouser clips 17. ON/OFF switch
4. Steam head hook 18. Housing
5. Hanger holder 19. “Anti calc” screwing cap & entry
6. Hanger fastening screw 20. Stability base
7. Pole locking clips 271. Press & Steam vertical support®
8. Telescopic pole 22. Press & Steam pouch”
9. Steam hose plus hose exit and locker 23. Press & Steam locking handle®
10. Electrical cord hook 24. Press & Steam locking hook*
11. Electrical cord 25. Glove®
12. Transport handle 26. Fabric brush*
13. Water tank filling inlet 27. Lint pad*

BEFORE USE

1 « Garment steamer assembly

Hose assembly
1. Insert and then lock it by turning anti-clockwise (fig. 3)
2. Ensure that the hose is properly locked by gently pulling vertically.

Pole assembly

. Completely pull out the 2 stability legs from the base. (fig. 1, 2)

. Unscrew the pole fastening screw on the base of the pole.

. Hold the pole such that the electrical cord hook is at the back. Check that the 3 pole locking
clips are unlocked. (fig. 5). Adjust the pole to its maximum height by sliding it upwards.
Make sure the 4 segments of the pole are fully extended then lock the 3 pole locking clips.

. Insert the pole on the base by pressing downwards until the holes of the pole and base are
at the same level, so that you can put the screw back. If the holes are not aligned, check
that the pole is fully extended. (fig.6)
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Integrated Hanger assembly

. Unscrew the hanger fastening screw at the bottom of the hanger.

. Hold the hanger such that the hanger holder is on the same side as the appliance control
panel.

. Insert vertically the hanger on the top of the pole. The holes at the bottom of the hanger
and in the pole should be at the same level. (fig. 9)

. Put the screw back and screw in as far as it will go so that the hanger is firmly fixed to the
pole. (fig. 9)

. Install the steam head on top of the integrated hanger.
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2 « Filling the water tank

Dear Customer,

Before delivery we undertake a quality control check on garment steamer. This garment
steamer has been checked so a small residue of water may be left in the water tank. This
garment steamer has passed the quality control check.

IMPORTANT: Your product is designed to operate using untreated tap water. If your water is
very hard (check with your local water authority) it is possible to mix untreated tap water with

store-bought distilled water in the following proportions 50% untreated tap water with 50%
distilled water. Heat concentrates the elements contained in water during evaporation. The
types of water listed below may contain organic waste, mineral or chemical elements that can
cause spitting, brown staining or premature wear of the appliance: water from clothes dryers,
scented or softened water, water from refrigerators, batteries, air conditioners, rain water,
boiled, filtered or bottled water. These types of water should not be used. Only use store bought
distilled water as advised above.

o Ensure that the appliance is unplugged. Open the water tank filling inlet, fill it with water and
close it. (fig. 10, 11 & 12)

USE

while it is being worn.

1 o Setting up

The flexible hose and the end of the steam head can become extremely hot during
s perfectly normal. Be careful and avoid any prolonged contact.

« Only operate the appliance on a floor clear of any materials which may obstruct the base of
the steamer (flat and horizontal surface). Do not obstruct the openings on the lower part of the
appliance. This appliance should not be used on very thick carpets or rugs.

« Undo the tie and completely unwind the electrical cord.

o Plug in to power socket. (fig.13)

 Switch on by pressing the ON/OFF button located on top of the appliance. (fig.14)

« The appliance will begin producing steam after approximately 60 seconds.

2 « Using the appliance

» Hang the garments on the integrated hanger or on separated hanger which may be suspended
on the hanger holder.

« To steam trousers, we recommend that you also use the support with clips*.

 Hold the steam head with the steam vents pointing away from you.

« Start steaming garment lightly following the grain of the garment fabric.

o Start at the top of the garment and gradually move downward.

 Always use the steam head in a vertical position.

Always be careful not to touch the hot steam.

* depending on model




 Always hang the steam head in an upright position on the steam head hook when not in use.

« During use, the hose may make a gurgling noise. This is a normal occurrence due to
condensation. If the appliance begins to gurgle, rest the steam head on its support for a
few moments in order to direct back the condensation into the appliance. Maintain the
steam head vertically extending the hose at the same time.

« During use, some water drips may appear on the telescopic pole. This is also a normal
occurrence due to condensation.

Tips for better results with your garment steamer

« We recommend checking the garment care label for manufacturer recommendations before
steaming. We also recommend testing the garment and effect on the garment on an
unobtrusive area such as an inner seam.

« Button up the shirt’s collar to prevent them slipping on the hanger during steaming.

« Gently press steamer brush into fabric while making slow passes.

« Avoid direct contact between the steam head and silk or velvet.

« Some garments are smoothed more easily on the reverse side.

« Heavy fabrics may need to be steamed for longer.

« If you have to use the steam head near the floor, raise the hose frequently to a vertical
position in order to avoid condensation. A gurgling noise may be heard if the flexible hose
is pinched.

« If no steam is produced, if a gurgling sound is heard or if water is dripping through the holes
of the steam head, raise the steam hose occasionally to remove condensation inside the hose.

Steam setting”

Your appliance is fitted with 2 steam settings that you can set according to the fabric you are

steaming, from delicate to thick ones.

e Models with 2 settings: set by successively pressing the steam setting button on the
appliance’s control panel.

LIGHT COLOR STEAM OUTPUT

ACCESSORIES

Be sure the appliance is unplugged and completely cool before attaching accessories.

Before using an accessory, check the manufacturer recommendations.

1 e Press & Steam vertical support*

The Press & Steam system support in the hanger provides a vertical support while

steaming, to help remove “creases” more easily and efficiently.

* depending on model



Assembly:

« Remove the Press & Steam vertical support from its pouch. (fig. 15)

« Make sure the telescopic pole is fully extended.

e Hold the Press & Steam vertical support so that the handle is located downward and its
“Press & Steam” logo is in front.

« Insert the upper part inside the integrated hanger, then pull down slightly until hooking the
handle on the Press & Steam vertical support hook located on the pole. (fig. 16-17)

e The Press & Steam vertical support helps keep the garment in place while steaming.

« When steaming a shirt, begin with steaming the sleeves. Take hold of one sleeve and cross
it over the garment using the Press & Steam for vertical support.

2 ¢ Fabric brush*
7

The fabric brush opens the weave of the fabrics

for better steam penetration.

o Attach the fabric brush to the steam head,
on cold appliance by lining up the bottom of
the brush with the bottom of the steam head.
Gently push the top of the brush onto the steam
head until it clicks into place. (fig. 18)

 Gently brush the area to be steamed following
the grain or nap of the fabric. (fig. 19)

« Remove the fabric brush once unit is unplugged and completely cool. Remove it by pressing
on the release tab on top of brush while pulling it forward.

3 e Lint pad®

7

The lint pad is a separate accessory and cannot be attached to

the steam head.You can use the lint pad independently from the
appliance.

The lint pad removes hair, lint and animal fur for a professional finish.

o To use the lint pad, slowly brush the clothing with the grain or nap of the fabric. (fig. 21)

e The pad can be cleaned by brushing it in the opposite direction. We recommend cleaning
the pad on an old cloth that can be discarded.

« We recommend to use the lint pad before steaming your clothes for perfect results.

4 e G!ove*

« The glove protects your free hand from the steam during use.
« To use the glove, put it on the hand you use to hold or pull the garment.
(fig. 20)

The glove should be only used with this garment steamer and not
for other purpose. Do not wash or iron the glove.

* depending on model



AFTER USE

« Switch off the appliance by pressing the ON/OFF button. (fig. 23)

« Unplug the appliance.(fig. 24)

« Do not drain the water tank immediately right after use. Please wait one hour before draining.
« Hang the steam head in an upright position on the hook steam head.

Warning: never remove the Press & Steam accessory for storage before it has completely

dried. Always roll the Press & Steam vertical support for storage. Do not crease it.

e Empty the water tank each time before storage in order to flush out any scale particles.
(fig. 25)

e Loosely wind up the electrical cord with the tie, then hang it on the cord hook on the pole.
(fig. 28)

Warning: Never touch the steam head until it has cooled down completely.

1 « Transport

o Push back the 2 stability legs. (fig. 26-27)
« You can transport your appliance by lifting it up both by the telescopic pole and by the
appliance’s handle.

Do not attempt to lift up or transport the appliance holding the integrated hanger.

2 « Maintenance and cleaning

Easy descaling
This process should be made every 6 months or as soon as you feel that the performance
of the appliance (steam output) is decreasing.

« Unplug the appliance.
« Wait an hour so that the appliance has completely cooled down.
« Remove the hose from the housing: Unlock it by turning anti-clockwise and then pull up to
remove the hose.
« Remove the anti-calc cap by unscrewing. (fig 30).
« Rinse the appliance with cold water (cold appliance).
- Pour 500 ml of water into the anti-calc opening
- Pour 500 ml of water into the hole connection
- Gently shake the appliance
- Vertically tilt the appliance to empty the water into the sink (fig 25).
« Descale the appliance with a preparation of white vinegar / water (cold appliance).
- In a bottle, mix by adding 500 ml of white vinegar and 500 ml of water
- Pour half of the bottle into the anti-calc entry
- Pour the other half into the hole connection
- Leave the product containing the solution over night
- Gently shake the appliance
- Vertically tilt the appliance to empty the water into the sink (fig 31).

* depending on model



« Rinse appliance with cold water.
- Pour 500 ml of water into the anti-calc opening
- Pour 500 ml of water into the hole connection
- Gently shake the appliance
- Vertically tilt the appliance to empty the water into the sink
o Re-assemble the hose and ensure it is completely locked in place by turning clockwise (until m
you hear it click). (fig 32).
« Re-assemble the anti-calc cap by screwing it in completely to ensure that it is watertight but
do not overtighten it. (fig 30).
o Fill up the water tank with 1 litre of tap water.
e Plug in the appliance and allow it to steam until no water is left in the tank.
« Your appliance is now ready to use.

CAUTION:

« Do not attempt to fill the boiler through the steam head holes.
e Never immerse the steam head in water or any other liquids.

« Never add any liquid into the boiler when appliance is hot.

« Only use white vinegar as solution for descaling your product.

Cleaning

e Clean the main unit with a damp cloth.

e Clean the Press & Steam fabric with a damp cloth or non abrasive sponge.
Do not use any cleaning products such as soap or detergents.

TROUBLESHOOTING

Problems Possible causes Solutions
There is no steam. The appliance has not Check that the appliance has been plugged
been switched on. in correctly. Press the On/Off button.

The appliance will begin producing steam
after approximately 60 seconds.

The hose has been Check that the hose is not bent or twisted.
obstructed. Check that the steam head is not laying
down on the floor.

There is no water left in Switch off the appliance and fill the water
the water tank. tank.

The steam flow is low. | Your steamer has a build- | Follow the «easy descaling» process.
up of scale because it
has not been rinsed out
regularly or descaled.

The hose has been Check that the hose is not bent or twisted.
obstructed.

* depending on model



Problems

Possible causes

Solutions

Water runs through
the holes of the steam
head.

There is condensation in
the hose.

Never use the steamer in the horizontal
position. Hold the hose vertically
outstretched and wait for the condensed
water to return to the steamer.

The steamer takes
along time to heat
and/or ejects white
particles.

Your steamer has a build-

up of scale because it
has not been descaled
regularly.

Follow the «easy descaling» process

The Press & Steam
accessory is crooked.

The Press & Steam
accessory has not been
assembled properly.

Reassemble the Press & Steam accessory
inside the integrated hanger.

Make sure it is properly hooked in place by
following the instructions.

The Press & Steam
accessory has not been
rolled properly.

Make sure the Press & Steam accessory
is always dry then rolled with care when
stored. Do not crease it for storage.

The Press & Steam
accessory detaches
while in use.

The Press & Steam
accessory was not locked
correctly in the hook.

Make sure the Press & Steam accessory
handle is firmly locked in the hook. It should
not be moving horizontally or vertically.
Make sure the 4 segments of the pole are
fully extended and that the 3 clips are firmly
locked.

The hose makes a
gurgling noise.

You are using the steam
head in a position close
to the ground and some
condensation occurs in
the hose.

Raise the hose frequently during use

and adjust the pole to its maximum
height in order to avoid the formation of
condensation.

Water is overflowing
from water tank.

You are using the steam
head in a position close
to the ground and some
condensation occurs in
the hose.

Raise the hose frequently during use
and adjust the pole to its maximum
height in order to avoid the formation of
condensation.

If you have any further problems or queries please contact the Customer
Relations Helpline - see details at the end of this leaflet.

* depending on model




CONSIGNES DE SECURITE

Veuillez lire attentivement les instructions qui suivent
avant la premiére utilisation et conservez-les dans un
endroit sdr.

e Ne laissez jamais I'appareil branché a la source
d’alimentation sans surveillance, méme pendant quelques
instants, surtout en présence des enfants.

* Pensez @ toujours débrancher votre appareil : avant de
remplir ou de rincer le réservoir d’eau, avant de le nettoyer,
apres chaque utilisation.

o Il faut rester vigilant lors de I'utilisation de I'appareil en
raison d’émission de la vapeur.

o Cet appareil n’est pas prévu pour étre utilisé par des
personnes (y compris les enfants) dont les capacités
physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, ou des
personnes dénuées d’expérience ou de connaissance,
sauf si elles ont pu bénéficier, par I'intermédiaire d’une
personne responsable de leur sécurité, d’une surveillance
ou d’instructions préalables concernant I’utilisation de
I'appareil.

o Cet appareil peut étre utilisé par des enfants &gés de
8 ans et plus et des personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales réduites ou un
manque d’expérience et de connaissances, s'ils ont recu
un encadrement ou des instructions concernant I’ utilisation
de I'appareil en toute sécurité et comprennent les risques
encourus.

« Il convient de surveiller les enfants pour s’assurer qu’ils ne
jouent pas avec |'appareil.



« Les enfants ne doivent ni nettoyer I'appareil ni s’occuper de
son entretien sans surveillance.

o L'appareil ne doit pas étre utilisé s’il est tombé, comporte
des traces de dommages, de fuites ou ne fonctionne pas
correctement. Ne démontez jamais votre appareil. Pour
éviter tout danger, faites-le examiner par un centre service

2 RECOMMANDATIONS
TMPORTANTES

o Ce produit a été concu pour un usage domestique en intérieur uniquement.
En cas d’utilisation commerciale, inappropriée ou non conforme au
mode d’emploi, le fabricant décline toute responsabilité et la garantie ne
s’applique pas.

o Il s’agit d’un appareil qui repose au sol et qui ne doit pas étre transporté
lorsqu’il est utilisé.

o Veillez a toujours garder le tuyau et la téte vapeur élevés au-dessus du
réservoir d’eau.

e Pour votre sécurité, cet appareil est conforme aux normes et réglementations
(basse tension, compatibilité électromagnétique, et aux directives
environnementales en vigueur).

. La température des surfaces portant le marquage ou des surfaces
autour du marquage est trés élevée pendant I'utilisation de I'appareil. Ne
touchez pas ces surfaces avant que I’appareil n’ait refroidi.

e Pour réduire le risque de contact avec de I’eau chaude ou de la vapeur émise
par les trous de sortie de vapeur, faites fonctionner I’appareil avant chaque
utilisation en le tenant éloigné de vous.

o Ne défroissez que dans un mouvement vertical de haut en bas. Veillez a
ne jamais utiliser la téte vapeur de maniére horizontale ou & I'incliner vers
I’arriere, afin d’éviter toute projection d’eau chaude.

e Pour réduire le risque de choc électrique, ne pas immerger I’appareil ou la
téte de vapeur dans de I’eau ou dans d’autres liquides.

o L’appareil doit toujours étre éteint avant de le brancher ou de le débrancher.
Ne jamais tirer sur le cordon pour le débrancher de la prise de courant mais
saisir la fiche et tirer pour le débrancher.

e Laissez I'appareil refroidir complétement avant de le ranger.



o Ne laissez pas le cordon d’alimentation en contact avec des arétes vives ou
des surfaces chaudes.

e Avant de brancher I'appareil, assurez-vous que le tuyau vapeur est
correctement inséré et verrouillé (en tirant délicatement dans le sens
vertical). Pendant I'utilisation, ne déverrouillez et ne retirez jamais le tuyau
vapeur, cela pouvant entrainer une projection d’eau chaude et de vapeur.

o Ne pas attacher le tuyau en cours de fonctionnement. Au risque de se brdler,
ne jamais retirer I’adaptateur de tuyau pendant I’ utilisation de I'appareil.

» Ne pas essayer d’accrocher I’appareil lorsque vous utilisez le tuyau.

o L’utilisation d’accessoires étrangers qui ne sont pas fournis par TEFAL n’est
pas recommandée et peut entrainer des incendies, des chocs électriques ou
des blessures corporelles.

e Soyez prudent lors du changement d’accessoires ou d’équipements car ils
peuvent contenir de I’eau chaude du da la condensation. Assurez-vous que les
accessoires aient refroidis afin d’éviter tout contact avec de I’eau chaude.

e Des brilures peuvent étre occasionnées au contact des piéces chaudes, de
I’eau chaude ou de la vapeur. Soyez prudent lorsque vous videz un appareil
a vapeur. Le réservoir ou I'intérieur de I’appareil peuvent contenir de I'eau
chaude.

» Ne pas diriger la vapeur sur des personnes, des animaux ou des vétements
lorsqu’ils sont portés.

« Ne pas couper ou tenter de prolonger le tuyau de vapeur.

o Si vous utilisez une rallonge, vérifiez qu’elle est adaptée a I'intensité de
courant avec une prise de terre et qu’elle est entiérement dépliée.

o N’insérez ou ne laissez tomber aucun objet dans les orifices ou le tuyau de
I’appareil.

e Le gant (selon le modéle) doit étre utilisé uniquement avec ce défroisseur.
Le fabricant décline toute responsabilité en cas de tout usage inapproprié.

e Le gant doit étre utilisé uniquement avec ce défroisseur pour vétements et
pas a d’autres fins.

PRIORITE A LA PROTECTION DE L’ENVIRONNEMENT!

® Votre appareil contient de nombreux matériaux qui peuvent étre récupérés ou
recyclés.
< Déposez-le dans un point municipal de collecte des déchets.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS



DESCRIPTION

1. Téte vapeur 14.  Réglage de vapeur
2. Cintre intégré 15 a. Pieds
2a” Cintre pliable intégré 15 b. Pieds
2b* Cintre intégré 16.  Vis de fixation du mat
3. Pinces de pantalon 17.  Bouton Marche/Arrét
4. Crochet pour la téte vapeur 18.  Boitier
5. Accroche cintre 19.  Bouchon a vis du dispositif « anti-calcaire »
6. Vis de fixation du cintre 20. Base d’appui
7. Clips de fixation du mat 21. Support vertical Press & Steam*
8. Mat télescopique 22.  Housse Press & Steam”
9. Tuyau vapeur avec sortie vapeur et 23.  Poignée de verrouillage Press & Steam™
systéme de verrouillage 24, Crochet de verrouillage Press & Steam™
10.  Crochet pour cordon électrique 25. Gant”®
11. Cordon électrique 26. Brosse a tissus”
12.  Poignée de transport 27. Brosse anti-peluche”

13.  Bouchon de remplissage du réservoir

INSTRUCTIONS AVANT ISATION

1 « Assemblage du défroisseur vapeur

Ensemble tuyau

1. Insérez puis verrouillez le tuyau en tournant dans le sens contraire des aiguilles d’une
montre (fig. 3).

2. Assurez-vous que le tuyau est bien verrouillé en tirant délicatement dans le sens vertical.

Assemblage des mdts

1. Tirez et faites pivoter les deux pieds de support jusqu’a ce que vous entendiez un « clic ».
(schéma 1, 2)

Dévissez la vis de fixation du mat située sur la base de celui-ci.

Maintenir le mat de telle sorte que le crochet pour cordon électrique soit situé a I’arriére.
Vérifiez que les deux clips des mats soient déverrouillés (schéma 5). Réglez le mat a sa
hauteur maximale en le faisant glisser vers le haut. Assurez-vous que les 4 segments du mat
sont entiérement déployés, puis verrouillez les trois clips.

Insérez le mat dans la base en exercant une pression vers le bas jusqu’a ce que les trous du
mat et la base soient au méme niveau, de sorte que vous puissiez remettre la vis. Si les trous
ne sont pas alignés, vérifiez que le mat est entiérement déployé (schéma 6)
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Assemblage du cintre intégré

1. Dévissez la vis de fixation située en bas du cintre.

2. Maintenez le cintre de telle sorte que I'accroche cintre soit placé du méme coté que le
panneau de commande de I’appareil.

3. Insérez verticalement le cintre sur la partie supérieure du mat. Les trous dans la partie
inférieure du cintre et du mat doivent étre au méme niveau. (schéma 9)

4. Vissez la vis de fixation du mat autant que possible de sorte que le cintre soit fermement
fixé a la base. (schéma 9)

5. Installez la téte vapeur au-dessus du cintre intégré.



2 « Remplissage du réservoir d’eau

Cher client,
Avant de livrer, nous procédons @ un contrdle qualité sur le défroisseur pour vétements. Ce

défroisseur pour vétements a été testé, c’est pourquoi il est possible que des gouttes d’eau soient
présentes dans le réservoir d’eau. Ce défroisseur pour vétements a passé le contréle qualité avec
succes.

» Assurez-vous que |’appareil est débranché. Ouvrez le bouchon de remplissage du réservoir,
versez de I’eau et refermez-le (fig. 10,11 et 12).

UTILISATION

o Faites fonctionner le défroisseur uniquement sur un sol dégagé de tous objets qui peuvent
obstruer la base (surface plane et horizontale). Ne pas obstruer les orifices de la partie inférieure
de I’appareil. L’appareil ne doit pas étre utilisé sur les tapis ou moquettes trés épaisses.

o Desserrez le crochet et dépliez complétement le cordon électrique.

e Branchez-le a la prise d’alimentation. (schéma 13)

o Allumez-le en appuyant sur le bouton marche/arrét situé sur le dessus de I'appareil.
(schéma 14)

« L’appareil commencera a produire de la vapeur aprés environ 60 secondes.

2 « Utilisation de I’appareil

 Suspendez les vétements sur le cintre intégré ou sur un cintre séparé qui peut étre suspendu
sur I’accroche cintre.

» Pour défroisser les pantalons, nous vous recommandons d’utiliser également le support
avec pinces”.

o Saisissez la téte vapeur en prenant soin de diriger les orifices de diffusion de vapeur a
I’opposé de vous.

o Commencez a défroisser Iégérement le vétement en suivant le sens du tissu.

e Commencez par le haut du vétement en descendant progressivement vers le bas.

o Utilisez toujours la téte de vapeur en position verticale.

Veillez a ne jamais toucher la vapeur chaude.

o Accrochez toujours la téte de vapeur en position verticale sur le crochet prévu a cet effet
lorsque vous n’utilisez pas I’appareil.

e Pendant I'utilisation, le tuyau peut produire un bruit de gargouillement. Il s’agit d’un
phénomeéne normal di a la condensation. Si I’appareil commence a gargouiller, reposez la téte
de vapeur sur son support pendant quelques instants afin de diriger @ nouveau la condensation
dans I’appareil. Maintenez la téte de vapeur en position verticale en déployant le tuyau.

o Lors de Iutilisation, des gouttes d’eau peuvent apparaitre sur le mat télescopique. Il s’agit
également d’un phénomeéne normal d & la condensation.



Conseils pour un résultat optimal avec votre défroisseur

« Nous vous recommandons de vérifier I'étiquette d’entretien des vétements pour les
recommandations du fabricant avant le défroissage Nous vous recommandons également de
faire un test sur une partie du vétement, par exemple sur une couture intérieure.

« Boutonnez le col de la chemise pour éviter que celle-ci ne glisse sur le cintre pendant le
défroissage.

« Appuyez doucement sur la brosse a tissu en la faisant passer lentement sur le vétement.

« Evitez le contact direct entre la téte de vapeur et la soie ou le velours.

« Certains vétements sont plus faciles a défroisser a I’envers.

« Le temps de défroisssage des tissus épais peut étre plus long.

« Si vous devez utiliser la téte de vapeur a proximité du sol, placez réguliérement le tuyau en
position verticale afin d’éviter la formation de condensation. Un bruit de gargouillement peut
étre perceptible si le tuyau flexible est noué.

« Si I'appareil ne produit pas de vapeur, si un bruit de gargouillement se fait entendre ou si de
I’eau coule a travers les orifices de la téte de vapeur, soulevez le tuyau de vapeur de temps en
temps pour enlever la condensation accumulée a I’intérieur.

Réglage de la vapeur”

Votre appareil dispose de 2 réglages de la vapeur selon la nature du tissu, allant de délicat a

épais.

« Modéles avec 2 niveaux de vapeur : vous pouvez régler I’appareil en appuyant successivement
sur le bouton de réglage de la vapeur sur le panneau de commande de I’appareil.

COULEUR DU VOYANT LUMINEUX ~ NIVEAU DE VAPEUR

ACCESSOIRES

Assurez-vous que |’appareil est débranché et complétement froid avant de fixer les accessoires.

Avant d’utiliser un accessoire, vérifiez les recommandations du fabricant.

Il est également recommandé d’effectuer un test surune partie dissimulée du tissu.

1 e Support vertical Press & Steam*

Le systéme Press & Steam fixé dans le cintre fournit un support vertical pendant le défroissage,

permettant d’éliminer les plis de maniére plus facile et plus efficace.

Assemblage :
o Retirez le support vertical Press & Steam de sa housse. (schéma 15)
o Assurez-vous que le mat télescopique soit entierement déployé.
 Tenez le support vertical Press & Steam de maniére a diriger la poignée vers le bas et de
positionner le logo « Press & Steam » a I’avant.
e Insérez la partie supérieure a I'intérieur du cintre intégré, puis tirez légérement vers le bas
* Selon modeéle



jusqu’a ce que la poignée s’accroche sur le crochet de verrouillage Press & Steam situé sur
le mat. (schéma 16-17)
e Le support vertical Press & Steam permet de garder le vétement en place pendant le défroissage.
 Lorsque vous défroissez une chemise, commencez par les manches. Faites passer une manche
devant le vétement, en biais, en utilisant le support vertical Press & Steam.

2 ¢ Brosse a tissus®

7

La brosse a tissus écarte les fibres des tissus pour

une meilleure pénétration de la vapeur.

e Fixez la brosse a tissus sur la téte vapeur en
alignant la partie inférieure de la brosse avec la
partie inférieure de la téte. Appuyez doucement
sur le haut de la brosse pour I'enfoncer sur la téte
vapeur jusqu’da ce qu’elle s’enclenche. (schéma
18)

 Brossez doucement la zone a traiter en suivant le
sens ou le grain du tissu. (schéma 19)

e Retirez la brosse a tissus une fois I’appareil débranché et complétement refroidi. Retirez-la en
appuyant sur la languette au-dessus de la brosse tout en tirant vers I’avant.

7

3 e Brosse anti-peluches®

La brosse anti-peluches est un accessoire séparé qui ne

peut pas étre fixé sur la téte vapeur. Vous pouvez I'utiliser
indépendamment de I’appareil.

La brosse anti-peluches enléve les cheveux, les peluches et les poils
d’animaux pour un fini professionnel !

 La brosse anti-peluches s’utilise en brossant doucement les vétements en suivant le sens ou
le grain du tissu. (schéma 21)

o Elle peut étre nettoyée par brossage dans le sens opposé. Nous vous recommandons de
nettoyer la brosse avec un vieux chiffon qui peut ensuite étre jeté.

« Nous vous recommandons d’utiliser la brosse anti-peluche avant le défroissage de vos
vétements pour un résultat parfait.

4 e ant*

« Le gant protége votre main libre de la vapeur lors de I’ utilisation.
 Pour utiliser le gant, le mettre sur la main que vous utilisez pour tenir ou
tirer sur le vétement. (schéma 20)

Le gant doit étre utilisé uniquement avec ce défroisseur et non a

d’autres fins. Ne pas laver ou repasser le gant.

APRES UTILISATION

« Eteignez I'appareil en appuyant sur le bouton marche/arrét. (schéma 23)
e Débranchez I’appareil (fig. 24).
* Selon modele



« Ne videz pas le réservoir d’eau immédiatement aprés utilisation. Attendez une heure avant
de vider le réservoir.
« Accrochez la téte vapeur en position verticale sur le crochet.

Attention: ne retirez jamais I’accessoire Press & Steam pour le ranger avant qu’il ne

soit complétement sec. Avant de le ranger, enroulez toujours le support vertical Press &
Steam. Ne le pliez pas.
o Afin d’éliminer les particules de calcaire, videz le réservoir d’eau & chaque fois avant de le
ranger (fig. 25). (schéma 30)
« Enroulez sans serrer le cordon électrique et I’attacher avec le crochet, puis accrochez-le sur le
crochet prévu a cet effet sur le mat. (schéma 28)

Avertissement : Ne jamais toucher la téte vapeur avant qu’elle n’ait complétement refroidie.

1 ¢ Transport

 Rentrez les 2 pieds d’appui. (schéma 26-27)
« Vous pouvez transporter votre appareil en le soulevant par le mat télescopique ou par la
poignée de I'appareil.

Ne tentez pas de soulever ou de transporter I’appareil en maintenant le cintre intégré.

2 « Entretien et nettoyage

Détartrage facile
Ce processus devrait étre fait tous les six mois ou dés que vous vous sentez que les
performances de I’appareil (sortie de vapeur) s’affaiblissent.

e Débranchez I’appareil.
« Attendez une heure afin que I'appareil refroidisse complétement.
o Retirez le tuyau de son logement : déverrouillez-le en tournant dans le sens contraire des
aiguilles d’une montre puis tirez pour retirer le tuyau.
e Dévissez le bouchon du dispositif anti-calcaire pour le retirer (fig 30).
 Rincez I’appareil a I’eau froide (lorsque I’appareil a refroidi).
- Remplissez le dispositif anti-calcaire de 50 cl d’eau.
- Remplissez I’ orifice de remplissage sur lequel se fixe le tuyau vapeur de 50 cl d’eau.
- Remuez légérement |'appareil.
- Videz I’eau en retournant verticalement I’appareil au-dessus du lavabo (fig. 25).
« Détartrez I’appareil avec la préparation vinaigre blanc/eau (lorsque I’appareil a refroidi).
- Dans une bouteille, ajouter 50 cl de vinaigre blanc et 50 cl d’eau, puis mélangez.
- Versez la moitié de la bouteille dans le dispositif anti-calcaire.
- Versez I'autre moitié dans I’orifice de remplissage sur lequel se fixe le tuyau vapeur.
- Laissez agir toute une nuit.
- Remuez légérement I’appareil.
- Videz I’eau en retournant verticalement I’appareil au-dessus du lavabo (fig. 31).
« Rincez I’appareil a I’eau froide.
- Remplissez le dispositif anti-calcaire de 50 cl d’eau.
- Remplissez I’ orifice de remplissage sur lequel se fixe le tuyau vapeur de 50 cl d’eau.
- Remuez légérement |'appareil.
- Videz I’eau en retournant verticalement I’appareil au-dessus du lavabo.
« Réassemblez le tuyau et assurez-vous que celui-ci est verrouillé en tournant dans le sens
* Selon modeéle



contraire des aiguilles d’'une montre (jusqu’a ce que vous entendiez le clic) (fig. 32).
« Replacez le bouchon du dispositif anti-calcaire en vissant complétement (fig. 30).
o Remplissez le réservoir d’eau d’1 L d’eau du robinet.
« Branchez I’appareil et faites échapper la vapeur jusqu’a ce que le réservoir soit vide.
« Votre appareil est maintenant prét a I’emploi.

ATTENTION :

« Ne remplissez pas le chauffe-eau par les orifices de la téte de vapeur.

« Ne jamais plonger la téte vapeur dans I’eau !

« Ne remplissez jamais le chauffe-eau lorsque I’appareil est chaud.
o N'’utilisez que du vinaigre blanc pour détartrer votre appareil.

Nettoyage

« Nettoyez |'unité principale avec un chiffon humide.
« Nettoyez le tissu du Press & Steam avec un chiffon humide ou une éponge non abrasive. Ne
pas utiliser de produits de nettoyage tels que du savon ou des détergents.

DEPANNAGE

Problémes

Causes possibles

Solutions

L’appareil ne produit
pas de vapeur.

L’appareil n’est pas mis
sous tension.

Veérifier que I’appareil est branché
correctement & une prise. Appuyez sur le
bouton Marche/Arrét.

L’appareil commence a produire de la
vapeur aprés environ 60 secondes.

Le tuyau est obstrué.

Veérifiez que le tuyau n’est pas plié ou tordu.
Vérifier que la téte de vapeur ne touche
pas le sol.

Le réservoir d’eau est vide.

Eteignez I'appareil et remplissez le réservoir
d’eau.

Le débit de vapeur est
faible.

Le tartre s’est accumulé
dans votre appareil a
vapeur car il n’a pas été
rincé réguliérement.

Suivez le processus « détartrage facile ».

Le tuyau est obstrué.

Veérifiez que le tuyau n’est pas plié ou tordu.

L’eau coule a travers
les orifices de la téte de
vapeur.

Il'y a de la condensation
dans le tuyau.

Ne jamais utiliser la vapeur dans la position
horizontale. Maintenez le tuyau tendu en
position verticale et attendez que I’eau
condensée se redirige dans I'appareil.

L’appareil est long

a chauffer et/ou des
particules blanches se
dégagent de celui-ci.

Le tartre s’est accumulé
dans votre appareil a
vapeur car il n’a pas été
détartré régulierement.

Suivez le processus « détartrage facile ».

* Selon modele




L’accessoire Press &
Steam est tordu.

L’accessoire Press & Steam
n’a pas été correctement
fixé.

Installez @ nouveau I’accessoire Press &
Steam a I'intérieur du cintre intégré.
Assurez-vous qu'’il est bien accroché, en
suivant les instructions.

L’ accessoire Press & Steam
n’a pas été correctement
roulé.

Assurez-vous que |’accessoire Press &
Steam est toujours sec puis enroulez-le avec
précaution pour le ranger. Ne le pliez pas
pour le ranger.

L’accessoire Press &
Steam se détache

pendant I'utilisation.

L’accessoire Press & Steam
n’a pas été accroché
correctement sur le
crochet.

Assurez-vous que la poignée de I’accessoire
Press & Steam est fermement accrochée
dans le crochet. Elle ne doit pas se déplacer
horizontalement ou verticalement. Assurez-
vous que les 4 segments du mat sont
entiérement déployés et que les 3 clips sont
solidement enclenchés.

Le tuyau génére
un bruit de
gargouillement.

Vous utilisez la téte
vapeur dans une position
proche du sol et de la
condensation se produit
dans le tuyau.

Soulevez le tuyau fréequemment pendant
I"utilisation et réglez le mat a sa hauteur
maximale, afin d’éviter la formation de la
condensation.

L’eau déborde du
réservoir d’eau.

Vous utilisez la téte dans
une position proche du sol
et de la condensation se
produit dans le tuyau.

Soulevez le tuyau frequemment pendant
I"utilisation et réglez le mat a sa hauteur
maximale, afin d’éviter la formation de la
condensation.

Si la cause du probléme ne peut étre établie, veuillez demander I’assistance
d’un centre de service agréé www.tefal.com

* Selon modeéle
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ARAHAN KESELAMATAN

Sila baca arahan berikut dengan teliti sebelum
penggunaan kali pertama dan simpan di tempat
yang selamat.

- Jangan biarkan perkakas tanpa pengawasan jika
disambung dengan sumber tenaga, walaupun untuk
masa yang singkat, khasnya dalam kehadiran kanak-
kanak. (Ms

« Sentiasa cabutkan perkakas daripada soket elektrik:
sebelum mengisi dengan air, atau semasa dibilas,
sebelum pembersihan dan selepas digunakan.

- Berhati-hati semasa menggunakan perkakas
disebabkan penghasilan stim panas.

- Perkakas ini tidak sepatutnya digunakan oleh orang
(termasuk kanak-kanak) dengan keadaan fizikal,
deria atau keadaan mental yang kurang, atau yang
kurang berpengalaman dan berpengetahuan,
kecuali jika mereka diawasi atau diberi arahan
mengenai penggunaan perkakas ini oleh orang yang
bertanggungjawab atas keselamatan mereka.

« Perkakas ini boleh digunakan oleh kanak-kanak yang
berumur lebih daripada 8 tahun serta orang yang
mempunyai keadaan fizikal, deria atau mental yang
berkurangan, atau yang kurang berpengalaman
dan berpengetahuan, hanya jika mereka diawasi
atau diberi arahan mengenai penggunaan perkakas
ini mengikut cara yang selamat dan jika mereka
memahami segala bahaya yang berkenaan.

- Kanak-kanak mesti diawasi supaya mereka tidak
bermain dengan perkakas.



«Pembersihan dan penyelarasan tidak boleh
dijalankan oleh kanak-kanak tanpa pengawasan.

- Perkakas ini tidak boleh digunakan jika terjatuh atas
lantai, rosak, terbocor atau gagal berfungsi dengan
betul. Jangan buka perkakas. Untuk mengelakkan
bahaya, sila hantar ke pusat perkhidmatan yang
diluluskan.

CADANGAN PENTING

« Produk ini telah direka untuk kegunaan domestik di dalam rumah sahaja.
Bagi sebarang penggunaan komersial, penggunaan yang tidak sesuai
atau penggunaan yang tidak mematuhi arahan, pengilang tidak akan
bertanggungjawab dan jaminan tidak akan diberikan.

« Perkakas ini khas untuk digunakan di atas lantai, jangan naikkan daripada
lantai semasa digunakan.

« Sentiasa pastikan hos dan muncung berada di atas tangki air.

- Untuk keselamatan anda, perkakas ini mematuhi piawaian dan peraturan-
peraturan yang sepatutnya (Voltan Rendah, Keserasian Elektromagnetik dan
Arahan Alam Sekitar).

Permukaan-permukaan yang mempunyai tanda ini atau permukaan-
permukaan yang berhampiran akan menjadi sangat panas semasa perkakas
digunakan. Jangan sentuh permukaan-permukaan ini sebelum perkakas
menyejuk.

» Untuk mengurangkan risiko tersentuh air atau stim panas daripada bolong
stim, periksa perkakas sebelum digunakan dengan memegang perkakas
berjauhan daripada badan anda dan kemudian menghidupkan perkakas
terserbut.

- Stimkan pakaian dengan menggerakkan alat stim ke atas dan ke bawah
secara menegak. Jangan menggunakan alat stim dalam kedudukan
mendatar atau terbalik, ini boleh menyebabkan pelepasan air panas.

« Untuk mengurangkan risiko kejutan elektrik, jangan rendamkan perkakas
dalam air atau cecair lain.

« Perkakas hendaklah sentiasa ditutup sebelum memasang atau mencabut
plag dari soket. Jangan sekali-kali tarik kabel untuk memutuskan sambungan
daripada soket, tetapi memegang dan kemudian cabut plag untuk
memutuskannya.

« Biarkan perkakas menyejuk dengan sepenuhnya sebelum disimpan.



« Jangan biarkan kabel menyentuh permukaan panas.

«Jangan ikatkan hos semasa penggunaan. Kulit tangan anda mungkin
melecur jika adapter hos ditanggalkan semasa perkakas digunakan.

+ Sebelum memasang perkakas anda, sila pastikan hos stim dimasukkan
dengan sepenuhnya dan dikunci (tarik dengan lembut secara menegak)
Semasa penggunaan, jangan buka dan keluarkan hos stim kerana pelepasan
air panas dan stim boleh berlaku.

« Jangan cuba menggantung perkakas dengan menggunakan hos.

- Penggunaan aksesori lain selain daripada yang dibekalkan oleh Tefal tidak
digalakkan dan mungkin akan mengakibatkan kebakaran, kejutan elektrik
atau kecederaan.

« Berhati-hati ketika menanggal dan menyambungkan bahagian-bahagian
perkakas, disebabkan mungkin terdapat air panas daripada pengewapan.
Pastikan semua bahagian telah sejuk untuk mengelakkan daripada terkena
air panas.

« Luka bakar mungkin boleh terjadi jika mereka tersentuh logam panas, air
panas atau wap air. Berhati-hati semasa mengkosongkan perkakas stim.
Mungkin terdapat air panas di dalam tangki atau di dalam perkakas.

- Jangan halakan stim pada orang atau haiwan, atau menggunakan alat stim
ke atas pakaian yang sedang dipakai oleh orang.

« Jangan cuba potong atau menambahkan panjang hos stim.

«Jika anda menggunakan kabel sambungan, pastikan bahawa kabel
sambungan tersebut dibumikan dan dihulurkan dengan sepenuhnya.

« Jangan masukkan sebarang objek ke dalam bukaan atau hos perkakas.

- Sarung tangan hanya boleh digunakan dengan alat stim pakaian ini
(*berdasarkan model). Pihak pengilang tidak akan bertanggungjawab ke
atas penggunaan yang salah.

- Sarung tangan hanya boleh digunakan untuk stim pakaian ini dan bukan
untuk tujuan lain.

SIMPAN ARAHAN-ARAHAN INI

LINDUNGI ALAM SEKITAR KITA!

® Perkakas anda mengandungi bahan-bahan bernilai yang boleh dikitar semula.
EO Semasa melupuskan perkakas lama, bawa perkakas ke pusat pungutan sampah
sivik.



PENERANGAN

1. Kepala alat stim 15a. Kaki sokongan
2. Penyangkut pakaian 15b. Kaki sokongan

2a* Penyangkut pakaian sedia terpasang ~ 16. Skru pengunci tiang

yang boleh dilipat 17. Suis BUKA/TUTUP
2b* Penyangkut pakaian yang sedia 18. Selonsong
_ terpasang 19. Penutup “anti calc” & saluran masuk

3. Klip seluar panjang . 20. Dasar sokongan
4. Cangkuk untuk kepala alat stim 21. Penyokong menegak untuk penekanan
5. Pemegang penyangkut dan penstiman*
6. Skru pengunci tiang 22. Kantung untuk penekanan dan
7. Pengunci Pengetat Tiang penstiman*
8.  Tiang teleskopik 23. Pemegang boleh kunci untuk penekanan
9. Hos stim dan hos keluar dan pengunci dan penstiman*
10. Pengikat kabel elektrik 24. Cangkuk pengunci untuk penekanan dan
11. Kabel elektrik penstiman®

25. Sarung tangan*
26. Berus kain*
27. Lint pad*

12. Pemegang pengangkutan
13, Salur masuk tangki air
14. Penyelarasan stim*

SEBELUM PENGGUNAAN

1 - Pemasangan alat stim pakaian

Pemasangan Hos
1. Masukkan dan kuncikan ia dengan pusingan melawan arah jam (gambarajah 3)
2. Pastikan hos dikunci dengan baik dengan menariknya secara menegak dengan lembut.

Pemasangan tiang

1. Tarik keluar kedua-dua kaki sokongan daripada dasar. (gambarajah 1,2)

2. Buka skru pengunci tiang pada bahagian bawah tiang.

3.Pegang tiang supaya pemegang kabel berada di sebelah belakang. Pastikan kedua-dua klip tiang
dibuka. (gambarajah 5) Selaraskan tiang kepada ketinggian maksimum dengan menggelongsorkan ke
atas. Pastikan 4 segmen tiang ditarik sepenuhnya kemudian kunci 3 pengunci tiang.

4. Masukkan tiang ke dalam bahagian bawah dengan menekan ke arah bawah sehingga kedua-dua
lubang tiang dan bahagian bawah berada pada ketinggian yang sama, supaya skru dapat masuk balik
ke dalam lubang skru. Jika tiang tidak sejajar, periksa jika tiang telah ditarik sepenuhnya. (gambarajah 6)

Pemasangan Penyangkut Pakaian

1. Buka skru pengunci tiang pada bahagian bawah tiang.

2. Pegang tiang supaya pemegang kabel berada di sebelah sama dengan panel kawalan perkakas.

3. Letakkan penyangkut secara menegak pada bahagian atas tiang. Lubang-lubang pada bahagian
bawah penyangkut dan tiang sepatutnya berada pada paras yang sama. (gambarajah 9)

4. Letakkan skru semula dan ketatkan skru dengan baik supaya penyangkut akan dipasang dengan betul
pada tiang. (gambarajah 9)

5. Pasangkan kepala alat stim di atas penyangkut.

* Mengikut model



2 . Mengisikan tangki air

Para Pelanggan,

Sebelum penghantaran kami menjalankan pemeriksaan kawalan kualiti pada stim pakaian.

Stim pakaian ini telah diperiksa. Jadi mungkin terdapat sedikit baki air dalam tangki air. Stim
pakaian ini telah melepasi pemeriksaan kawalan kualiti.

« Pastikan alat stim dicabut daripada sumber elektrik. Buka salur masuk tangki air. Isikan ia dengan air
dan tutup. (gambarajah 10, 11 & 12).

Amaran: Jangan stimkan pakaian yang sedang dipakai.

1« Penyelerasan

Hos dan bahagian hujung kepala stim boleh menjadi sangat panas semasa digunakan. Keadaaan
ini adalah normal. Berhati-hati dan elak daripada menyentuh bahagian-bahagian tersebut.

+Hanya jalankan alat stim di atas lantai yang bebas daripada benda-benda yang mungkin boleh
menghalang bahagian bawah perkakas (permukaan mesti mendatar). Jangan letak halangan pada
bukaan-bukaan di bahagian bawah perkakas. Perkakas ini tidak boleh digunakan atas permaidani
yang tebal.

« Buka jalur Velcro dan hulurkan kabel elektrik.

« Plag ke dalam soket elektrik. (gambarajah 13)

« Buka perkakas dengan menekan rakap di hadapan perkakas. (gambarajah 14)

« Perkakas akan mula mengeluarkan stim selepas kira-kira 60 saat.

2 . Menggunakan perkakas

«Gantung pakaian daripada penyangkut perkakas atau penyangkut lain yang dapat digantung
daripada cangkuk pada batang penyangkut.

« Untuk stimkan seluar, kami mencadangkan pengguna menggunakan sokongan yang berklip.*

« Pegang kepala alat stim supaya bolong stim menjauhi diri anda.

« Mulakan stim pakaian dengan perlahan mengikut jalinan fabrik pakaian.

« Mula daripada bahagian atas pakaian dan secara perlahan-lahan gerakkan perkakas ke bawah.

« Selalu gunakan alat stim dalam kedudukan menegak.

Pastikan anda tidak menyentuh stim panas.

« Sentiasa gantungkan kepala alat stim dalam kedudukan menegak pada cangkuk penyangkut semasa
disimpan.

«Semasa beroperasi, hos mungkin mengeluarkan bunyi deguk-deguk. Hal ini adalah normal dan
adalah disebabkan oleh pemeluwapan air. Jika perkakas mula berdeguk, rehatkan kepala alat stim
pada sokongan untuk beberapa ketika untuk menyalurkan pemeluwapan ke dalam perkakas semula.
Kekalkan kepala stim secara menegak sambil menarik hos pada masa yang sama.

« Semasa digunakan, titisan air mungkin akan terbentuk pada tiang teleskopik. Hal ini adalah normal
dan adalah disebabkan oleh pemeluwapan air.

* Mengikut model



Tip-tip untuk menggunakan alat penstim pakaian dengan lebih baik

«Kami mencadangkan bahawa label penjagaan pakaian diperiksa supaya cadangan
pengeluar diketahui sebelum proses penstiman dimulakan. Kami juga mengesyorkan
supaya anda terlebih dahulu menguji pakaian dan kekuatan warna pada bahagian-
bahagian pakaian yang tidak dapat dilihat seperti jahitan dalaman.

« Butangkan kolar baju untuk mengelakkan daripada tergelincir daripada penyangkut
semasa penstiman.

«Tekan berus alat stim pada kain secara perlahan-lahan.

« Jangan biarkan kepala alat stim bersentuhan dengan kain sutera atau baldu.

« Sesetengah pakaian lebih senang dilicinkan jika diterbalikkan.

« Kain yang lebih tebal mungkin perlu distimkan untuk jangka masa yang lebih panjang.

«Jika anda perlu menggunakan kepala stim berhampiran lantai, selalu tinggikan hos
pada kedudukan menegak untuk mengelakkan pemeluwapan. Bunyi degukan boleh
kedengaran jika paip fleksibel dicubit.

«Jika tiada stim dihasilkan, jika bunyi degukan kedengaran atau jika air menitis melalui
lubang-lubang kepala alat stim, naikkan hos stim dengan segera untuk mengeluarkan
pemeluwapan dalaman.

Penyelarasan stim*

Perkakas anda dipasang dengan 2 tetapan stim yang boleh tetapkan mengikut fabrik yang anda stim,

iaitu daripada pakaian lembut ke tebal.

+ Model-model dengan 2 jenis penyelarasan: setkan dengan menekan butang penyelarasan stim pada
panel kawalan perkakas secara berturut-turut.

WARNA CERAH KELUARAN STIM

Pastikan plag unit dicabut daripada sumber tenaga dan unit dibiarkan menyejuk dengan
sepenuhnya sebelum aksesori dipasangkan.

Sebelum menggunakan aksesori, baca cadangan pengeluar.

1 « Penyokong menegak untuk penekanan dan penstiman*

Set sistem Penekanan dan Penstiman pada penyangkut membolehkan sokongan menegak

semasa penstiman untuk menolong menghilangkan kedutan dengan lebih senang dan
efisyen.

Pemasangan:

«Tanggalkan penyokong menegak Penekanan dan Penstiman daripada kantung* (gambarajah 15)

« Pastikan tiang teleskopik dihulurkan dengan sepenuhnya.

« Pegang aksesori penyokong menegak Penekanan dan Penstiman® supaya pemegang berada ke bawah
dan logo “Press and Steam”berada di hadapan.

+Masukkan bahagian atas ke dalam penyangkut, kemudian tarik ke bawah sehingga pemegang
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disangkut pada tempat mengunci penyokong menegak Penekanan dan Penstiman* pada tiang.
(gambarajah 17)

+ Menekan pada penyokong menegak Penekanan dan Penstiman* akan memnyebabkan pakaian berada
di tempat yang sama semasa penstiman.

+ Bila baju kemeja distimkan, mulakan dengan menstim lengan. Pengang salah satu lengan dan lipatkan
ke arah badan baju kemeja dengan menggunakan penyokong menegak Penekanan dan Penstiman.

2 « Berus kain*

A

Penggunaan berus kain akan melonggarkan kain untuk
membolehkan penembusan stim yang lebih baik.
«Pasangkan berus kain ke kepala stim dengan
menyelaraskan bahagian bawah berus dengan bahagian
bawah kepala alat stim. Tekan bahagian atas berus
secara perlahan-lahan ke atas kepala alat stim sehingga
memasuki tempatnya dengan bunyi klik. (gambarajah
18)

«Secara perlahan-lahan beruskan bahagian pakaian
yang perlu distimkan mengikut arah tenunan kain.
(gambarajah 19)

« Tanggalkan berus kain sekiranya unit dicabut daripada soket dan dibiarkan menyejuk. Tanggalkan berus
kain dengan menekan tab di atas berus semasa menarik ke hadapan.

3« Lint pad*®

7

Lint pad merupakan aksesori berasingan dan tidak boleh dipasangkan

pada kepala stim. Anda boleh menggunakan lint pad secara berasingan
daripada perkakas.

Lint pad menanggalkan rambut, lint dan bulu haiwan untuk memberikan

permukaan yang cantik.

+ Untuk menggunakan lint pad, beruskan pakaian secara perlahan-lahan mengikut arah tenunan kain.
(gambarajah 21)

+Pad boleh dibersihkan dengan memberus dalam arah yang bertentangan. Kami mencadangkan
bahawa pad dibersihkan dengan menggunakan kain lama yang boleh dibuang selepas digunakan.

+ Kami mencadangkan bahawa pad dibersihkan dengan menggunakan kain lama yang boleh dibuang
selepas digunakan.

4 . Sarung tangan*

| « Sarung tangan melindungi tangan anda daripada stim semasa perkakas digunakan.

«Untuk menggunakan sarung tangan, pakaikan sarung tangan pada tangan anda
yang memegang atau menarik pakaian. (gambarajah 20)

Sarung tangan hanya boleh digunakan dengan alat stim pakaian ini dan

bukan untuk tujuan lain. Jangan mencuci atau seterikakan sarung tangan.

* Mengikut model



SELEPAS PENGGUNAAN

« Tutup perkakas dengan menekan butang ON/OFF. (gambarajah 23)

« Cabut palam perkakas. (gambarajah 24)

«Jangan keluarkan air dari tangki air sebaik sahaja selepas digunakan. Sila tunggu satu jam sebelum
mengeluarkan air.

+ Gantungkan kepala alat stim dalam kedudukan menegak pada kepala cangkuk penyangkut.

Amaran: jangan menanggalkan aksesori Penekanan dan Penstiman untuk disimpan sebelum perkakas

dikeringkan dengan sepenuhnya. Sentiasa gulungkan penyokong menegak Penekanan dan Penstiman
untuk disimpan. Jangan membuat kedutan.

+ Kosongkan tangki air setiap kali sebelum menyimpannya untuk mengeluarkan sebarang partikel kerak.
(gambarajah 25)

+ Gulungkan kabel elektrik secara longgar dan ikat dengan jalur Velcro, kemudian gantung daripada clip
pada tiang. (gambarajah 28)

Amaran: Jangan sentuh kepala stim sehingga sudah menyejuk dengan sepenuhnya.

1« Pengangkutan

«» Masukkan semula 2 kaki sokongan. (gambarajah 26-27)
+ Anda boleh mengangkut perkakas anda dengan memegang tiang teleskopik atau melalui pemegang
perkakas.

Jangan cuba mengangkut atau menggerakkan perkakas dengan menarik hos.

2 . Penyelarasan dan pembersihan

Jangan menggunakan sebarang bahan menghakis (cuka, produk komersial, dll.) apabila mencuci
produk: perkakas mungkin akan rosak.

Sebelum perkakas dikosongkan, perkakas mesti sentiasa dibiar menyejuk selama 2 jam untuk
mengelakkan sebarang risiko tangan melecur.

Penyahkerakan Mudah
isahkan hos daripada perkakas.

utan pada kepala stim semasa operasi descali

Proses ini perlu dilakukan setiap 6 bulan atau sebaik sahaja anda mendapati prestasi perkakas
anda (output stim) berkurangan.
« Cabut palam perkakas.
+Tunggu satu jam untuk perkakas tersebut sejuk sepenuhnya.
«Tanggalkan hos daripada selonsong: Buka ia dengan pusingan melawan arah jam dan kemudian tarik
untuk menanggalkan hos.
«Tanggalkan dengan membuka penutup anti-calc. (gambarajah 30).
« Bilas perkakas dengan air sejuk (perkakas sejuk).
- Isikan saluran masuk anti-calc dengan 50 cl air
- Isikan sambungan lubang dengan 50 cl air
- Goncang perkakas dengan perlahan
- Kosongkan air dengan menterbalikkan perkakas secara menegak dalam sink. (gambarajah 25).
* Mengikut model



+ Nyahkerak perkakas dengan penyediaan cuka putih / air (perkakas sejuk).
- Campurkan 50 cl cuka putih dan 50 cl air dalam botol
- Masukkan separuh botol ke dalam saluran masuk anti-calc
- Masukkan separuh lagi ke dalam sambungan lubang
- Biarkannya selama satu malam
- Goncang perkakas dengan perlahan
- Kosongkan air dengan menterbalikkan perkakas secara menegak dalam sink. (gambarajah 31).
+ Bilas perkakas dengan air sejuk.
- Isikan saluran masuk anti-calc dengan 50 cl air
- Isikan sambungan lubang dengan 50 cl air
- Goncang perkakas dengan perlahan
- Kosongkan air dengn menterbalikkan perkakas secara menegak dalam sink
+ Pasang semula hos dan pastikan kunci sepenuhnya dengan pusingan arah jam (sehingga bunyi KLIK).
(gambarajah 32). m
« Pasang semula penutup anti-calc dengan menskru sepenuhnya. (gambarajah 30).
« Isikan tangki air dengan 1L air paip.
+ Pasang palam perkakas dan biarkan stim sehingga tiada air yang tinggal dalam tangki.
« Perkakas anda sekarang sedia untuk digunakan.

AMARAN:

« Jangan isi dandang di tepi lubang kepala stim.

« Jangan rendamkan kepala alat stim dalam air!

« Jangan menambah sebarang cecair ke dalam dandang apabila perkakas sedang panas.
« Hanya gunakan cuka putih sebagai larutan untuk penyahkerakan produk anda.

Pembersihan

+ Bersihkan unit utama dengan menggunakan sehelai kain basah.

+ Bersihkan kain Penekanan dan Penstiman dengan kain basah atau span. Jangan menggunakan produk
pembersihan seperti sabun atau detergen.

PENYELESAIAN MAS H

Sebab-sebab yang
mungkin

Tiada stim Perkakas belum dibuka. Pastikan perkakas diplagkan dengan betul.

Tekan butang On/Off.

Perkakas akan mula mengeluarkan stim

selepas kira-kira 60 saat.

Masalah-masalah Penyelesaian

Hos tersumbat Pastikan hos tidak bengkok atau berpintal.
Periksa supaya kepala stim tidak berada di
atas lantai.

Tangki air sudah kehabisan | Tutup perkakas dan isikan tangki air.
air.
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Aliran wap adalah
rendah.

Steamer anda mempunyai
kotoran kerana rumah
tidak dibersihkan selama
30 tahun.

Ikuti proses «penyahkerakan mudah.

Hos tersumbat

Pastikan hos tidak bengkok atau berpintal.

Air mengalir melalui
lubang-lubang di kepala
alat stim.

Terdapat pemeluwapan di
dalam hos.

Jangan menggunakan alat stim dalam
kedudukan mengufuk. Pegang hos secara
menegak dan tunggu sehingga air memeluwap
kembali ke alat stim.

Alat stim mengambil
masa yang lama untuk
memanas dan/atau
mengeluarkan partikel
putih.

Perkakas anda
mengandungi b-anyak
kerak kerana tidak
dibersihkan (descaled)
dengan kerap.

Ikuti proses “penyahkerakan mudah”.

Penyokong menegak
untuk penekanan dan

Penyokong menegak untuk
penekanan dan penstiman®

Pasangkan kepala alat stim di atas penyangkut.
Pastikan alat dipasangkan dengan baik.

dan Steam boleh
ditanggalkan semasa
digunakan.

penstiman*
Fabrik Press and Steam tidak |Pastikan aksesori Penekanan dan Penstiman
digulungkan dengan baik. |sentiasa kering. Jangan membuat kedutan,
semsa penstoran.
Aksesory Penyokong Aksesory Penyokong dan Aksesory Penyokong dan Steam tidak boleh

Steam boleh ditanggalkan
semasa digunakan.

ditanggalkan semasa digunakan. Perkakas
ini tidak boleh digunakan atas permaidani
yang tebal. Pastikan 4 segmen tiang ditarik
sepenuhnya dan 3 klip dikunci dengan ketat.

Hos mengeluarkan bunyi
deguk-deguk.

Anda menggunakan kepala
stim dalam kedudukan yang
rapat dengan bumi dan
pemeluwapan terbentuk
dalam hos.

Naikkan hos dengan kerap semasa digunakan
dan selaraskan tiang ke ketinggian maksimum
untuk mengelakkan pembentukan
pemeluwapan.

Air melimpah keluar
daripada tangki air.

Anda menggunakan kepala
stim dalam kedudukan yang
rapat dengan bumi dan
pemeluwapan terbentuk
dalam hos.

Naikkan hos dengan kerap semasa digunakan
dan selaraskan tiang ke ketinggian maksimum
untuk mengelakkan pembentukan
pemeluwapan.

Jika sebab masalah tidak dapat ditentukan, dapatkan pertolongan Pusat Science yang
TEFAL, dapatkan bantuan Pusat Perkhidmatan yang diluluskan www.tefal.com
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NMPABUJIA TEXHUKU
BE3OMACHOCTU

Mepep nepBbIMMCNONb30BaHNEM NprGOpa BHUMaTENbHO
npouTUTe AAHHYI0 MHCTPYKLUUIO N COXpaHUTe ee B
HaAeXKHOM MecTe.

* He ocraBnaiiTe BKMtoueHHbI Nprbop 6e3 npricMoTpa gaxke Ha
KOPOTKOE Bpems, 0COOEHHO Tam, Fae HaXOATCA AETU.

e Bcerna otkntovaiite nprbop: nepes HanosHeEHMEM WK
MPOMbIBKOW 6auKa 1A BOAbI, NEPEL ero YACTKOI 1 nocsie
KaXK[oro 1CMOMb30BaHMA.

o (ieyeT NPOoABNATL OCTOPOXKHOCTL NPU PaboTe C Nprbopom
B CBA3 C BbIXOAOM rOpAYEro rnapa.

e [laHHbIN Nprbop He NpefHa3HayeH AnA NCNOoNb30BaHUA
nuamMu (BKMOYAA feTelt) C OrpaHNyeHHbIMU Gr3NYeCKMMM,
CEHCOPHBIMU UM YMCTBEHHBIMU CMOCOOHOCTAMM, @ TaKKe
JIMLAMM C HeLOCTATOYHBIM OMbITOM 11 3HAHWAMM B 06M1aCTU
NCMOMb30BaHMA [AHHOTO MPMOopPa, 3a WCKIIYEHEM
TeX C/ly4aes, KOrga UM MOMOraeT NN, OTBETCTBEHHOE
3a Ux 6e30MacHOCTb, KOTOPOEe MPUCMATPMBAET 33 HUMK
1 NPefOCTaBNAET UM NpeaBapUTENbHbIE UHCTPYKLMN NO
CNoNb30BaHIIo Nprbopa.

o [prbop He npeAHasHayeH anA UCNONb30BaHWA AETbMI
MnagLe 8 neT, IUamMu C OrpaHYeHHbIMI GU3NYECKMM,
CEHCOPHBIMW UM YMCTBEHHBIMI CMOCODHOCTAMM, @ TaKxKe
NpW OTCYTCTBMM OMbITa WU 3HAHUA. ITW NMLa MOryT
MOMb30BaTbCA NPMOOPOM NMPU YCUIOBIW, YTO OHN HAXOAATCA
nop HabnoaeHnem WM MPOUHCTPYKTUPOBAHbI 06
1CMONb30BaHMM MPMOOPA 1 3HAKOT O BO3MOXHOW OMacHOCTYA.

o Cnepuite, 4TObbI AETY HE MFPani ¢ NPUGOPOM.

o OumcTka 1 06aTyKMBaHNE He [OMKHbI NPOBOAWTLCA AETbMU

6e3 nprcmoTpa.



o YCTPOICTBO HeNb3A UCMOMb30BaTh, NOUIE TOrO Kak OHO Ynano
Ha Mo, IMeET ABHbIE NMPW3HaKW NMOBPEXAEHNIS, MPOTEKAHA
VN HapPYLWEHWA NPaBUAbHOIO QYHKLMOHMPOBAHWA.
3anpewaetca pa3dbupatb npubop. Bo wuzbexaHue
OMaCHOCTW, OTHECUTE ero Ha NPOBEPKY B aBTOPV30BaHHbIN
CEPBVICHBIN LIEHTP.

BAKHbIE PEKOMEHAALIUA

o Mpubop npeAHasHauYeH MCKIUMTENBHO ANA GbITOBOTO MCMONb30BaHUA BHYTPU
nomelyeHnin. MpomsBoguTenb He HeCeT OTBETCTBEHHOCTW, W FapaHTUA He
PaCrpPOCTPAHAETCA Ha CJyUan KOMMEPYECKOTO 11 HECOOTBETCTBYHOLLETO UCMONb30BaHMS,
aTaKKe Ha Clyyaun HecobNIOAEHNA UHCTPYKLMN.

o 3TO HanobHbIi NPKBOP, 3aMPELLAETCA MEPEHOCUTD ero BO Bpems paboTbi.

o Bcerpia yaepmBaiiTe LWnaHr 1 HacazKy BblLLe 6auka C BOLON.

o [InA Bawel 6e30MacHOCTN [jaHHOE YCTPOWNCTBO COOTBETCTBYET AEMCTBYHOLIMM
CTaHAapTaMm M HopmaTvBam ([MpekTyBaM MO OXpaHe OKpyatolen cpepbl,
3N1EKTPOMArHMTHOW COBMECTUMOCTM 1 BOMPOCaM KauyecTBa HW3KOBOJIbTHbIX
IMEKTPOTEXHNYECKNX U3LENNIA).

. & MoBepxHOCTY, 0603HaUEHHbIE JaHHbBIM 3HAKOM N HAXOAALLMECA PAKOM, O4YeHb
HarpeBaloTcA BO BPemA 1CMONb30BaHMA YCTPONCTBa. He npukacaiitech K faHHbIM
MOBEPXHOCTAM A0 NOMHOTO OXITaXAEHA YCTPOIICTBa.

o YTOObl CHI3UTb PUCK KOHTaKTa C ropAYeil BOAOI WM MapoM, BbIXOAALLMM Yepe3
napoBble OTBEPCTUA, NPOBEpPATe NPHOOP Nepes KaxkabIM UCTONb30BaHNEM, fiepa
€ro Ha 6e3onacHOM PaccToAHM OT Tena.

« OTnapyiBaliTe TONbKO B BEPTVKaNbHOM HanpaBfieHn, ABVXKEHNAM BBEPX-BHU3.
He pepuTe napoBoe Conyo B ropy30HTaTIbHOM MONIOXEHWN 11 He HaKIIOHAITE ero
00paTHOI1 CTOPOHOI Briepe, Tak Kak 3TO MOXKET MPUBECTU K BbIVBaHMIO FOpAYeil BOAbl.

o [11A CHVKEHNA prCKa NOPaXKeHIA SNMEKTPUYECKVIM TOKOM He Morpy»aiite nprbop niv
MapoBOE COMNO B BOAY W MPOYME KUAKOCTH.

« [epep BKNIOYEHVIEM 11 OTKIIOYEHVIEM 113 CETV MPUBOP BCer/ja OMKEH ObiTb BbIKMIOYEH.
He BbijepruBaliTe BUKY 13 PO3ETK, AepPXach 3a LWHYP. [J1A OTCOeANHEHA OT CeTi
TAHVTE 33 Camy BUSTKY.

« [laviTe Nprbopy OCTbITb, NpeX/ae Yem yopaTb ero Ha XpaHeH/e.

* [/136eraliTe KOHTaKTa LLHypa MTaHA COCTPbIM KPaAMY WS FOPAYVIMU TOBEPXHOCTAMM.

« Mepep nopKmoueHem Nprbopa K ceTn yoeamTech, Yo LWaHr 1A napa MosIHOCTbIO
BCTaB/EH 1 3adUKCVMPOBaH (4N1A MPOBEPKY CIerka NOTAHWTE 3a LaHT B BEPTVKaIIbHOM
HanpasneHum). Bo Bpems YOOpKI He MbiTaiiTech CHATb GUKCATOP WM OTCOEANHUTD
LLTaH — 3TO MOXET MPUBECTY K BbIGPOCY ropAYeil BoAb! 1 napa.



o He 3akpenniaiiTe LWnaHr BO Bpems paboTbl. CHATUE fepKaTena LnaHra BO Bpema paboTbl
MOET NPUBECTY K CUMbHBIM OXO0raM.

o He nbiTaliTech NoBeCuTb NPUOOP 3a LUMAHT.

o He pekomeHAyeTcA 1Crofb30BaHYie NPUHaANEXHOCTeN, He noctaBnAembix TEFAL, aTo
MOET NPVBECTI K BO3rOpaHuio, MOPaXeHMI0 SNIEKTPUYECKM TOKOM VI TPABME.

» CobntofjaliTe OCTOPOKHOCTb NPY CMEHEe HAaCaZOK 1 NPUHAANEXKHOCTEN, Tak Kak B HUX
MOET HaXOAUTLCA FOPAUNIA KOHAEHCAT. Bo 136exaHne KOHTaKTa ¢ ropsayeii BORoi,
ybeauTech, UTo HaCAAKM OXITaXEHDI.

o [py1 KOHTaKTe C ropAYMMY [eTansamMu, FopsYein BOJON W MAPOM MOXKHO MONYyYMTb
oxor. byabTe 0CTOPOXHbI NPY OMOPOXHEHNI NapOBOro YCTpoiicTBa. B pesepsyape
W C BHYTPEHHEN CTOPOHbI MP1O0OPa MOXET ObiTb ropsivas Bofa.

o He HanpasnaiiTe CTpyto Napa Ha Jitofiel, XXMBOTHbIX W OAEXDY V1A OTMaprBaHus,
Korfia oHa Ha HIX HafeTa.

o He obpe3aliTe 11 He NbiTaliTeCh YAIMHUTL MAPOBOW LLTaHT.

o [Ip1 MCMONb30BaHUM INEKTPOYIIMHUTENA YOeOUTeCh, YTO OH pacCyuMTaH Ha
HeoOXOAMMYIO CUNY TOK], IMEET PO3ETKY C 3a3eMIeHIeM 1 MONTHOCTbIO PacrpAMIEH.

o He BCTaBnAlTE NOCTOPOHHYIE MPEAMETHI B KaKue Obl TO H1 GbINIO OTBEPCTIAS WAV LLUTAHT.

o PyKaByILia AOMKHA 1CMOMb30BATbCA UCKIIOYNTENIbHO C AaHHBIM OTrapyBaTenem s
ofexapbl (*B 3aBUCUMOCTY OT MoaenM). Mpor3BOAUTENb HE HECET Kakoi Obl TO HY GbIIo
OTBETCTBEHHOCTM 32 HEHAZYIEXALLIEE UCTIONb30BAHME.,

o PykaBuiLleii criefyeT nonb30BaThCA TONBKO C AaHHBIM OTNApUBATENEM ANA OfeXbl 1
TOMbKO B YKa3aHHbIX LenAX.

COXPAHUTE 3TY UHCTPYKLUUIO

HA MEPBOM MECTE 3ABOTA OB OKPYKAIOLLIEVI CPELE!

® MpriGop copepXuT 6OMbLLOE KONMYECTBO MATEPANOB, NPUTOAHBIX K TOBTOPHOMY
1CTIOMb30BaHMI0 W nepepaboTke.

2 Mo oKoHYaHMM CPOKa Cy6bl MPUBOPa CAANTE €ro B MyHKT Mprema yis NociesytoLLen
nepepaboTku.



UCAHUE

1. TMaposoe conno 15a. Hoxka
2. BcTpoeHHble nneumnku 15b. Hoxka

2a* BCTpoeHHble cKnafHble nneyviku 16. 3aKUMHOW BUHT CTOMKI

2b* BCTpoeHHble nneyrk 17. Mepexntoyatenb BKIT/BbIK/
3. 3axuMbl Ans 6piok 18. Kopnyc
4. Kprouok Ans napoBoro coria 19. KpbllKa 1 BXOAHOE OTBEPCTUE CUCTEMbI
5. [lepxatenb nneuvkos OUNCTKI OT HaKMMK
6. 3aKMMHOI BUHT /15l MNEUMKOB 20. OnopHoe ocHoBaHme
7. OuKcatop KperyieHs CTOMKi 27. BepTKasnbHas cToiika Press & Steam*
8.  Teneckonuueckas cTolika 22. Mewok Press & Steam*
9. LUnaHr g1a napa 1 BbIXOA LLaHra C 3aMKOM 23.  Pyuka Griokuposky Press & Steam*
10. [lepxatenb [na aNeKTpUYecKoro WHypa 24, Kpro4ok 6nokmpoBKM Press & Steam*
11. dneKTpruYecKIi WHyp 25. PykaBuua*
12. TpaHCNOpTMPOBOYHas pyuKa 26.  LeTka gnA Tranm*

13. OtBepcTvie A 3anonHeHus 6auka gnasogsl 2/ LLleTka ¢ menkosopcncToi nopyweukoir™
14. PasnnyHble HaCTPOVIKM Nofauy napa

MNEPEA NCNOJIb3OBAHUEM

1 - C60pKa oTnapuBartens AN ofaexabl

Cbopka LWnaHra

1. BcTaBbTe 11 3adUKCVPYIATE LWNaHT, MOBEPHYB GpUKCATOP NPOTIUB YaCoBOI CTPENKM (puc. 3)

2. Cnerka noTAHUTE 3a LWMAHT B BEePTUKaNbHOM Harpas/jieHnn, YTOGbI y6e}:|I/ITbCﬂ, YTO OH HagexHo
3adMKCMpoBaH.

C6opkKa CToNKM

1. MoNHOCTBIO BbITAHKTE 2 OMOPHbIE HOXKM 13 OCHOBaHWA. (puc. 1, 2)

2. OTBMHTUTE 3aKMMHOW BUHT Y OCHOBaHWA CTOVKU.

3. [lepxute CTOiIKY Takum 06pa3om, YTOObl fepxaTtenb LWHypa Haxopwnca caan. Yoeautech, 4to
2 BNOKMpylOLMX 3aXK1Ma He 3aKpbiTbl (pUc. 5). PasgBnHbTe CTOIKY 4O MaKCUMAnbHON BbICOTbI.
Y6eauTech, 4To 4 cermeHTa CTOMKM MOHOCTBIO BbIABMHYTbI, 3aTeM 3axMuTe 3 prKcaTopa.

4. BcTtaBbTe CTOVKY B OCHOBaHMeE, HEMHOTO HaflaB/B Ha Hee, YTOObl OTBEPCTUA CTOWKM 1 OCHOBaHUA
6blNM Ha OAHOM YPOBHE, MOC/E Yero yCTaHoBUTE BUHT obpaTHO. Ecim otBepcTuA He cosmany,
ybequTeCh, UTO CTOIKa NOMHOCTbIO Pa3ABMHYTA. (pUC. 6)

CbopKa BCTPOEHHbIX MIEYNKOB

. OTBWHTMTE 32XKMMHOW BUHT, pacrionaraloyinca B HAXHEN 4acTu NNeUYnKoB.

. [lepxnTe nneunkmn Takum o6pasom, 4Tobbl AepKaTeNb HAXOAUNCA Ha CTOPOHE NaHenu ynpasneHns
npubopa.

. BcTaBbTe nneunkn BepTVKanbHO B BEPXHIOK YacTb CTOVKU. OTBEPCTYA B HXKHEN YacTU NNeYNKOB 1
CTOVIKV AOMKHbI COBNACTb. (puc. 9)

. 3aKpyTNTE 3aXKMMHOW BUHT MNIEUMKOB 06PATHO, YUTOObI OHM OblNM MAOTHO 3aKPEMEeHbl CO CTONKOIA.

(punc. 9)

YcTaHOBWTE NAPOBOE COMIO Ha BEPXHIOKO YaCTb MIEYUNKOB.
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*B 3aBNCMMOCTU OT Mogenu




2 « HanonHeHne 6ayka Bogoi

YBaxkaemblii noKynarenb!

MNMepen ornpaBKoii B npoAaxy Mbl MPOBOAVM TLlaTeNbHbI KOHTPONb KayecTBa
Kaxkgoro otnapusarens. Mocne Takoil npoBepKu B 6auke MOXKET 0CTaTbCA HEMHOTO
BOAbl. [laHHbII OTNapuBaTesib yCNewWwHOo NpoLuen BCe UCNbITaHnA.

» Y6eauTech, uto OTraprBaTesb BbiKMtoueH 13 cetn. OTKpoliTe oTBepCTe B Gauke, 3anonHmTe 6auok
BOJIOM 1 3aKkpoliTe oTBepcTye. (puc. 10, 111 12).

NCnosib30OBAHUE

npeAynpe)KneHue Huk [a He NbiITauTeCcb oTNapuBaTb oAeXAy Ha Tesl

1.lMoaroToBKa

Bo BpemMA ncnoib3oBaHnA ru6Kuii WnaHr n KOHeL, napoBOro comnjia MoryT cujibHo

HarpeBaTbcs. 3To abCONIOTHO HOPMasnbHO. ByAbTe OCTOPOXHDBI 1 U36eranTe no6oro
ANUTENbHOFO KOHTaKTa.

o Mpy Mcnonb3oBaHUM oOTnapueaTens ybepute C nofa BCe MPeAMETbl, MPEnATCTByoLME
nepe/B/KEHNIO OCHOBaHUA NPUGOPa, Tak Kak OH JOMKeH paboTaTb Ha POBHOW FOPU30HTaNIbHOM
nosepxHocTn. CneuTe 3a TeM, YUTOObI OTBEPCTUA B HIXKHEN YacTu NPrbopa He 3aKynoprBanuch.
[laHHbI NPr6OP Hesb3A NCMOb30BaTb Ha KOBPaX C TONCTbIM BOPCOM.

 PaccTerHute neHTy 1 NONHOCTbIO Pa3MOTaliTe SNEKTPUUECKIIA LWHYP.

o MMogxknioumTe K po3eTke. (puc.13)

 Bkntounte, Haxas Ha kHonky ON/OFF, pacnonoxeHHyto B BepXHeli 4acTu yCTpoIicTBa. (puc. 14)

o Mpubop HauHEeT NPOV3BOAUTL Nap NPUMEPHO Yepes 60 cekyHA.

2« Ucnonb3oBaHue npubopa
o [oBecbTe ofjex/y Ha BCTPOEHHbIE NEUNKI MU OTAEMbHbIE MIEUNKY, KOTOPble MOXHO 3aLenuTb
3a flepxatenb.
o [1nA oTnapriBaHuA 6PIOK Mbl PEKOMEHZYEM UCMONb30BaTb CTOMKY C 3aKMMaMIT*.
« Bo3bmuiTe NapoBoe conno, HanpaBnAA NAaPoBble OTBEPCTHA OT cebA.
o HaumHaiiTe oTnapmBaHyie Nerkumy IBUXKEHAMM NO AONEBON HUTU TKaHU.
o HayHuTe C BepxHeii YacTu oaexay, NOCTeNeHHO OnyCKasaCh BHI3.
 Bcerpja Aepute NapoBoe COmMo B BEPTUKabHOM MOSOXEHNN.

OcTeperaiiTecb KOHTaKTa C ropAYMM NapoM.

e Mocne OKOHYaHMA WCMONb30OBaHWA OTMapuBaTeNA BCerga BellaliTe MapoBoe COMMO Ha
CneLmanbHbli KPIOYOK B CTPOTO BEPTUKANbHOM MOSOMXEHNN.

« Bo Bpems 1Cnonb30BaHWA LWNAHT MOXET 13AaBaTb bynbKaloLuyie 38yKu. 3T0 HOPMasnbHOE ABNEHNE,
obbAcHALeecqd 0bpa3oBaHMeM KOHAeHcaTa. Ecnnm npubop HaumHaeT 6ynbkatb, noeckte
NapoBOe COMIO Ha CTOWKY Ha HECKOMbKO CEKYH, UTOObI HaNPaBWTb 06Pa30BaBLLIMINCA KOHAEHCAT
obpaTHo B Npubop. [lepxute CONo napa BePTKaNbHO, OfHOBPEMEHHO BbITAMVIBAA LWAHT.

* Bo BpemaA UCnonb30BaHWA Ha TENECKOMYEeCKOl CTOKe MOryT MOABNATLCA Kanay BOAbI. ITO Takke
HOpMarnbHoe ABNEeHME, 06bACHAIOLLeeCA 06pa3oBaHNeM KOHAEHCaTa.

*B 3aBUCMMOCTM OT MoAenn



CoBeTbl 1 NOACKa3KWN ANA AOCTVKEHNA Haunyu4wero pesynbraTta
npn pa60're c Bawum oTnapuBartenem ana opexpabl.

« Mepep oTnapuBaHnem peKoMeHAyeM CBEPATbCA C NaMATKON No yXoAy 3a OAEXKAON, Ha
KOTOPOIi UMEIOTCA MHCTPYKLUK OT npounsBoauTens. Kpome Toro Ansa npoBepkmn pa6otbi
YCTPOICTBa peKomeHAyeM 06paboTaTb CHauana HeBUANMYIO HacTb OAEXKAbI, Hanpumep,
BHYTPEHHUN OB,

e 3acTernBaiiTe NyroBulUbl Ha BOPOTHMKe py6GalleK ANA nNpefoTBpalleHnA UX
COCKab3bIBaHUA C MIEYNKOB BO BpeMA OTNapuBaHmnA.

« MeaneHHbIMMN ABMKEHUAMMN aKKypaTHO HalaBNNBaliTe WETKOI OTNapuBaTens Ha TKaHb.

« U36eraiiTe NpAMOro KOHTaKTa NapoBOro Conia C Wenkom unm 6apxartom.

« HekoTopbie usaenns a¢p$GeKTUBHO OTNAXKMUBAIOTCA C U3HAHKN.

o [1nA oTnapnBaHuA TAXeNbIX TKaHell MOXeT NoTpe6oBaTbcA 6onblue BpeMeHU.

 Mpun Heo6Xx0AMMOCTN MCNONb30BaTb COMJIO Napa B6/M3K Nona Heo6XoANMO Kak MOXHO
Yalle NOAHNUMATb €ro B BepTUKaibHOE NOJIoXKeHNe, YTo6bI He AoNyCcTTb 06pasoBaHnA
KoHfieHcaTa. [Mpu cAaBAMBaHUM MMGKOTO WaHra MOXHO Yc/biwaTh GynbKaiowne 3ByKN.

« Ecnu nap otcyTcTBYeT, CbilWHDbI GynbKatowwye 3BYKN WIKN U3 NapoBbIX OTBEPCTUIA Kanaer
BOAA, NOAHNMMTE NaPOBOE COMNJIO, YTOGbI yAaNNTb KOHAEHCAT BHYTPY LUaHra.

HacTtpowkmn nogaun napa*

Baw npubop vmeeT 2 HaCTPOWKY NOJauM Mapa B 3aBUCMMOCTY OT TUMa TKAHW — OT AENMKATHON [0

TONCTOM 1 rpy6oi.

e Mogenu ¢ 2 HacTpoWMKamu: BbINOSHUTE HACTPOVKY, MOCIe[OBaTeNIbHO HaXWUMasA Ha KHOMKY
HaCTPOIKM NOfauY Napa Ha NaHeny ynpasneHna npuéopa.

LIBET VIHVKATOPA MAPOTPOV3BOAVTE/IbHOCTb
NMPUHAANEXXHOCTHU

YGeAwrer, 4yTo yCTPOﬁICTBO OTKJ/IIOYE€HO N NMOJIHOCTbIO OCTbIIO nepen yCTaHOBKOﬁ
npmuannemuoc‘relﬁ.

Mepep wcnonb3oBaHMEM NPUHAANEKHOCTE NPOCMOTPUTE pPeKoMeHAAuuu
npousBoaunTens.

1« BepTukanbHas cToika Press & Steam*

Cuictema Press & Steam, ycTaHOBNEHHas Ha nieuukax, obecreunBaeT MOAAEPKKY OAEXAbl Mpu
BepTVKaIbHOM OTrMaprBaH1K, Momoras 60osiee Nerko 1 3GPeKTMBHO PasrakmBaTb CKAAKN.

Cbopka:

o VI3BnekuTe BepTUKasbHYIO CTOVKY Press & Steam 13 cymku. (puic. 15)

o YbeauTech, YTo TeNecKonnyeckan CToilka MOSIHOCTbIO Pa3ABMHYTa.

o [lepxuTe BepTVKabHylo CTOVKY Press & Steam™* Takum 06pasom, UToGbl pyyka HaxoaUnach BHU3Y, a
norotvn “Press & Steam” pacnonaranca cnepeau.

e BcTaBbTe BEpXHIOO YacTb BO BCTPOEHHblE MMIEUMKM, 33aTEM HEMHOrO MOTAHUTE BHW3

*B 3aBMCMMOCTV OT MOAenu



A0 3aLernneHna pyykn Ha Press & Steam c ycTpPoWCTBOM GNOKMPOBKM, HaXOAALWMMCA Ha
Teneckonmyeckowm ctolke. (puc. 20-21)

BepTukanbHas cTolka Press & Steam™* nomoraeT yfepuBaTh o€y Ha MecTe BO BpeMs OTnapyBaHus.
Mpw oTnapuBaHUK PybaLLKI HauVHalTe C PyKaBoB. Bo3bMuUTe OAVH pyKaB pybaluKkii 1 oTrapsTe ero,
MCNonb3ysA /1A ONOPbl BEPTUKasbHYIO CTONKY Press & Steam.

2 . llleTka pna TKaHu*
LlleTka AnA TKaHW pacKpbiBaeT nepeneTeHne HITeN,
CnocobCTBYyA NyyLlemy NPOHNKHOBEHWIIO Napa.
 3aKpenuTe LWeTKy 1A TKaHU Ha MapoBOM COMe,
BbIPOBHAB HIKHIOK YaCTb LUETKV MO HIXKHEN YacTu
\ ‘ napoBoii pyuku. Cerka HajaByTe Ha BEPXHIOK YacTb
o LWeTKN [0 MOABMIEHNA XapaKTePHOTO LLeyKa, YTobbl
3amKcrpoBaTh ee Ha NapoBOM cone. (puc. 18)
o AKKypaTHO NponauTe LWeETKOW MO  y4acTKy,
HaMeUYeHHOMy 1A OTnapuBaHWA, [BUraacb Mo
[lONeBOW HUTW UNK BOPCY TKaHW. (puc. 19)
o CHUMWTE LLETKY [/1A TKaH NOC/1e TOro, Kak Nprbop OyaeT BbIK/IOUeH 13 CeTY 1 MOSTHOCTbIO OCTHIHET.
[InA 3TOro HaXXMKTe Ha KHOMKY Pa3bIoKNPOBKM B BEPXHEN YaCTU LETKI 1 MOTAHNTE ee BBEPX.

3« llleTKa ¢ MenKoOBOpCUCTOI NOAYLIeYKON*

3Ta LWeTKa NO3BONAET BENMVKONENHO YAaNATb BOOCK, BOPCUHKN U LePCTb

XKMBOTHbIX C 06pabaTbiBaeMbIX U3ENuii.

o [1py NICNONB30BaHNN LETKMN C MENIKOBOPCKCTON NMOAYLLIEYKON NPOMAUTECH el
1o ofexAe, ABUIasACh Mo JONEBOI HATW UK BOPCY TKaHU. (puc. 21)

o Y106bl OUNCTUTL LUETKY, NPOBeANTe el MO TKaHW B MPOTMBOMOMOXHOM
HanpasneHun. PekomeHayem 1cnonb3osaTb AnA 3TOW LEN KyCOK CTapon
TKaH, NpeHa3HaueHHo Ha BbI6poC.

o [InA nonyyeHna BeNMKONENHOro pesynbTaTa pekomeHayem ob6pabaTbiBaTb ofiex/y LETKOW C
MeNKOBOPCMCTO NOAYLIEYKON ;O OTNapUBaHUA.

4 . PykaBuya*

| « PykaBuLa 3ayiLaeT cBOGOAHYI0 PyKy OT Mapa BO BPEMs MCMONb30BaHWA
npubopa.

« HapieHbTe pyKaBuLy Ha pyKy, KOTopoil byaeTe AepaTb OAEXay BO Bpems
oTtnapweaHua. (puc. 20)

(oo} YAHUU PABOTDI

« Haxxatem kHonkn ON/OFF BbikntoumTe sneKTponpurbop. (puc. 23)
o OTKNtouUTe NPMBOP OT CeTw. (pric. 24)
« He cnuBariTe Bofy 13 6auka cpasy e nocne 1cnonb3osaHus. [oAoXKanTe B TeYeHne OfHOro Yaca.

*B 3aBUCMOCTM OT moaenn



« MoBeckTe NapoBOe COMIO BEPTUKANBHO Ha CrieLnabHbIi KPIOYOK.
BHUMaHue: HUKOrAa He CHUMaliTe NPUHaANIeXHOCTb Press & Steam anA y60pKu Ha XpaHeHme,

NoKa OHa NOMHOCTbIO He BbicoxHeT. [epef; y6opKoil BepTnKanbHoii croiiku Press & Steam Ha
XpaHeHne cBepHUTe ee B pynoH. He crubaiire ee .

 MNepen Kaxaon ybopKoi npubopa Ha XpaHeHue ClMBaiiTe BOAy M3 Gauka, YTobbl yAanuTb BCe
YacTuLbl Hakmnw. (puc. 25)

o CKpyTUTE 3NIEKTPUYECKUI LHYP, HE 3aTATMBaA ero, 1 3adrKcupyiite neHToii Velcro, 3aTem nosecsTe
Ha KPIOYOK ANA WHYpPa Ha CToliKe. (puc. 28)

NMpepynpexpexne: Hukorpa He npukKac
He OCTbIHET.

eCb K NapoBOMyY cony, oKa npn6op nonHocTbIo

1« lMepemelyeHne

 BcTaBbTe Ha3az 2 onopHble HOXKU. (puic. 26-27)
 Bbl MOXeTe nepeHoCUTb NPYBOP, MOAHAB €ro 3a TENECKOMMYECKYIO CTOMKY NN PYUKY.

He nbiTaiitech nepeHocuTb NPUGOp 3a BCTPOEHH

nnevyunkn.

2. 06cnyKuBaHNeE 1 OUUCTKA

Jlerkoe yoaneHue Hakunu
[aHHyio pauuio cnepyer Tb pas B NMOJIroAa 1 KaXablii pa3, Koraa Bbl YyBCTBYyeTe,
yT0 3¢p$eKTMBHOCTb paboTbl npubopa (BbiIXxoA Napa) nagaert.
o OTKNOUNTE SneKTPONPUOOp OT CeTU.
o MopoxAnTe B TeYEHME OAHOTO Yaca, MOKa NMPUBOP MOMHOCTHIO OCTbIHET.
o CHAMWTE WNaHT C Koprnyca: OTKPoITe $prKcaTop, MOBEPHYB €ro NPOTUB YacoBOW CTPENKK, a 3aTem
NOTAHWTE LNAHT B CTOPOHY OT Kopnyca.
o OTBUHTTE KPbILIKY CUCTEMbI OUNCTKI OT Hakunu. (puc. 30).
o [TpomoliTe (XONOAHbIN) NPMGOP XONOAHOW BOAON.
- 3aneiiTe B OTBEPCTIE CUCTEMBI OUNCTKI OT HaKuMK 50 Mn BofbI
- 3aneiiTe B oTBEpPCTUE COeavHEHUA 50 M BOAbI
- AKKYpaTHO BCTPAXHUTE Np16op
- Bbineiite Bogy, nepeBepHyB Nprbop BepTUKanbHO Haf PakoBUHOM (puc. 25).
 YennTe Hakunb 13 (XONOAHOTO) NPMGOPa C MOMOLLbIO PACcTBOpPa YKCyca B BOAE.
- CmelwaiiTe 50 mn ykcyca 1 50 Mn BoAbl
- 3aneiiTe NONOBWHY CMECK B OTBEPCTHE CUCTEMbI OYUCTKY OT HaKWMu
- 3aneiiTe OCTaBLUYIOCA YacCTb CMeCU B OTBEPCTUE COeAVHEHNA
- OcTaBbTe pacTBOp B NPUGOPE Ha HOYb
- AKKypaTHO BCTPAXHUTE Npubop
- Bbineiite Bogy, nepeBepHyB Np16op BePTVKanbHO Haj PakoBUHON (piic. 31).
o [TpomoliTte NPUGOP XONOAHON BOAOM.
- 3aneiiTe B OTBEPCTIE CUCTEMBI OUNCTKI OT HaKuMK 50 Mn BofbI
- 3aneiiTe B oTBEpPCTUE CoeavHeHUA 50 M BOAb!
- AKKYpaTHO BCTPAXHUTE Np16op
- Bbineiite Bogy, nepeBepHyB Nprbop BepTUKanbHO Haf PakoBUHOMN
o YCTaHOBUTE Ha MECTO LUNMaHr 1 3apUKCMpyiTe 3aMOK, MOBEPHYB €ro rMo YacoBOW CTpenke (fo
wwenyka). (puc. 32).
© BepHuTe Ha MECTO KPbILLKY CUCTEMbI OYMCTKI OT HaKUMK, NONTHOCTbIO 3aKpyTuWB ee. (puc. 30).

*B 3aBNCMMOCTU OT Mogenu



 3aneiite B 6a40K 1 INTP BOAONPOBOAHOM BOfI.
 Bkntounte nprbop B ceTb 1 BbIMYCTUTE Map A0 TeX Mop, Noka 6a4oK He OCTaHeTCA MyCTbIM.
 Tenepb Npr6GOpP CHOBa FOTOB K CMOMb30BaHMIO.

BHUMAHUE!

« He 3anonusiite 6oiinep Yepes oTBepcTUA B CONJie ANA napa.
« 3anpeLyaerca norpyartb NapoBoe COnJio B BOAY.
« He gonuBaiite HUKaKoI XKNAKOCTU B ropaunii 6oiinep.

« Mpn npuroToBneHnn pacTeopa AnA ya

Ynctka

yiiTe TONbKO Genbiii yKcyc.

o OumncTUTE OCHOBHO 610K BNAXHON TKaHbIO.

o Oumnctute crcTemy Press & Steam Bnax<HOM TKaHbIO 1N MATKOI ry6Koi. He ncnonb3ayiite uncrawme

HaKvnu uc

CpeacTBa, Takne Kak MblJio Nnn gpyrve Morwllne cpeacrsa.

WUCK U YCTPAHEHUE HEMCNPABHOCTEN

Bo3moxHble
Mpo6nembi - PeweHns
Hert napa. Mpunbop He BKOYEH. Y6egurecs, uTo NPMGOP NPaBUIbHO

nopKIIoUeH K ceTn. Haxxmute KHonky Bkn/
Bbikn.

Mpunbop HauyHeT NPON3BOANTL Nap
npumMepHo Yepes 60 ceKkyHf.

HapyuweHa npoxogumocTb
wnaHra.

Y6eauTech, UTo WAHT He 3amyTaH U He
CKpYUYeH.

Y6efuTech, 4To COMAO Mapa He NeXNT Ha
nony.

B 6auke HeT BOAbI.

BbikniounTe NpuGop v Haneiite Bogy B
6ayokK.

Mopaua napa oyeHb
mana.

Bawwu 6oiinep nokpbIT
Hakunbto, NOTOMY 4YTO
Bbl He npombiBanu ero
perynapHo.

BbinonHuTe npoueaypy yaaneHus Hakunu.

HapyLeHa npoxofnmocTb
wnaHra.

Y6epuTech, UTo WNAHT He 3anyTaH 1 He
CKpYUYeH.

Yepes otBepcTiia B
napoBOM corie TeyeT
BOfja.

B wnaHre o6pa3soanca
KOHAEHcaT.

Huikorga He ncnonb3yiite oTnapriBaTenb B
rOpU30HTaNbHOM NonoxeHuu. Moaepxute
LUN@HT CTPOTO BEPTVKANbHO 1 NOAOKAUTE,
MoKa KOHAEHCaT BEPHETCA B OTNapwvBeaTteb.

OtnapviBaTens Aonro
HarpeBaeTca u/vnu
BblbpacbIBaeT 6enble
YyacTumubl.

OTnapviBatesib NOKPbIT
HaneTom, Tak Kak He
NoABeprancs perynsapHomy
OUMLLEHUIO OT HaKUMU.

BbinonHuTe nNpoueaypy yAaneHus Hakunu.

*B 3aBUCMMOCTMN OT MOZEenNu




MpuHagnexHocTb Press
& Steam corHyTa.

TkaHb NpUHaANEXHOCTN
Press & Steam

6blna yctaHoBEHa
HenpasuibHO.

YcTaHOBMTE NOBTOPHO NPUHAANEXHOCTL
Press & Steam Ha BCTPOeHHbIe NeUnKu.

Y6epamnTech, UTo OHa 3aLenneHa NpPaBuIbHO B

COOTBETCTBME C VIHCprKLLVIeVI.

TkaHb NPUHAANEXHOCTN
Press & Steam 6bina
HenpaBUIbHO CBEPHYTa
B PYSIOH.

MpoBepsiiTe, UTOOLI MPUHAANEKHOCTD Press
& Steam 6binia MONMHOCTBIO BbICYLLEHA Nepes
CKpyuMBaHVeM B PyNoH ANnA yGOPKu Ha
XpaHeHue. He crubaiite ee ana ybopku Ha
XpaHeHue.

MpuHagnexHocTb Press
& Steam oTxoauT BO
BPEeMA UCMOMb30BaHUA.

MpuHagnexHocTb Press &
Steam He 6bina 3aLienneHa
NO/MKHbIM 06pa3om 3a
KPIOYOK.

Y6eanTech, UTO pyyKa NPUHaANEXHOCTY
Press & Steam xopolwuo 3auenneHa 3a
Kptoyok. OHa He [JoNKHa ABUraTbCA

B BEPTUKANbHOM U FOPU30HTaNIbHOM
HanpasneHun. Yoegurech, uto 4 cermeHTa
CTOVIKM MOSTHOCTbIO BbIABVHYTbI, @ 3
d)VIKCaTOpa HaAeXXHO 3aKaTbl.

LLnaHr nspaet
6ynbKatoLye 3BYKU.

Bbl paGoTaeTe ¢ napoBbim
COMIOM CANLIKOM 6A113KO
OT nona, 1 B WnaHre
o6pa3yeTc;1 KOHAeHcart.

Yale nogHMMaNTe WaHr Bo Bpemsa
MCMONb30BaHMA U YCTaHOBUTE CTOMKY Ha
MaKCUMasbHYHO BbICOTY, YTOGbI 136eKaTb
oﬁpazoBava KOoHAeHcaTa.

Bopa nepenuaetca u3
6auka.

Bbl paGoTaete ¢ napoBbim
COMMIOM CAINLLKOM 61I13KO
OT nona, 1 B WnaHre
o6pa3yeTcn KOHAEeHcart.

Yale nogHMMaNTe WaHr BO Bpemsa
MCMONb30BaHNA 1 YCTaHOBUTE CTOWKY Ha
MaKCUMasbHYO BbICOTY, YTOGbI 136eKaTb
oﬁpazoBava KOHAeHcaTa.

Ecnn ycTaHOBWTbL NPUUKHY NPOGEMbI He MPefCcTaBAAeTCA BO3MOXHbIM,

obpaTuTech 3a MOMOLLbIO B aBTOPU30BaHHbIN CEPBUCHDIN LieHTp www.tefal.com
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IHCTPYKUIA 3 TEXHIKI
BE3MEKU

Bbyab nacka, yBa)KHO npoumnTanTe Lo iHCTpYKLilo nepeq,
nepLIMM BUKOPUCTaHHAM Ta 36epexiThb ii y HagiliHomy
Micui.

e He 3anuwaiite npunag yBiMKHEHMM abo NigKntoueHUMm
[0 eneKkTpoMepexi 0e3 HarnAay, HaBiTb Ha Kinbka CeKyHf,
0C06/IMBO AKLLO MOPYY € AiTW.

e 3aBXAW Bifg'€AHyNTe NpWUnag Bif eNeKTPUYHOI Mepexi
neper 3anoBHEHHAM abo OMoNiCKyBaHHAM pe3epByapa,
nepes OuMWEHHAM npunagy Ta NiCAA KOXHOro
BUKOPUCTAHHA.

* [lig Yac KoprcTyBaHHA NPUNaaoM cig 6yT 06epeXxHUM y
3B'A3KY 3 BUKMZAMU rapAaYol napu.

e [laHn npunag He NPU3HAYeHWN ANA BUKOPUCTAHHA
ocobamm (B TOMY umcni AiTbMKU) 3 0OMEXEHUMU
Gi3UYHMMK, CEHCOPHUMN i [PO3yMOBMMMU 3n|6HocmM|/|
a TaKOX NoAbMW 3 HEJOCTATHIM AOCBIAOM i 3HAHHAMM B
rany3i BUKOPUCTaHHA JaHOro Npuiagy 3a BUKMIOYEHHAM
BUMNaAKiB, KonM iM Jonomarae ocoba, BiAnosiganbHa
3a ixHio 6e3neky, Aka HarnAgae 3a HUMK, abo Hafae M
nornepeaHi iHCTPYKLT OO BUKOPWUCTaHHA Npwsagy.

o [punagom MoXyTb KOPUCTYBaTUCA OiTI CTapLLi 8 POKiB,
noan 3 06MeXeHUMn Qi3MYHUMIK, CEHCOPHUMM Ta
PO3yMOBUMM 3AIOGHOCTAMY, @ TaKOX NIOAN, O HEe MatoTb
BiZNOBIZHOro JOCBIAY Ta 3HaHb, ane nuLe nig HarnAgoM
abo nicnA OTpWMMaHHA HCTPYKUiM wWopo 6e3neyHoi
ekcnyatauil JaHoro npucTpor i YCBiJOMJIEHHSA
Hebe3neKu, NOB'A3aHOI 3 I0ro BUKOPVCTAHHAM.

o CniigkynTe 3a TIM, W06 ATV He rpannca 3 NPUIAZOoM.



e OunLieHHs Ta 06CyroByBaHHA HE MOBUHHO NPOBOANTHCA
AiTbMK 6e3 HarnAgy.

o He BMKOpUCTOBYITE Npunag, AKLO BiH Nafas Ha Migsory,
MOLUKOZKEHWI, NPOTIKae abo He MpaLtoe HanexHUMm
ynHoM. Hikonwn He po3bupariTte npunag. o6 yHMKHYTK
Hebe3neKw, NepesipTe Npunag B aBTOPMU30BaHOMY LIEHTPI
TEXHIYHOro 06CIYroByBaHHS.

BAXKNMBI PEKOMEHOALIT

o Lleit npunap npu3HayeHWin BUKNIOYHO 1A MOOYTOBOro BUKOPUCTAHHA Y
npuMilLeHHi. Y Bunaaky KoMepuiiHOro BUKOPUCTaHHA, HENPaBUIbHOrO
BMKOPUCTaHHA ab0 HeAOTPUMAHHSA IHCTPYKLi/ 3 BUKOPUCTAaHHA BUPOOHUK
He HeCcTMMe BiAMOBIfaNbHOCTI, i rapaHTiA He 6yAe AifcHolo.

e Lleit npunag npusHayeHMn ANA BUKOPMUCTAHHA Ha Nignosi, He niginmante
10ro nif Yac BUKOPUCTaHHA.

o lLinaHr Ta ronoBKa BignaptoBaya MOBUHHI 3aBXAW 3HAXOAUTWCA BULe
pesepByapy.

o [Ins Bawoi 6e3neKku, Lel Npunaa BiaNoBigae gitounum cTaHgapTam i Hopmam
(AMpeKTBaM LWOAO HMU3bKOBONIbTHUX NPUCTPOIB, LWOAO €1eKTPOMarHiTHOT
CYMiCHOCTi Ta OXOPOHY HaBKOMMLWIHBOIO CepeoBrLLa).

. & MoBepXxHi, O No3HauYeHi LM 3HaKOM abo 3HaXoAATbCA MOPYY 3 HUM,
CUNbHO HarpiBaTbCA Nif Yac BUKOPUCTaHHA npunagy. He TopkanTtecsa umx
MOBEPXOHb [JO MOBHOIO OXONOAXEHHA Npunagy.

o L1|06 3MeHWNTI PNU3MK KOHTAKTY 3 rapAYot0 BOAOK abo napoto, nepesipaiite
npunag nepeq KoXHUM BUKOPUCTaHHAM, Hanpasnsioun Noro Bif cebe.

¢ Bignaptonite TinbKn BepTUKanbHUMK pyxamu Bropy Ta BHW3. Hikonn He
TPMManTe rofioBKy BiAnapioBaya ropr30OHTaNbHO Ta He HaxunanTe ii Ha3ag,
W06 YHUKHYTN 6PU30K.

o LLlo6 3MeHWNTN pU3NK yaapy eneKTpUYHNM CTPYMOM, He 3aHyploliTe Npunag
abo ronoBKy BifnapoBaya y Bogy abo iHwy piguHy.

e [epen nig'egHaHHAM abo Bif'€egHaHHAM Npunagy 3aBXAu BUMUKanTe
npunag. Big'eaHyloun npunag Big Mepexi, HiIKOAM He TATHITb 3a LWHYP,
3aMiCTb LibOro Bi3bMiTbCA 3a BUJIKY Ta NOTAMHITB ii.

o lMepw, HiX NpubpaTn Npunag, fanTe NOMY NOBHICTIO OXONOHYTN.

o CnigKyiTe 3a TUM, W06 LWHYP XUBNEHHA HE TOPKaBCA rOCTPUX KPOMOK abo
rapAunx NOBEPXOHb.



o [lepen nigknioyeHHAM npunagy [O Mepexi nepekoHaeTecs, WO LWAaHM

ANA napy NOBHICTIO BCTaBNeHWin i 3adikcoBaHUi (Ana nepesipku 3nerka

MOTATHITb 3@ LWNAHT Yy BepTUKanbHOMY Hanpsami). Mig yac npubupaHHa He

HamaranTeca 3HATW ¢ikcaTop abo BiA'€fHATM WAAHT ANA Napw - Le MoXe

npu3BeCcTN [O BUKWUAY rapavoi BoAW i napu.

Hikonu He Big'egHyiTe WwWnaHr nig yac pobotu. Big'eaHaHHA wnaHry nig yac

BUKOPWCTaHHA Npuiagy Moxe Npr3BecTy A0 OLNaploBaHHA.

He niginmante npunag 3a wnaxr.

PekomeH[j0BaHO BMKOPWCTOBYBATM TiNbKW Hacagku dipmu TEFAL, ockinbku

BMKOPUCTAHHA iHWMX HacajoK MOXe NpU3BecTW A0 Noxexi, yaapy

€NEeKTPUYHNM CTPYMOM ab0 OTPUMAHHS TINECHUX YLIKOLXKEHb.

Mpw 3miHi Hacagok ByabTe 06epexHi, OCKiNbKY BHACNifOK KOHAeHcaLii napu

Ha HUX MOXe 3anuwwaTuca rapayva Boga. o6 3anobirtin KOHTaKTy 3 rapayoto

BOJOI, laTe HacafikaM OXONOHYTU.

TopKaHHA rapaunMx AeTaneil, KOHTaKT 3 rapayow Bogok abo napoio

MOXe npu3BecTn Ao oniki. byabTe obepexHi nig Yac BUNOPOXHEHHA

BignaptoBauya. Y pesepByapi abo BcepefuHi npunagy Moxe 3anuiatnca

rapsava soga.

He cnig HanpaBnATU CTPYM Napw Ha ntofen Ta TBapyH, HIKONN He npacyiTe

oaAr 6e3nocepeiHbO Ha NOAVHI.

3ab0pOHAETbCA BKOPOUYBaTK ab0 NOJOBXKYBATW MAapOBUIA LLMAHT.

AKWO BM BMKOPUCTOBYETE eNeKTPUYHWUI NOAOBXYBaY, NepekoHanTecs,

4O BiH PO3pPaxoBaHUil Ha NOTPIOGHUI CTPYM, MA€E 3a3eMIIEHHA Ta MOBHICTIO

PO3MOTaHUN.

3abopoHAaeTbcA BCTaBnATY abo Kupatu 6yab-Aki NpegmeTn B OTBOPU Ta

MapoBWI LWNAHT.

Linm BignaptoBauem cnig KOpMCTyBaTUCA TiNbKK B pyKasBuuLi (* 3anexHo Big

Mogeni). BupobH1K He Hece BifNOBIfaNbHOCTI 3a HEHaNEXHE BUKOPUCTaHHA

npunagy.

o PyKaBunuky cnifj BUKOPUCTOBYBATH TiNbKM 3 BiinaptoBayem, ane He ansa 6yab-
AKNX IHLWWX Linen.

3BEPEXITb LI IHCTPYKLYli

NIKNYWTECA NPO HABKOJILLHE CEPELOBULLE!

® Bal npucTpiit MiCTUTB LiHHI MaTepiany, Wo niansraloTb yTunisaLii yu noBTopHOMY
BUKOPUCTAHHIO.
2 3paiiTe ix B MiCLEBUI NYHKT NPUAOMY BTOPUHHOI CUPOBUHU.



1. Tonoska Bignaptoaya 15b.Jlopatkoea onopa
2. BbypoBaHi nneumnku 16. MBUHT dikcaLlii onopn
20" BOynoBaHi nneuku, Wo CKnajaioTbca 17. KHomMKa BBIMKHEHHS/BYIMKHEHHS
2b* B6ynoBaHi nneuvku 18. Kopnyc
3. 3amuckavi ins Oprok 19. KpuLKa i BXigHUIA OTBIP CUCTEMU OYNLLEHHA Bif
4. Tpuvmay ronoski BifnaptoBaya Hakuvny
5. Ckoba A nneunkis 20. OnopHa niacraska
6. TBUHT A dikcaLlii nneuvkis 2. BepTuKanbHa oropa fy1A npacyBaHHaA Press &
7. Oikcatopy KpinneHHs onopu Steam )
8. TeneckoniuHa onopa 22. Miweyok s 36epiraHHa Onopu 4if NpacyBaHHs
Press & Steam*

9. WnaHr ana napu i BUXig WnaHra i3 pikcatopom
10. Tpumay enekTpryHoro WHypa

11, EnekTpuuHuin WHyp

12. Pyuka ana TpaHCNoOpTyBaHHA

13. OtBip 44 3anoBHeHHA 6auka [y1A Boan

4. Pi3Hi HanawTyBaHHA napn

15a.lopatkosa onopa

NEPEA BUKOPUCTAHHAM

1 . CknapaHHA BignaploBava

KpinneHHs wnaHra

1. BcTaBrTe i 3adikcyiiTe WnaHr, NoBepHyBLUY iKcaTop NPOTW FOAVHHUKOBOT CTPINKu (Man. 3)

2. 3nerka NOTATHITb 3a WAHT Y BEPTUKANIbHOMY HanpAMi, o6 nepeKoHaTUCA, WO BiH HafiliHO
3adikCcoBaHWiA.

23. Pyuka i dikcauii Press & Steam®
24, Ckoba ans dikcauyi Press & Steam*
25. PykaBuuka*

26. HacapKa-LiiTka Ana TKaHUHU*

27. \ljitka anA B1aaneHHs Bopcy*

MoHTax onopu

. MoBHicCTIO BUCYHbTE 2 ONMOPHUX HIXKYM 3 NigcTaBku. (man. 1, 2)

2. BukpyTiTb rBuHT dikcauii onopw B Kopryci.

3. Bi3bmiTb onopy Tak, Wwob ckoba AnA WHypa 3Haxoaunaca nosagy. NepekoHantecs B Tomy,
Lo /1Ba 3aTCKaya Ornopu Po3TUCHeHi (Man. 5). Po3knapitb onopy Ha MakcMmanbHy BUCOTY,
nepecysatoun ii poropu. MNepekoHaiTecs, WO 4 cerMeHTV Onopw NOBHICTIO BUCYHYTi, NOTIM
3aTUCHITb 3 dikcaTopu.

. BctaBTe onopy B Kopnyc, HaTUCKaloun AOHK3Y 0 TUX Mip, NOKX OTBOPK OMopu Ta Kopryca
He OMUHATBCA Ha OAHOMY PiBHI, W06 MOXHa Oyno BCTaBWTK TBUHT. AKIWO OTBOPU He
36iraloTbcA, NepeBipTe, UM NOBHICTIO po3KnageHa onopa. (Mas. 6).

N

MoHTax nneynkis

. BUKpyTiTb GiKCYIOUMIA TBUHT Y HVXKHI YaCTUHI NeYmKiB.

2. BisbmiTb BOYAOBaHi Nneurku TakK, Wob ckoba AnA NNeUMKiB 3HaXo[mMNaca 3 Tiel ) CTOPOHU,
WO i NnaHenb ynpasniHHA Npuaagaom.

. Hacapitb nneunkn BepTMKanbHO Ha BEPXHIO YacTuHy onopu. OTBIp Y HWXKHIA YacTuHi
NeYrKiB NOBMHEH CMiBNACTX 3 OTBOPOM onopu (man. 9).

. BKpyTiTb dikcylounit rBUHT A0 KiHUA, LWo6 nieunkm 6ynmn HaginHo 3akpinneHi Ha onopi (Man. 9).

. Po3TaluyiiTe ronoBKy BifnaptoBaya 3Bepxy Ha BOY[OBaHUX NneunKax.

w
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2 - HanoBHeHHs 6auKa gnAa soau

LLIaHOBHWI1 noKynewb!
Mepen BMaaueio fO3BONY Ha NPoAAX MU NPOBOAVIMO PeTeNIbHUIA KOHTPOb AKOCTI KOXHOro

BignapioBava. Micns Takoi nepeBipku y 6auKky moxe 3anuiuaTuica Tpoxu Boau. Lieii BignapioBay
YCRiLIHO NPOIALLOB Yci BUNPo6yBaHHs.

o [epeKoHaiTecs, Wo npunag Big'eAHaHWI Bif Mmepexi. BiakprinTe oTBip ANA 3anoBHEHHSA
6auka, 3anoBHiTb 6a4oK BOAOI 11 3aKpwiiTe OTBIp. (Man. 10, 111 12)

BUKOPUCTAHHA

onepepeHHA! 3a60pOHAETLCA NpacyBaTn oasar 6esnocepefHbO Ha NOAN

1. HanawrtyBaHHA

Mig yac BMKOPMCTaHHA rHYYKuUil WaHr 6inA ronoBKu BignapioBaya moxe GyTn ayxe

rapa4nm. Lle yinkom HopmanbHo. ByfbTe 06epexHi, yHUKaiiTe TPUBANOro KOHTaKTY.

* BukopucToByiiTe BignapioBay TifibKM Ha PIBHI rOPU3OHTaNbHIM NiANo3i, Ha AKi Hemae
HIAKUX MNpeAMeTiB, WO MOXYTb 3aBaaTU HaleXHOMy BCTaHOBNEHHIO OCHOBW. He
nepeKpuBaiiTe OTBOPW y HWXKHiii YacTUHI Npunagy. 3a60POHAETLCA BUKOPWCTOBYBATM
npunag Ha KUnMmax 3 BUCOKVIM BOPCOM.

o Po3cTe6HITb 3aCTiBKY-NMNYUKy Ta MOBHICTIO PO3MOTANTE eNEeKTPUYHNI LHYP.

« BcraBTe BUKY npunagy y posetky (man. 13).

© YBIMKHITb Npunaj, HaTUCHYBLLUW KHOMKY BBIMKHEHHS/BUMKHEHHS, L0 pPO3TallOBaHa 3BepXy
(man. 14).

« [punag noyHe yTBOpPIOBaTM Napy NPUGIN3HO Yepes 60 ceKyHA.

2 . BukopuctaHHA npunagy

o [oBicbTe oaAr Ha BOyAOBaHi NneuMKM abo Ha OKpeMi MaeurKy, AKi MOXHa 3a4enuTn 3a
TpUMau.

o [InA BiinaptoBaHHsA LWTaHiB PEKOMeH/YEMO KOPUCTYBaTUCA OMOPOIO 3 3aTUCKaYammn*.

e Bi3bmiTb rofoBKy BignapioBaya, Tprmatouw ii OTBOpaMu AN1A BUXOZY napu Bif cebe.

 MounHaiiTe BiNapOBaHHA NErKVMU PyXamm No NO3A0BXKHIN HUTL TKaHUHN.

e [1OYHITb 3 BEPXHbOrO Kpato oAAry i NoBinbHO nepecyBanTeca AOHN3Y.

e 3aBXAu TPMMalTe rofoBKy BifnapioBaya y BEPTUKaNbHOMY MOMOXeHHi.

anTeca KOHTaKTY 3 rapAa4oto napoto.

e [Micna 3akiHY4eHHA BUKOPWCTaHHA BiANaploBaya 3aBXAW BillalTe napoBe COMNO Ha
cneuianbHUA ra4yoK B CTPOrO BEPTUKaNbHOMY MOSTOMKEHHI.

o [1in Yac BMKOPWCTaHHA WNaHr Moxe OynbkoTiTh. Lle HopmanbHe ABULle, BUKAVKaHe
YTBOPEHHAM KOHAeHcaTy. AKWO npunaj nounHae OynbKoTiTW, NifBicbTe ronoBKy
BifnaptoBaya Ha KPOHLUTENH Ha KiflbKa CeKYHJ, W06 yTBOPEHWIN KOHAeHCAT NepeTik Ha3ag
y npunaa. TprmaiiTe NapoBe COMo BEPTVKabHO, OAHOYACHO BUTATAOYUM LaHT.

o [if Yac BUKOPUCTaHHA Ha TENECKONIYHI ONopi MOXYTb 3'ABNATUCA Kpanni Boau. Lie Takox
€ HOPMasbHMUM ABULLIEM, BUKJTMKAHUM YTBOPEHHAM KOHAEHCaTY.

* 3anexHo Big mopeni



Mopagu ansa 6inbiu epeKTUBHOro BUKOPUCTAHHA BignapioBaya

« Mu pagumo nepep BignapioBaHHAM BUBYMTU €TUKETKY Ha OfiAi3i 3 peKoMeHAaLiamMu oo
pornaay. Mu Takox pagumo Bunpo6yBatu Ailo Napy Ha TKaHMHY Ha HEBUAWMIll YacTUHI
OpAry, HaNPUKNag, Ha BUBOPITHIll CTOPOHi.

« 3acTe6HiTb KOMipeLb COPOUKY, W06 BOHa He cnoB3ana Nif Yac BignapoBaHHA.

 3n1erka HaTUCHITb Ha LTKY BifnapioBa4a, po6naum noBinbHi pyxu.

« YHUKaiiTe NPAMOro KOHTaKTY rofloBKU BignapioBaya 3 LLOBKOM a6o OKcaMuTom.

« [lesKi peyi Kpalle npacyBaTi 3 BUBOPOTY.

« MpacyBaHHA rpy6ilunx TKaHWH 3a6upae binblue yacy.

 Mpy HeobXiAHOCTI BUKOPUCTaT NapoBe COno No6nusy nignory HeobXiAHO AK MOXHa
vactille nigHiMaTh iioro y BepTuKanbHe MONOMEHHA, W06 He AOMYCTUTU YTBOPEHHA
KoHAeHcaty. B pasi 35aBnioBaHHA rHYYKOro WaHra Moxe 3'ABUTUCA GyNbKOTIHHA.

« AKIO napa He YTBOPIOETbCA, AKLLO B YyeTe GyNbKOTIHHA ab60 AKILO 3 OTBOPIB Y ronoBLj
BifnaploBaya Kanae Bofja, NifHiMITb LWIaHT goropw, Wo6 BUAaNUTM KOHAEHCaT.

HanawTtyBaHHA napn*

Baw npunap mae 2 HanawTyBaHHA NoAayi Napu 3aneXHo BiA TUMY TKaHWHW - Bif AenikaTHOI

10 TOBCTOI i rpy6oi.

eMopgeni 3 [ABOMa HanawTyBaHHAMMK: BUGEpPiTb MNOTPiOHE HanalwTyBaHHA, NOCNILOBHO
HaTMCKaloUM KHOMKY HanaliTyBaHHA Napu Ha NaHeni ynpaeniHHA npunagy.

KOJIP IHAVKATOPA MAPOYTBOPEHHA

AKCECYAPU

lMepepn BcTaHOBNEHHAM aKcecya|

’

AHalTe NpUnaa Big mepex

Te NOMY NOBHICTIO OXOJIOHYTH.

Mepepn BAKOPNCTaHHAM aKcecyapa 03HallOMTeCA 3 peKOMeHAaLisAMUN BUPOo6GHIKa.

1« BeptukanbHa onopa ana npacyBaHHA Press & Steam*

Cnctema pna npacyBaHHA Press & Steam* 3a6esneuye NiATPUMKY opAry npm
BepTUKaNbHOMY BiANaploBaHHi, WO AoNoMarac nerie Ta epeKTuBHiWe BuAanaTu
CKnagKu.

MoHTax:

* BuiimiTb BepTUKanbHy onopy AnsA npacyBaHHA Press & Steam* 3 miweuka (man. 15).

 [1oBHiCTIO PO3KNaAITh TeNeCKoniyHy onopy.

 Bi3bMiTb BepTuKanbHy onopy A npacyBaHHA Press & Steam* Tak, o6 pyuka 3Haxogunacs
BHW3Y, a norotun «Press & Steam» —cnepepy.

« BcTaBTe BepxHIO fleTanb y NneunKm, NoTiM 311erka NOTArHITb PyUYKy onopu AnA npacyBaHHA
Press & Steam* pfoHu3y i 3adikcyiiTe ii'y ckobi, Lo po3TalioBaHa Ha onopi (man. 17).

* 3anexHo Big mogeni



« BepTukanbHa onopa ana npacyeaHHA Press & Steam* fonomarae yTprmyBaTu ofar Ha micLi
nifj Yac npacyBaHHs.

« [Ipacyinte copouky, NounHaloun 3 pykasis. BisbMiTb 0AVH pyKaB Ta CKNagiTb oro nonepek
COPOYKM, KOPUCTYIOUMCb CUCTEMOIO ASIA NpacyBaHHA Press & Steam* Ak onopoto.

2 - Hacagka-wwiTka ana TKaHuHu*

Litka AnA TKaHWMHW PO3KPVBAE NEpenneTiHHA HUTOK,
CMPYAIYM KPALLOMY MPOHUKHEHHIO Mapy.
’ e BCTaHOBITb  WIiTKY ANA  TKaHWHW Ha  TONOBKY
BiANapioBaya, BUPIBHABLUN i HWKHIO YacTuHY 3
\ HUKHBOIO YaCTWHOI TOMOBKU. 3nerka MpUTUCHITb
o LWiTKy 3BepXy AO rOMOBKYW, AOKM BOHA He CTaHe Ha
’ micue (man.18).
o AKypaTHO MPOWAITLCA LLITKOIO NO HaMiYeHin AinAHL
TKaHVHK, BpaxoByloun ¢akTypy abo Hanpamok
BOJIOKOH TKaHUHK (Man. 19).
o leplu HixX 3HATU WITKY ANA TKaHWHW, BiA'€[HaliTe Npunaa Bif eNeKTPUYHOI Mepexi Ta falite oMy
NOBHICTIO OXONOHYTW. [MicNA LbOro HaTWUCHITL KHOMKY Ha BEPXHIl YacTVHI WiTKV Ta NOTATHITb LWiTKY
Bnepes.

3 . lliTka AnA BuganeHHA Bopcy*

LWiTka gna BuAaneHHA BOpPCY He BCTAHOBJIIOETbCA Ha roJIOBKY

napioBava. Liei akcecyap Mo)XHa BUKOPUCTOBYBaTi OKpemMo
BipA BignaploBaua.

LLlitka anA BuaaneHHa BOPCY BUAANAE BOMIOCUHKM, BOPCUHKM Ta WepCTb

TBapVH.

« [MOBINbHO NPOAITLCA LLTKOIO MO OAATY, BPaXOBYIOUM HANPAMOK BONOKOH a60 $aKTypy TKaHUHM (Man. 21).

o L1106 nouncTUTK LWiTKY, NPOMAITLCA HElO MO TKAHUHI Y NPOTUNEXHOMY HanpAMKY. [Ina uboro
Kpallie CKOpUCTaTVCA LWMATKOM CTapoi TKaHUHW, AKY HEOOXIAHO BUKUHYTW.

e [InA OTpMMaHHA Kpaworo pesynbTaTy MU PeKOMEHAYEMO nepej BifnaploBaHHAM
KOPWCTYBaTUCh LLiTKOIO ANA BUAANEHHA BOPCY.

4 . PykaBunukKa*

« PykaBuyKa nif yac poboTu 3axuLLaE BinbHy pyKy Bif napw.
e HapArHitb pykaBuUKy Ha pyKy, AKOlo B1 ByaeTe TpUMaTy OpAr nig vac
BignaptoBaHHA (man. 20).

Pyxaamqlo Clliﬂ BKOPUCTOBYBATN BUK/IOYHO 3 AaHUM BiAﬂaplOBa‘leM

ANA oAAry i TiNbKKM B 3a3HaueHMx uinax. He cnig npatm a6o npacysatn

nicjia BAKOPUCTAHHA

© BUMKHITb NPUCTPIi, HATVCHYBLUN KHOMKY YBIMKHEHHA/BUMKHEHHA (Mar. 28).
« Bin'egHavite npunag Big mepexi. (man. 24)

* 3anexHo Big mopeni



e He 3nuBaiiTe Bogy 3 6auka BiApasy » NiCNA BUKOPWCTaHHA. 3ayeKaliTe BNPOAOBXK OAHIET
rOAVIHY.
« [NigBicbTe NapoBe coMno BEPTUKaNbHO Ha CreLjianbHUIA raqyok.

MonepepxeHHa! He 3HimaliTe onopy Ans npacyBaHHA Press & Steam*, foku BOHa NOBHICTIO

He B1CcOXHe. 36epiraiiTe onopy AnA npacyBaHHA Y CKpy4eHOMy cTaHi. He cknapaiire i,

e [eplw HiX NOCTaBUTM Npunag Ha 36epiraHHA 3nuitTe Body 3 6auka, Wo6 BMAANUTA BCi
3aNULWLKK Hakuny. (man. 25).

o 3MOTalTe eNnekTPUYHWI LWHYP, He MepeTrcKaloun Moro, CKpiniTb 3acTibKO-NUMyyKolo Ta
3ayeniTb 1Oro 3a ra4yok 1A WHypa, PO3MilleHHOro Ha onopi (man. 28).

MonepepxeHHa! Hikonu He TopKaiiTecA NapoBoOi rONOBKK, AOKWN BOHA NMOBHICTIO Ha OXOJIOHE.

1 - TpaHcnopTyBaHHA
« BcTaBTe Hasaa 2 OnopHi HiXKW. (Man. 26-27).
o Mpunap MoXHa TPaHCMOPTYBATH, MiAHABLUY 3a TEIECKOMiYHY onopy abo 3a pyuKy.

He HamaraiiTecs nigHATM a60 NepeHecTn Npunag, TPMMalouM 11Oro 3a NIeYNKN.

2. lornap
Jlerke BUAasieHHA Hakuny
Liio onepauiio cnig yBaTu pas Ha NiBPOKy Ta 0 pasy, KON BM BigvyBaeTe,

wo edpeKTUBHICTb po60TN Npunagy (BMXia napm) 3SHWKYETbCA.
« Bip'egHaiiTe NnpucTpin Big mepexi.
* 3ayeKaliTe BNPOAOBX OAHIEN FOANHU, NOKM NPUNag NOBHICTIO OXONOHE.
e 3HIMITb WNaHr 3 Kopnycy: BiaKpuiiTe ¢ikcaTop, NOBEPHYBLUM WOrO NPOTU FOAUHHNKOBOI
CTPINKK, @ NOTIM NOTATHITH WNAHT B NPOTUNEXHOMY A0 KOPMYCY HanpamKy.
o BigkpyTiTb KpULLIKY CCTEMM ounLLeHHA Big Hakuny. (man. 30).
o [lpomuiiTe (XONOAHMIA) NPUNaL X0NOLHOK BOLOIO.
- 3anuiTe B OTBIpP CMCTEMM OYMLLIEHHA Bif Hakuny 50 mn Boaw.
- 3anuiiTe B 3'eHyt0umii oTBip 50 Mn BOAN.
- ObepeXHO CTPYCiTb NpUnaa.
- Bunuiite Boay 3 npunagy, Afif LLbOro nepeBepHiTb Moro BepTrKkanbHO Haf PakoBUHOIO
(man. 25).
e Bupanite Hakvn 3 (xonofHoro) npvnagy 3a JOMOMOro PO3UMHY OUTY Y BOAI.
- 3miwarite 50 mn 6inoro outy i 50 Mn BoAN.
- 3anuiiTe NONOBKHY CYMiLli B OTBIP CUCTEMM OUMLLEHHSA Bifl HaKuny.
- 3anuinTe YacTUHY CyMiLLi, O 3anvwmnacs, B 3'€AHy0UNIA OTBIP.
- 3anuwTe po3yrH B Npunagi Ha Hiu.
- ObepexHO CTPyCiTb Npunaga.
- Bunuiite Boay 3 npunagy, AN LIbOro nepeBepHiTb 10ro BepTrKkanbHO Haf, PakoOBUHOIO
(man. 31).
o [lpomuiiTe Npunag XonoAHOK BOAOK.
- 3anuiiTe B OTBIP CUCTEMM OUULLEHHA BiA Hakumy 50 mn Boaw.
- 3anuiTe B 3'egHytounii oTeip 50 Mn Boan.
- ObepexHO CTPyCiTb Npunaga.
- Bunuiite Bogly 3 npunagy, ANA LIbOro NepeBepHiTb NOro BEPTUKaNbHO Hafl PakoBUHOIO.

* 3anexHo Big mopeni m



e BcTaHOBITb Ha Micue 1 3adikcyiiTe LWNaHT, NoBepHYBLINM iKCaTop 3a rOfUHHUKOBOWO
CTPiNKoto (A0 KnauaHHs). (man. 32)
© [1oBEPHITb Ha MiCLie KPULLKY CUCTEMU OYMLLEHHA Bifi HAKMMY, NOBHICTIO 3aKPYyTUBLLN Ti. (Mas.

30)

* 3anuinTe y 6a4ok 1 niTp BoAonpoBigHoOi Boaw.
o MNig'enHainTe npunag [o Mepexi i BUnyckanTe napy A0 TUX Nip, NOKM 6a40K He CTaHe MOPOXKHIM.

* Tenep npunag 3HOBY roToBuUin 10 BUKOPWUCTaHHA.

MONEPEAXEHHA:

e He 3anoBHioiiTe 60iinep yepes oTBOpM B NapoBOMy coni.

 Hikonu He 3aHyploiiTe ronoBKy Bignapiosaua y Boay.

« He ponuBaiite HifKy piguHy B rapsauuii 6oiinep.

e Mpyn npuroTyBaHHi PO34YNHY ANA BUAANEHHA HaKuny BUKOPUCTOBYITE TiNbKu 6inui

ouer.

OunuieHHsa

 [POTpPiTb OCHOBHMIA GIOK BOIOrO0 TKAHWMHOIO.
 [poTpIiTb TKaHNHY OMOPU ANA MPACcyBaHHA BOJIOTOI0 TKaHKNHO0 abo HeabpasnBHOW ry6KoL0.
He BUKOpWCTOBYIiTE MO Ta MUY 3aCO6M.

YCYHEHHA HECMPABHOCTEN

HecnpaBHictb

MoxxnuBi npuuviHn

PiweHHA

Mapa He nofaeTbeA.

MpuncTpiin He BBIMKHEHWIA.

MepesBipTe, Yv Npunag NpaBuIbHO
nify'efHaHNM Jo Mepexi. HaTUCHITb KHOMKy
YBIMKHEHHA/BUMKHEHHSA.

Mpvnap noyHe yTBoploBaTu Napy NpU6anM3HO
Yepes 60 cekyHf.

Mapa He npoxoauTb yepes
wnaHr.

MepekoHanTeca, WO WaHr He NeperHyT1in
Ta He nepeKpyyeHnit.

I'IepeKOHalhTecn, Lo MapoBe Comio He
NIEeXUTb Ha Nignosi.

Y 6auky Hemae Boau.

BWMKHITb Npunag i 3anuiite Bogy B 6a4oK.

Mopaya napw cnabka.

Boiinep nokpueca
HaKMMom, Tomy Lo He 6yB
CBOEYACHO MPOMUTUIA Bif
Hakuny.

BuikoHariite npoueaypy «nerkoro suaaneHHAa
Hakuny».

Mapa He NpoxoauTb Yepes
LinaHr.

MepeKoHanTeCA, WO WNAHT He NeperHyTuii
Ta He nepekpyyeHnin.

Yepes otBOpU B
ronoBsLi BignaptoBaya
Teue BoAa.

Y wnaHry ytsopmsca
KOHfleHcaT.

Hikonu He ekcnnyaTyiiTe BignaptoBay y
rOpV30HTaNIbHOMY NMOMOXeHHi. loTprmaiiTe
LWAIaHT CTPOro BEPTUKaNbHO Ta fjoUeKkalTecs,
[IOKN KOHAeHCaT NoBepHETbCA Y BignapioBay.
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Bignaptoau gosro
HarpiBaeTbca Ta/abo
BUKMAAE Bini YacTOUKM.

Boinep nokpusca
HaKMMnom, Tomy Lo He 6yB
CBOEYACHO MPOMUTHUIA Bif
Hakuny.

BuikoHalTe npoueaypy “nerkoro BuaaneHHa
Hakuny”.

Onopa fn1a npacyBaHHA
Press & Steam 3irHyTa.

TkaHvHa onopu ana
npacyBaHHA Press & Steam
He 6yna BCTaHOB/EHa
HaNeXHUM YMHOM.

3aHOBO BCTAaHOBITb akcecyap Ana
npacyBaHHA Press & Steam Ha B6yaoBaHi
nneyrKu.

MepekoHaiTecs, WO BiH HafiiHO
3aKpinneHni, LOTPUMYIOUNCh BKa3iBOK.

TkaHvHa onopw ana
npacyBaHHA Press &
Steam 6yna HenpaBuIbHO
3rOpHyTa B PYSIOH.

CnigkyiTe 3a TUM, W06 akcecyap ana
npacyBaHHs Press & Steam 3aBxau 6ys
CyXW1 Ta aKypaTHO 3MOTaHWi1 y PyNnoH
nepef 36epiraHHAm. He 3ruHaiite iioro npu
36epiraHHi

Onopa ana npacyBaHHA
Press & Steam
Bif'€AHY€ETbCA Mif yac

Onopa ana npacyBaHHA
Press & Steam He 6yna
HaNeXHUM YHOM

MpocniakyiTe 3a TMm, Wo6 onopa Ans
npacyBaHHs Press & Steam 6yna HagiiHO
3auenneHa 3a ckoby. BoHa He noBuHHa

rofioBKy BignaptoBaya
nyxe 6113bKo o nignory,
iy WnaHry yTBOpPIOETbCA
KOH[leHcaT.

BUKOPUCTaHHA. 3auenseHa 3a ckoby. pyXaTWCb aHi y ropU30HTaIbHOMY, aHi 'y
BepTMKaNbHOMY HanpAMKy. [epekoHalitecs,
L0 4 CErMEHTU OMOpPW MOBHICTIO BUCYHYTI, a
3 dikcaTopu HafiiHO 3aTUCHEHI.

LnaHr 6ynbKoTUTb. Bu BukopucToByeTe Yacriwe niginmainTe WNaHr Ta BUTATHITb

Ornopy Ha NOBHY BUCOTY, 106 3anobirtu
YTBOPEHHIO KOHAEHCaTY.

BO[Zla BUIMNBAETbCA 3
6auKa.

Bu BUKopucTOBYyETE
ronoBKy BifnaptoBaya
nyKe 6n13bKo [0 nignory,
iy WnaHry yTBOPIOETHCA
KOHAEeHcaT.

YacTiwe nigiimanTe WnaHr Ta BUTATHITb
onopy Ha MOBHY BMCOTY, 06 3ano6irtu
YTBOPEHHIO KOHAEHcaTy.

AKLLO He BAanoca BCTaHOBUTY NPUYMHY HECTPABHOCTI, 3BEPHITHCA 0
aBTOPM30BAHOTO LIEHTPY TeXHIUHOro ob6cyroByBaHHA www.tefal.com
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TURKCE KULLANMA ve TANITMA KILAVUZU

GUVENLIK TALIMATLARI

ilk kez kullanmadan énce talimatlan liitfen dikkatlice

okuyun ve giivenli bir yerde saklayin.

» Glic kaynagina bagliyken, 6zellikle etrafinda cocuklarin
olmasi durumunda cihazi birkag dakikaligina bile olsa
asla gozetimsiz birakmayin.

e Su durumlarda cihazinizin fisini mutlaka ¢ekin: Su
haznesini doldurmadan ya da c¢alkalamadan &nce,
temizlemeden dnce, her kullanimdan sonra.

e Buhar emisyonu nedeniyle cihaz kullanilirken 6zen
gosterilmelidir.

e Bu cihaz fiziksel, duyusal veya zihinsel engeli olan
(eriskin veya c¢ocuk) veya cihaz hakkinda higbir
tecrlibe veya bilgisi olmayan sahislar tarafindan,
guvenliklerinden sorumlu bir kisinin gdzetimi altinda
olmadiklari veya bu kisi tarafindan cihazin kullanimi
konusunda egitilmedikleri takdirde kullanilmamalidir.

e Cihazin guvenli sekilde kullanimi ve ihtiva ettigi
riskler konusunda gerekli bilgilendirme ve gézetim
saglandigi takdirde bu cihaz 8 yas ve (zeri ¢cocuklar,
fiziksel, duyusal veya zihinsel engeli bulunan kisiler
ya da deneyimsiz veya bilgisi kisith kisiler tarafindan
kullanilabilir.

» Cihazla oynamadiklarindan emin olmak icin, cocuklarin
gozetim altinda tutulmasi tavsiye edilir.

e Temizlik ve bakim, g6zetim altinda olmayan ¢ocuklar
tarafindan yapilmamalidir.



e Cihaz, yere diismesi, hasar ya da sizinti belirtisi
gostermesi ya da diizglin ¢alismamasi durumunda
kullanilmamalidir. Cihazinizi hi¢bir zaman sokmeyin.
Tehlikeleri 6nlemek icin yetkili servis merkezinde
incelettirin.

ONEMLI TAVSIYELER

» Bu cihaz yalnizca evde ve i¢ mekanlarda kullanilmak tizere tasarlanmistir. Cihazin
ticari amaclarla, uygunsuz veya talimatlara uyulmadan kullanilmasi durumunda
Uretici sorumluluk kabul etmez ve garanti sartlari uygulanmaz.

* Bir zeminde kullanilan bir cihazdir, kullanim sirasinda asla tasimayin.

e Hortum ve noziilii her zaman su haznesinin tzerinde yikseltilmis olarak tutun.

o Glivenliginiz icin, bu cihaz gecerli standart ve diizenlemelere uygundur (Dustik
Gerilim, Elektromanyetik Uyumluluk ve Cevre Direktifleri).

. & Bu isaretle isaretlenen ya da bu isarete yakin yiizeyler cihazin kullanimi
sirasinda ¢ok sicaktir. Cihaz sogumadan bu ytizeylere dokunmayin.

o Sicak su ya da buhar deliklerinden cikan buharla temas riskini azaltmak icin, her
kullanim &ncesi viicudunuzdan uzak tutarak ve calistirarak cihazi kontrol edin.

e Buhar yalnizca yukari ve asagi dikey hareket halindedir. Buhar kafasini asla yatay
bir konumda kullanmayin ya da geriye dogru yatirmayin, aksi halde sicak su
bosalabilir.

o Elektrik carpmasi riskini azaltmak icin, cihazi ya da buhar kafasini suya ya da
baska sivilara batirmayin.

e Cihazin fisi prize takilmadan ya da prizden cikartiimadan 6nce daima
kapatilmalidir. Fisi prizden cikarirken asla kabloyu cekerek ¢ikarmayin, bunun
yerine prizi tutun ve ¢ekerek prizden cikartin.

« Cihazi kaldirmadan 6nce sogumaya birakin.

* Gli¢ kablosunun keskin kenarlar veya sicak ylizeylerle temas etmesine izin
vermeyin.

e Cihazinizi fise takmadan 6nce litfen tam takildigindan ve buhar hortumunun
kilitlendiginden (dikey yonde hafifce cekerek) emin olun. Sicak su ve buhar
salinabilecegi icin kullanim sirasinda buhar hortumunun kilidini asla agmayin ve
buhar hortumunu asla ¢ikarmayin.

e Calistirma sirasinda hortumu baglamayin. Cihazi kullanirken hortum
adaptdriiniin ¢ikarilmasi durumunda haslanabilirsiniz.



o Hortumu kullanirken tniteyi asmaya calismayin.

o TEFAL tarafindan temin edilmemis olan yabanci aksesuarlarin kullaniimasi
onerilmez ve yangin, elektrik carpmasi veya yaralanmalara neden olabilir.

e Yogunlagma nedeniyle sicak su ihtiva edebilecekleri icin aksesuarlari veya
baglantilari degistirirken dikkatli olun. Sicak suyla temastan kaginmak igin
baglantilarin sogumus olduklarindan emin olun.

« Sicak parcalar, sicak su ya da buharla temas edilmesi yaniklara neden olabilir.
Bir buhar cihazini bosaltirken dikkatli olun. Haznede ya da cihazin i¢ kisminda
sicak su olabilir.

e Buhariinsanlara, hayvanlara buhar yoneltmeyin veya giyildikleri sirada kiyafetleri
buharlamayin.

o Buhar hortumunu kesmeyin ya da uzatmaya calismayin.

o Bir ana uzatma kablosu kullaniyorsaniz, topraklanmis soketle istenen amperaja
diizgiin bir sekilde derecelenmis ve tamamen uzatiimis oldugundan emin olun.

e Herhangi bir agikliga ya da hortuma herhangi bir nesne diisiirmeyin ya da
sokmayin.

o Eldiven yalnizca bu giysi buhar aletiyle birlikte kullanilmalidir (*modele gére
degisir). Uretici herhangi bir uygunsuz kullanim icin hicbir sorumluluk kabul
etmez.

o Eldiven yalnizca bu elbise buharlama makinesiyle birlikte kullanilabilir; baska
amaclarla kullanilmamalidir.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN

CEVREYi KORUYUN!
E ® Cihaziniz ok sayida yeniden iretilebilen veya geri donisttirilebilen parca icerir.

2 Atik geri donustiirme merkezlerine gotarin.



ACIKLAMA

1. Buhar kafasi 15a. Sabitleme ayagi
Entegre aski 15b. Sabitleme ayadi
2a* Entegre katlanabilir aski 16. Direk baglanti vidasi
2b” Entegre aski 17. ACMA/KAPATMA diigmesi
3. Pantolon klipsi 18. Cihaz govdesi
4. Buhar kafasi kancasi 19. Vidah “kireg sokiict” kapagi ve kireg
5. Aski tutucu sokiicl girisi
6. Aski baglanti vidasi 20. Sabit taban
7. Direk Baglanti kilitleri 21. Press & Steam dikey destegi*
8. Teleskopik direk 22. Press & Steam kesesi*
9. Buhar hortumu, hortum girisi ve kilit 23. Press & Steam kilitleme sapr*
10. Elektrik kablosunu dolama parcasi 24, Press & Steam kilitleme kancasi*
11. Elektrik kablosu 25. Eldiven*
12. Tagima sapi 26. Kumas fircasr*
13. Su haznesi doldurma girisi 27. Tiftik pedi*

14. Degisken buhar ayarlar*

KULLANMADAN ONCE

1 « Giysi buhar aleti montaji
Hortum diizenegi

1. Hortumu takin ve saat yonuiniin tersine cevirerek kilitleyin (Sek. 3)
2. Dikey yonde hafifce ¢ekerek hortumun iyice kilitlendiginden emin olun.

Direk montaji

1. 2 sabit bacagi tabandan tamamen c¢ikarin. (Sek. 1, 2)

2. Diregin tabani tizerindeki direk baglama vidasini sokiin.

3. Diregi kablo tutucu arkada kalacak sekilde tutun. 2 direk klipsinin kilitlerinin acik olup
olmadigini kontrol edin. (sek. 5) Diredi yukar dogru kaydirarak maksimum yikseklige
ayarlayin. Diregin 4 parcasinin sonuna kadar uzatilmis oldugundan emin olun, ardindan 3
direk kilidini de kilitleyin.

4. Diregin delikleri ve taban ayni seviyeye gelinceye kadar diregi asagi dogru bastirarak tabana
sokun, boylece viday: tekrar takabilirsiniz. Delikler hizali degilse, diregin sonuna kadar
uzatilmis olup olmadigini kontrol edin. (Sek. 6)

Entegre Aski montaiji

1. Askinin alt kismindaki aski baglama vidasini sokiin.

2. Askiy, aski tutucu cihaz kontrol paneliyle ayni tarafta oluncaya kadar tutun.

3. Askiyi dire@in Ust tarafina dikey olarak takin. Askinin alt tarafindaki ve direkteki delikler ayni
diizeyde olmalidir. (sek. 9)

4. Viday tekrar yerlestirin ve aski direge saglam bir sekilde sabitlenecek sekilde vidalayin. (sek. 9)

5. Buhar kafasini entegre askinin st tarafina yerlestirin.

* modele gore degisir



2 « Su haznesini doldurma

Sayin Miisterimiz,

Teslim etmeden once elbise buharlama makinesi iizerinde bir kalite kontrol
muayenesi gerceklestiriyoruz. Bu elbise buharlama makinesi kontrole tabi
tutulmustur, bu nedenle su haznesi iizerinde kiiciik miktarda su kalintilari olabilir.
Bu elbise buharlama makinesi kalite kontrol muayenesinden ge¢mistir.

« Buhar aletinin prize takili olmadigindan emin olun. Su haznesi doldurma girisini agin, suyla
doldurun ve hazneyi kapatin. (Sek. 10, 11 ve 12)

KULLANIM

rada asla buharlama yapmayin.

1+ Kurma

Esnek boru ve buhar kafasinin ucu kullanim sirasinda son derece sicak olabilir. Bu

tamamen normaldir. Dikkatli olun ve uzun siireli temastan kaginin.

e Buhar aletini yalnizca, buhar aletinin diiz ve yatay diizeyinin tabanini engelleyebilecek
hicbir maddenin olmadigi bir zemin tzerinde cahstirin. Cihazin alt kismindaki acikhiklari
tikamayin. Bu aygit ¢cok kalin halilar ya da kilimler tizerinde kullaniimamalidir.

« Seridini cikarin ve elektrik kablosunu tamamen agin.

o Glg soketine takin. (sek. 13)

e Cihazin Ust kisminda bulunun ACMA/KAPAMA diigmesine basarak agin. (sek. 14)

2 . Cihaz1 kullanma
« Giysileri entegre aski lizerine ya da aski tutucuya asilabilecek ayri bir aski tizerine asin.
« Pantolonlari buharlamak icin, klipsli destegi de kullanmanizi 6neririz*.
o Buhar kafasini buhar delikleri size dogru bakmayacak sekilde kavrayin.
« Elbise kumasinin gizgisini takip ederek elbiseyi hafifce buharlamaya baglayin.
 Giysinin st kismindan baslayin ve yavas yavas asagi dogru ilerleyin.
o Buhar kafasini her zaman dikey konumda kullanin.

Sicak buhara dokunmamaya daima dikkat edin.

o Kullanilmadigi zaman, buhar kafasini buhar kafasi kancasi lzerine her zaman dik bir
konumda asin.

e Kullanim sirasinda, hortum bir giirleme sesi cikarabilir. Bu yogunlasmadan kaynaklanan
normal bir durumdur. Cihaz ses c¢ikarmaya baslarsa, yogunlasmayi cihaza tekrar
yonlendirmek icin buhar kafasini destedi tzerinde birka¢ dakika tutun. Buhar kafasini
dikey tutun, ayni anda hortumu uzatin.

* modele gore degisir



« Kullanim sirasinda, teleskopik direkte birka¢ su damlasi goriinebilir. Bu da yogunlasmadan
kaynaklanan normal bir durumdur.

Giysi buhar aletinizle daha iyi sonucglar almak icin ipuclar

« Buharlamadan 6nce iireticinin oneril in giysi bakim etiketini kontrol etmenizi
oneririz. Ayrica giysiyi ve i¢ dikis yeri gibi kolay fark edilmeyen bir alanda giysi
iizerindeki etkisini test etmenizi 6neriri:

e Buharlama sirasinda askidan kaymasini engellemek icin gomlegin yakasini
ilikleyin.

o Buhar aleti fircasini kumasa nazikge bastirin ve lizerinden yavasca gegin.

« Buhar kafasinin ipek ya da kadifeyle direkt temasini 6nleyin.

« Bazi giysiyle tersten daha kolay diizlestirilir.

« Agir kumaslarin daha uzun siire buharlanmasi gerekebilir.

« Buhar kafasini yere yakin kullanmaniz gerekiyorsa, yogusmayi 6nlemek amaciyla
hortumu sik sik dikey pozisyonda kaldirin. Esnek hortum sikisirsa bir giirleme sesi
duyulabilir.

« Buhar olugmazsa, bir giirleme sesi duyulursa ya da buhar kafasinin deliklerinden
su damliyorsa, hortum icindeki yogunlasmayi gidermek icin buhar hortumunu sik
sik kaldirin.

Buhar ayarr*

Cihaziniz, buharladiginiz kumasa gore hassas kumaslardan kalin kumaslara kadar 2 kademeli

buhar ayariyla donatilmistir.

e 2 ayarli modeller: Cihazin kontrol panelindeki buhar ayar digmesine art arda basilarak
ayarlanir.

AGIK RENK BUHAR CIKISI
AKSESUARLAR

Unitenin prize takih olmadigindan emin olun ve aksesuarlari takmadan 6nce
tamamen sogutun.

Bir aksesuar kullanmadan once, lireticinin tavsiyelerini kontrol edin.

1 « Press & Steam dikey destegi*

Askida kurulu olan Press & Steam sistemi buharlama sirasinda dikey bir destek

saglayarak kirisikliklarin daha kolay ve etkin bir sekilde giderilmesine yardimci olur.

Montaj:
 Press & Steam dikey destegini kesesinden cikarin. (sek. 15)
« Teleskopik diregin tamamen uzatiimis oldugundan emin olun.

* modele gore degisir m



e Press & Steam dikey destegi* aksesuarini sap asagi dogru yerlesecek sekilde ve “Press &
Steam” logosu 6nde olacak sekilde tutun.

o Ust kismi entegre askiya takin, ardindan sapi direk {izerinde bulunan Press & Steam dikey
destegi* kilidi tizerine takilincaya kadar yavasca asagiya dogru cekin. (sek. 17)

o Press & Steam dikey destegi* buharlama sirasinda giysinin yerinde tutulmasina yardimci olur.

« Bir gomlegi buharlarken, kollari buharlayarak baslayin. Bir kolu tutun ve dikey destek icin
Press & Steam'i kullanarak giysinin tizerinden gegirin.

2 « Kumas fircasi*
Kumas fircasi buharin daha iyi nufuz etmesini
’ ) saglamak igin kumaslarin dokumasini agar.

e Fircanin alt kismiyla buhar kafasinin alt kismini
hizalayarak kumas fircasini buhar kafasina
baglayin. Fircanin Ust kismini yerine oturuncaya

’ kadar buhar kafasi Gizerine nazikge itin. (sek.18)

e Buharlanacak bolgeyi kumasin cizgisini ya da
havini izleyerek nazikge firgalayin. (sek. 19)

o Unite prizden cikarilip tamamen soguduktan sonra kumas fircasini kaldirin. Fircanin st
kismindaki serbest birakma kayisina basip ileriye dogru cekerek cikarin.

3 « Tiftik pedi*

Tiftik pedi ayri bir aksesuardir ve buhar kafasina baglanamaz.
Tiftik pedini buhar aletinden ayn sekilde kullanabilirsiniz.

Tiftik pedi profesyonel bir son dokunus icin sag, tiftik ve hayvan killarini temizler.

« Tiftik pedini kullanmak icin, giysiyi kumasin cizgisi veya havi boyunca yavasca fircalayin. (sek. 21)

e Ped ters yonde fircalanarak temizlenebilir. Pedi atilabilecek eski bir kumas Uzerinde
temizlemenizi 6neririz.

« Mitkemmel sonuglar icin tiftik pedini giysilerinizi buharlamadan 6nce kullanmanizi 6neririz.

4 . Eldiven*
i « Eldiven kullanim sirasinda serbest elinizi buhardan korur.
e Eldiveni kullanmak igin, giysiyi tutmak ya da ¢ekmek icin kullandiginiz
elinize takin. (sek. 20)

Eldiven, baska amaclar icin degil, yalnizca bu giysi buhar aletiyle

birlikte kullanilmalidir. Eldiveni yikamayin ya da iitiilemeyin.

AR\
KULLANIM SONRASI

 ACMA/KAPATMA diigmesine basarak cihazi kapatin. (sek. 23)

* modele gore degisir



« Cihazin fisini cekin. (Sek. 24)
« Su haznesini, kullandiktan hemen sonra bosaltmayin. 1 saat bekledikten sonra bosaltin.
« Buhar kafasini buhar kafasi kancasina dik konumda asin.

Uyari: Press & Steam aksesuarini asla tamamen kurumadan kaldirmayin. Press & Steam

dikey destegini her zaman rulo yaparak saklayin. Katlamayin.

e Kireg parcalarini temizlemek amaciyla, kaldirmadan énce su haznesini her zaman bosaltin.
(sek. 25)

o Elektrik kablosunu gevsek bir sekilde sarin ve serit ile kapatin, ardindan direk tzerindeki
kablo kancasina asin. (sek. 28)

Uyari: Tamamen sogumadan buhar kafasina asla dokunmayin.

1.Tasima
2 sabit bacagi arkaya itin. (sek. 26 -27)
o Cihazinizi teleskopik direkten ya da cihazin sapindan kaldirarak tasiyabilirsiniz.

Cihazi entegre askidan tutarak tasimaya ya da kaldirmaya calismayin.

2 « Bakim ve temizlik
Kolay kire¢ giderme

Buislem her 6 ayda bir ya da cihazin (buhar cikisi) performansinin azaldigint hissettiginiz
anlarda tekrarlanmalidir. TR
o Cihazin fisini prizden ¢ekin.
o Bir saat bekleyin, boylelikle cihaz tamamen sogur.
e Hortumu goévdeden cikarin: Hortumu saat yoniiniin tersine cevirin ve ardindan hortumu
cikarmak icin yukari ¢cekin.

o Kireg ¢ozticl kapaginin vidasini sokerek cikarin. (Sek. 30).
e Cihazi soguk suyla (soguk cihazi) durulayin.

- Kireg sokuic girisine 50 cl su doldurun.

- Delik baglantisina 50 cl su doldurun

- Cihazi hafifce sallayin

- Bir lavabonun icinde dikey pozisyondayken cihaza hafifce vurarak suyu bosaltin. (Sek. 25).
 Beyaz sirke/su karisimiyla cihazin (soguk cihazin) kirecini sokiin.

- 50 cl beyaz sirkeyle 50 cl suyu bir siseye ekleyerek karistirin

- Sisenin yarisini kireg sokiicl girisine bosaltin

- Sisenin diger yarisini delik baglantisina doldurun

- Urlinii bir gece bekletin

- Cihazi hafifce sallayin

- Bir lavabonun iginde dikey pozisyondayken cihaza hafifce vurarak suyu bosaltin. (Sek. 31).
e Cihazi soguk suyla durulayin.

- Kireg sokicu girisine 50 cl su doldurun.

- Delik baglantisina 50 cl su doldurun

- Cihazi hafifce sallayin

- Bir lavabonun icinde dikey pozisyondayken cihaza hafifce vurarak suyu bosaltin
e Hortumu yeniden monte edin ve saat yoniinde dondurerek tamamen kilitlendiginden emin

olun (TIK sesi gelene kadar). (Sek. 32).

* modele gore degisir m



e Kireg sokiicti kapagini tamamen vidalayarak tekrar takin. (Sek. 30).

e Su haznesini 1 It musluk suyuyla doldurun.

« Cihazi fise takin ve haznede su kalmayana kadar buhar iflemesine izin verin.
e Cihaziniz artik kullanima hazirdir.

DIKKAT:

« Buhar kafasindaki deliklerden buhar kazanini doldurmayin.

« Buhar kafasini hicbir zaman suya sokmayin!

« Cihaz sicakken buhar kazanina sivi eklemeyin.

o Uriiniiniiziin kirecini sokmek icin soliisyon olarak yalnizca beyaz sirke kullanin.

Temizlik

« Ana Uniteyi nemli bir bezle temizleyin.

e Press & Steam kumasini nemli bir bezle ya da asindirici olmayan bir siingerle temizleyin.
Sabun ya da deterjan gibi herhangi bir temizlik Griint kullanmayin.

SORUN GiDERME

Sorunlar Olasi nedenler Coziimler
Buhar yok. Cihaz acik degil. Cihazin prize dogru bir sekilde takilmis

oldugundan emin olun. Agma/Kapatma
diigmesine basin.

Cihaz yaklasik 60 saniye sonra buhar
Uretmeye baslayacaktir.

Hortum tikanmistir. Hortum bukuilmis ya da kivriimis olmadigini
kontrol edin.
Buhar kafasinin yerde olmadigini kontrol
edin.
Su haznesinde su yok. Cihazi kapatin ve su haznesini doldurun.
Buhar akigi duistk. Buhar aletinizde «Kolay kire¢ s6kme» islemini uygulayin.

kireg birikimi mevcut,
clinkl dizenli olarak
temizlenmemistir.

Hortum tikanmistir. Hortum biikiilms ya da kivrilmis olmadigini
kontrol edin.
Buhar kafasinin Hortumda yogunlasma var. | Buhar aletini asla yatay konumda
deliklerinden su akiyor. kullanmayin. Hortumu dikey olarak uzatarak

tutun ve yogunlagsmis suyun buhar aletiyle
geri gelmesini bekleyin.

Buhar aletinin isinmasi |Buhar aletinizde kireg “Kolay kire¢ sokme” islemini uygulayin.
uzun slirer ve/veya birikimi mevcut, ¢inki
beyaz partikiller cikarir. [ kirecler diizenli olarak
temizlenmemistir.

* modele gore degisir



Press & Steam aksesuari
bukulmus.

Press & Steam kumasi
dogru bir sekilde
yerlestirilmemistir.

Press & Steam aksesuarini entegre aski igine
tekrar yerlestirin.

Talimatlari izleyerek, iyi baglandigindan
emin olun.

Press & Steam kumasi
diizgiin bir sekilde rulo
yapiimamistir.

Press & Steam aksesuarinin saklamak tizere
kaldirilirken daima 6nce kurutulduktan sonra
rulo yapildigindan emin olun. Saklamak igin
depolarken katlamayin.

Press & Steam aksesuari
kullanim sirasinda
ayrihyor.

Press & Steam kanca
icine dogru bir sekilde
kilitlenmemistir.

Press & Steam aksesuar sapinin kancada
sikica kilitli oldugundan emin olun. Yatay ya
da dikey olarak hareket etmemelidir. Diregin
4 pargasinin tamamen uzatilmis ve 3 klipsin
sikica kilitli oldugundan emin olun.

Hortumdan bir gtirleme
sesi cikiyor.

Buhar kafasini zemine
yakin bir konumda
kullaniyorsunuz ve
hortumda yogunlasma
meydana geliyor.

Kullanim sirasinda hortumu sik sik kaldirin
ve yogunlasmayi engellemek icin diregi
maksimum yiikseklige ayarlayin.

Su haznesinden su
tasiyor.

Buhar kafasini zemine
yakin bir konumda
kullaniyorsunuz ve
hortumda yogunlasma
meydana geliyor.

Kullanim sirasinda hortumu sik sik kaldirin
ve yogunlasmayi engellemek icin diregi
maksimum yikseklige ayarlayin.

Sorunun nedenini belirlemek mimkin degilse, yetkili bir Servis Merkezinden
destek isteyin www.tefal.com

ithalatci Firma;

GROUPE SEB iSTANBUL A.S.
Dereboyu Cad. Meydan Sokak
No:1 BEYBI GIZ PLAZA Kat:12

Maslak / ISTANBUL

0850 222 40 50
444,40 50

* modele gore degisir

Uretici Firma;

GROUPE SEB INTERNATIONAL
Chemin du Petit Bois Les 4 M-BP 172
69134 ECULLY Cedex - FRANCE
Tel:0033472181818

Fax: 00334721816 15
www.groupeseb.com

TUKETICi HiZMETLERiI DANISMA HATTI
0850 222 40 50
444 40 50
KULLANIM OMRU: 10 YIL
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INSTRUCCIONES SOBRE
SEGURIDAD

Antes de utilizar el producto, lea atentamente las

instrucciones y gudrdelas en un lugar seguro.

 Nunca debe dejar el aparato desatendido mientras esté
conectado a la red eléctrica, ni siquiera unos instantes,
especialmente cuando haya ninos presentes.

» Desenchufe siempre el aparato: antes de llenarlo, de enjuagar
el depdsito de agua, antes de limpiarlo y después de cada uso.

« Extreme las precauciones durante el uso del aparato debido a
la emision de vapor.

» Este aparato no debe ser utilizado por personas (incluidos los
ninos) con facultades fisicas, sensoriales o mentales reducidas
o con deficiencias, o personas sin el conocimiento apropiado
del producto o sin experiencia en el uso, a menos que una
persona responsable de su seguridad proporcione supervision
o instrucciones adecuadas so%re el uso del aparato, antes de
utilizarlo.

» Este aparato puede ser utilizado por nifios a partir de los 8
anos de edad y por personas con facultades fisicas, sensoriales
o mentales reducidas o sin experiencia ni conocimiento del
producto siempre que tengan la supervision o las instrucciones
sobre el uso correcto del aparato y comprendan los peligros
asociados.

e Los ninos deben estar supervisados por un adulto para
garantizar que no juegan con el aparato.

» Lalimpieza y el mantenimiento por parte del usuario no deben
ser redlizados por ninos sin la supervision de un adulto.

» El aparato no debe ser utilizado si ha sufrido una caida al suelo,
muestra senales de estar dafiado, tener fugas o no funciona
correctamente. Nunca se debe desmontar el aparato. Para
evitar cualquier peligro, el aparato debe ser inspeccionado en
un servicio técnico oficial.



RECOMENDACIONES
IMPORTANTES

« Este producto ha sido disefiado solo para el uso doméstico y en el interior. En caso de
uso comercial, uso inadecuado o incumplimiento de las instrucciones, el fabricante no
asumird ninguna responsabilidad y la garantia del aparato quedard cancelada.

o Este es un aparato que se coloca en el suelo, nunca deberd transportarlo mientras esta
utilizandose.

» Este aparato ha sido disefiado para funcionar solo con corriente eléctrica CA. Antes de
utilizar el aparato por primera vez, compruebe que el voltaje de su red eléctrica coincide
con el voltaje indicado en la placa de caracteristicas del aparato.

« Cualquier error de conexion invalidard la garantia.

» Enchufe siempre el aparato en una toma de corriente con conexion a tierra.

« Debido a las distintas normas existentes, si el aparato se utiliza en un pdis distinto a
aquel en el que se ha comprado, deberd ser examinado por el Servicio Técnico Oficial.
 Mantenga siempre la manguera y la boquilla elevadas por encima del depésito de agua.
» Por su seguridad, este aparato cumple las normas y reglamentos aplicables (Directivas

de Bajo Voltaje, Compatibilidad Electromagnética, y Proteccion Medio Ambiental).

. & Las superficies que estdn marcadas con o proximas a esta sefial alcanzan

temperaturas elevadas durante el uso del aparato. No toque estas superficies
hasta que el aparato se haya enfriado.

« Para reducir el riesgo de contacto con agua caliente o vapor emitido por los orificios de
vapor, examine el aparato antes de cada uso sujetdndolo a distancia de su cuerpo y
poniéndolo en funcionamiento.

» Aplique vapor sdlo con un movimiento vertical hacia arriba y abajo. Nunca debe utilizar
el cabezal de vapor en posicion horizontal ni inclinarlo hacia atrds, porque podria
provocar la salida de agua caliente.

« Para reducir el peligro de descarga eléctrica, no sumerja el aparato ni el cabezal de vapor
en agua ni otros liquidos.

« El aparato siempre debe estar <APAGADO» («OFF») antes de enchufarlo o desenchufarlo
de lared eléctrica. No tire del cable eléctrico para desenchufarlo de la toma de corriente,
agarre la clavija y tire de ella para desconectar el cable.

» No permita el contacto del cable con superficies calientes. Después de cada utilizacion,
desenchufe el aparato y déjelo enfriar por completo antes de guardarlo. Enrolle el cable
holgadamente alrededor del aparato antes de guardarlo.

« Nunca debe colocar el aparato o su cable eléctrico cerca o en contacto con fuentes de
calor o bordes afilados.

* “Antes de enchufar el aparato, compruebe que la manguera de vapor estda totalmente
introducida y acoplada (podré comprobarlo tirando ligeramente en direccion vertical).
Durante el uso del aparato, nunca debe desacoplar ni retirar la manguera de vapor
porque podria expulsar agua caliente y vapor.

« No intente colgar el aparato utilizando la manguera.

» No se recomienda utilizar accesorios distintos a los suministrados por Tefal porque podria
producirse un incendio, descarga eléctrica o lesiones personales.



e Tenga cuidado a la hora de cambiar los accesorios y piezas porque podrian contener
agua caliente debido a la condensacion. Asegrese de que los accesorios se han enfriado
para evitar el contacto con agua caliente.

» Pueden producirse quemaduras por el contacto con piezas calientes, agua caliente o
vapor. Tenga cuidado a la hora de vaciar una plancha de vapor. Podria haber agua
caliente en el depésito o en el interior del aparato.

« No dirija el vapor hacia las personas, animales y no aplique vapor a las prendas que se
llevan puestas.

« No corte ni intente extender la manguera de vapor.

* No utilice un alargador. Si acepta su responsabilidad al usar un cable alargador, use uno
que esté en buen estado, con toma de tierra y apto para la potencia nominal del aparato.

o Desenrolle el cable eléctrico por completo antes de utilizar el aparato e inspeccione el
aparato y el cable eléctrico para detectar posibles signos de desgaste o danos antes de
conectarlo a la red eléctrica.

o Cualquier intervencion distinta a la limpieza normal y el mantenimiento por parte del
usuario deberd ser realizada por el Servicio Técnico Oficial.

» Nunca debe dejar caer ni introducir ningiin objeto en un orificio del aparato o en la
manguera.

o El guante debe utilizarse con esta plancha vertical de prendas (*dependiendo del
modelo). El fabricante no acepta ninguna responsabilidad por el uso inadecuado del
producto.

* Retire todo el material de embalaje, adhesivos y accesorios del interior y el exterior del
aparato.

« Inspeccione el aparato y el cable eléctrico para detectar posibles signos de desgaste o
danos antes de conectarlo a la red eléctrica.

« No utilice el aparato si no funciona correctamente, si estd dafiado o si el cable eléctrico o
la clavija estan dafados. Para garantizar la sequridad, estas piezas deben ser sustituidas
por un Servicio Técnico Oficial.

o Cualquier intervencion distinta a la limpieza normal y el mantenimiento por parte del
usuario deberd ser realizada por el Servicio Técnico Oficial.

o Este aparato debe utilizarse solo en el interior.

o Desenrolle el cable eléctrico por completo antes de utilizar el aparato e inspeccione el
aparato y el cable eléctrico para detectar posibles signos de desgaste o danos antes de
conectarlo a la red eléctrica.

o El guante se debe utilizar sélo con esta plancha vertical de prendas, y no en ninguna
otra aplicacién.

iPIENSE SIEMPRE EN LA CONSERVACION DEL MEDIO AMBIENTE!

® Su aparato contiene material valioso que se puede recuperar o reciclar.
2 Deposite el aparato en un punto de recogida de residuos cercano a usted.

CONSERVE ESTAS
INSTRUCCIONES



DESCRIPCION

1. Cabezal de vapor 14. Configuracion de vapor variable
Percha integrada 15a. Pata de estabilidad
2a* Percha plegable integrada 15b. Pata de estabilidad
2b* Percha integrada 16. Tornillo de sujecién de la barra
3. Pinzas para pantalones 17. Interruptor de encendido/apagado
4. Gancho del cabezal de vapor 18. Carcasa
5. Soporte de la percha 19. Tapén de rosca "Anti-cal” y entrada
6. Tornillo de sujecion de la percha 20. Base de estabilidad
7. Clips de cierre de la barra 21. Soporte vertical Press & Steam”
8. Barra telescopica 22. Bolsa de Press & Steam*
9. Manguera de vapor mds salida de la 23. Asa de bloqueo de Press & Steam*
manguera y conexion 24. Gancho de bloqueo de Press & Steam*
10. Gancho para el cable de alimentacion 25. Guante*
11. Cable de alimentacion 26. Cepillo para tejido*
12. Asa de transporte 27. Almohadilla para pelusas*

13. Orificio para llenado del depésito de agua

ANTES DE USAR POR PRIMERA VEZ

1 « Montaje de la plancha vertical de prendas

Montaje de la manguera

1. Introdizcala y acéplela girando en sentido contrario a las agujas del reloj (imagen 3)

2. Compruebe que la manguera estd correctamente acoplada tirando ligeramente de ella en
direccion vertical.

Montaje de la barra

. Tire de las 2 patas de estabilidad para extraerlas por completo de la base. (imagen. 1, 2)

. Desenrosque el tornillo que sujeta la barra y que estd situado en la base de la barra.

. Sujete la barra de modo que el gancho del cable eléctrico esté en la parte posterior.
Compruebe que los 3 clips de acople de la barra estan desbloqueados. (imagen 5). Ajuste la
barra a la altura maxima deslizandola hacia arriba. Compruebe que los 4 segmentos de la
barra estan totalmente extendidos, después acople los 3 clips de la barra.

. Introduzca la barra en la base empujando hacia abajo hasta que los orificios de la barra
y de la base estén al mismo nivel, de modo que pueda volver a colocar el tornillo. Si los
orificios no estan alineados, compruebe que la barra esta totalmente extendida. (imagen 6)

wN =

o~

Montaje de la Percha Integrada

1. Desenrosque el tornillo que sujeta la percha en la base de la percha.

2. Agarre la percha de modo que el soporte de la percha esté en el mismo lado que el panel
de control del aparato.

3. Introduzca la percha verticalmente en la parte superior de la barra. Los orificios en la base
de la percha y en la barra deben estar al mismo nivel. (imagen 9)

4. Vuelva a colocar el tornillo y ajastelo al maximo de modo que la percha esté firmemente
fijada a la barra. (imagen 9)

5. Instale el cabezal de vapor encima de la percha integrada.

* En funcién del modelo



2 o Llenar el depésito de agua

Estimado cliente,

Antes de entregar la plancha vertical, hemos realizado un control de calidad. Esta plancha
vertical ha sido inspeccionada y es posible que quede algun resto de agua en el depésito. Esta
plancha vertical ha pasado el control de calidad.

IMPORTANTE: Este producto ha sido disefiado para utilizar agua no tratada. Si el agua de su
zona es muy dura (consulte a las autoridades locales) podra mezclar agua del grifo no tratada

con agua destilada comercializada, en la proporcién de 50% agua del grifo no tratada y 50%
agua destilada. El calor concentra los elementos que contiene el agua durante la evaporacion.
Los tipos de agua indicados a continuacién pueden contener residuos orgdnicos, minerales
o quimicos que podria provocar chisporroteo del agua, manchas marrones o el desgaste
prematuro del aparato: agua de la secadora, agua perfumada o con suavizante, agua del
frigorifico, de baterias, de aires acondicionados, agua de lluvia, hervida, filtrada o embotellada.
No se deben utilizar estos tipos de agua. Utilice solo agua destilada comercializada tal y como
d te.

« Compruebe que el aparato no estd enchufado a la red. Abra el orificio del depésito de agua,
liénelo de agua y ciérrelo. (imagen 10,11y 12)

UTILIZACION
Advertencia: Nunca debe planchar una prenda mientras se lleva puesta.

1 o Ajuste del aparato

La manguera flexible y el extremo del cabezal de vapor pueden alcanzar temperaturas
muy elevadas durante su uso. Esto es totalmente normal. Tenga cuidado y evite el contacto
prolongado.

« Utilice el aparato solo sobre un suelo limpio sin ningdn tipo de material que pudiera obstruir la
base de la plancha vertical (superficie plana y horizontal). No obstruya los orificios situados en
la parte inferior del aparato. Este aparato no debe ser utilizado sobre alfombras o moquetas
muy gruesas.

« Deshaga el nudo y desenrolle por completo el cable eléctrico.

» Enchufe en una toma de corriente. (imagen 13)

« Encienda el aparato pulsando el boton de ENCENDIDO/APAGADO situado en la parte superior
del aparato. (imagen 14)

o El aparato comenzara a producir vapor después de aproximadamente 60 segundos.

2 ¢ Uso del aparato

o Cuelgue las prendas en la percha incorporada o en una percha separada que se puede colgar
del soporte de la percha.

e Para planchar pantalones, recomendamos que utilice también el soporte con las pinzas™.

o Sujete el cabezal de vapor con los orificios de salida del vapor dirigidos en direccion contraria
a usted.

« Comience a planchar la prenda ligeramente siguiendo la direccion del tejido de la prenda.

« Empiece en la parte superior de la prenda y desplécese gradualmente hacia abajo.

« Utilice siempre el cabezal de vapor en posicion vertical.

* En funcion del modelo



ga cuidado de no tocar el vapor caliente.

» Cuando no utilice el cabezal de vapor, cuélguelo siempre en posicion vertical en el gancho del
cabezal de vapor.

« Durante su uso, la manguera podria generar un ruido de gorgoteo. Esto es normal y es debido -
a la condensacion. Si el aparato comienza a gorgotear, apoye el cabezal de vapor en su soporte
durante unos segundos para volver a dirigir la condensacion hacia el interior del aparato.
Mantenga el cabezal de vapor en posicion vertical extendiendo la manguera a la vez.

» Durante su uso, podrian acumularse algunas gotas de agua en la barra extensible. Este es un
fenémeno normal debido a la condensacion.

onsejos para conseguir mejor resultad
prendas

m

« Antes de planchar una prenda, recomendamos que consulte la etiqueta de la prenda con
recomendaciones del fabricante sobre el cuidado de la prenda. También recomendamos
realizar una prueba sobre la prenda en una zona poco visible como por ejemplo el interior
de una costura.

 Abroche los botones del cuello de la camisa para evitar que el cuello caiga sobre la percha
durante el proceso de planchado.

« Presione ligeramente el cepillo de vapor sobre el tejido mientras realiza pases de planchado.

« Evite el contacto directo del cabezal de vapor con seda o terciopelo.

« Algunas prendas se planchan mas facilmente por el reverso.

o Los tejidos gruesos pueden requerir un planchado mas largo.

« Si debe utilizar el cabezal de vapor cerca del suelo, levante la manguera con frecuencia a la
posicion vertical para evitar la condensacion. Si la manguera estd pellizcada, es posible que
escuche un sonido de gorgoteo.

« Si el aparato no genera vapor, si escucha un sonido de gorgoteo o si el agua cae por los
orificios del cabezal de vapor, levante la manguera de vapor ocasionalmente para eliminar la
condensacion del interior de la manguera.

Ajuste del vapor*

Su aparato incorpora 2 ajustes del vapor que podrd seleccionar en funcion del tipo de tejido

que va a planchar, desde tejidos delicados a gruesos.

« Modelos con 2 ajustes: realice el ajuste pulsando sucesivamente el boton de ajuste del vapor
situado en el panel de control del aparato.

COLOR SUAVE SALIDA DE VAPOR

ACCESORIOS

Antes de acoplar un accesorio, compruebe que el aparato estd desenchufado y totalmente frio.

Antes de utilizar un accesorio, consulte las recomendaciones del fabricante.

* En funcion del modelo 109)
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1 « Soporte Vertical de Planchado Press & Steam*

El sistema de soporte Press & Steam de la percha ofrece un soporte vertical durante el

planchado, para ayudar a eliminar las "arrugas” de modo mas fdcil y eficiente.

Montaje:

« Extraiga el soporte vertical de planchado Press & Steam de su funda. (imagen 15)

« Compruebe que la barra extensible estd totalmente extendida.

e Sujete el soporte vertical Press & Steam de modo que el asa esté dirigida hacia abajo y el
logo "Press & Steam” esté en la parte frontal.

 Introduzca la parte superior dentro de la percha incorporada, después tire hacia abajo hasta
enganchar el asa en el soporte vertical Press & Steam situado en la barra. (imagen 16-17)

 El soporte vertical Press & Steam ayuda a mantener la prenda correctamente colocada
durante el planchado.

e Ala hora de planchar una camisa, comience por las mangas. Sujete una manga y cruce la
prenda utilizando el soporte vertical Press & Steam.

2 « Cepillo para tejido*
El cepillo abre el tejido para facilitar la
penetracion del vapor.
’ ) o Acople el cepillo para tejido en el cabezal de
vapor, mientras el aparato estd frio alineando
\ la parte inferior del cepillo con la parte inferior
del cabezal de vapor. Empuje ligeramente en
’ la parte superior del cepillo para acoplarlo
sobre el cabezal de vapor, hasta acoplarlo.
(imagen 18)
o Cepille con precaucion la zona que desea planchar siguiendo la direccion de la fibra o el
pelillo del tejido. (imagen 19)
« Retire el cepillo de tejido cuando el aparato esté desenchufado y totalmente frio. Retirelo
pulsando en la pestana de liberacion situada en la parte superior del cepillo a la vez que tira
hacia delante.

3 ¢ Almohadilla antipelusa®

La almohadilla antipelusa es un accesorio separado y no se puede

acoplar al cabezal de vapor. Puede utilizar la almohadilla antipelusa de
modo independiente al aparato.

La almohadilla antipelusa elimina cabellos, pelusa y pelos de animales
para conseguir un acabado profesional.

e La almohadilla antipelusa se debe utilizar cepillando suavemente la prenda siguiendo la
direccion de la fibra o el pelillo del tejido. (imagen 21)

e La almohadilla se puede limpiar cepillandola en direccién contraria. Recomendamos limpiar
la almohadilla sobre un pafio viejo que se pueda desechar.

e Para conseguir un resultado perfecto, recomendamos utilizar la almohadilla antipelusa
antes de planchar las prendas.

* En funcion del modelo



4 « Guante*

| « El guante protege del vapor su mano libre durante el uso del aparato.

e Para utilizar el guante, péngaselo en la mano que utiliza para sujetar
o tirar de la prenda. (imagen 20)

El guante solo se debe utilizar con esta plancha vertical y no en ninguna

otra aplicacién. No lavar ni planchar el guante.

DESPUES DEL USO

« Apague el aparato pulsando el botén de ENCENDIDO/APAGADO. (imagen 23)

« Desenchufe el aparato.(imagen 24)

« No vacie el depésito de agua inmediatamente después de utilizarlo. Espere una hora para
vaciar el depésito.

o Cuelgue el cabezal de vapor en posicion vertical y en el gancho del cabezal de vapor.

Advertencia: el accesorio Press & Steam no se debe retirar para guardarlo hasta que esté
totalmente seco. Enrolle siempre el soporte vertical Press & Steam para guardarlo. No lo

« Vacie el depésito cada vez antes de guardar el aparato para eliminar cualquier particula de
cal. (imagen 25)

« Enrolle holgadamente el cable eléctrico y sujételo con la atadura, después cuélguelo en el
gancho para el cable de la barra. (imagen 28)

Advertencia: No toque el cabezal de vapor hasta que esté totalmente frio.

1 « Transporte
« Empuje hacia atrds las 2 patas de estabilidad. (imagen 26-27)
« Puede transportar el aparato levantdndolo desde la barra extensible y el asa del aparato.

No intente levantar ni transportar el aparato sujetdndolo por la percha integrada.

2 « Mantenimiento y limpieza

Descalcificacion sencilla
Este proceso se debe realizar cada 6 meses o tan pronto como perciba que el rendimiento
del aparato (vapor generado) estd empeorando.
e Desenchufe el aparato.
o Espere una hora para que el aparato se enfrie completamente.
e Retire la manguera de la carcasa: Desacople la manguera girando en sentido contrario a las
agujas del reloj y tirando hacia arriba para retirarla.
o Retire el tapdn anti-cal desenroscandolo. (imagen 30).
 Enjuague el aparato con agua fria (estando el aparato frio).
- Anada 500 ml de agua en el orificio anti-cal
- Afada 500 ml de agua en la conexion de la manguera
- Agite ligeramente el aparato
- Incline verticalmente el aparato para vaciar el agua en el lavabo (imagen 25).

* En funcién del modelo

jy
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. DescaIC|f|que el aparato con una solucién de vinagre blanco / agua (estando el aparato frio).
En una botella, mezcle 500 ml de vinagre blanco y 500 ml de agua
- Anada la mitad del contenido de la botella en el orificio anti-cal
- Anada la otra mitad en la conexion de la manguera
- Deje el producto reposar con la solucién hasta el dia siguiente
- Agite ligeramente el aparato
- Incline verticalmente el aparato para vaciar el agua en el lavabo (imagen 31).
e Enjuague el aparato con agua fria.
- Aiada 500 ml de agua en el orificio anti-cal
- Aiada 500 ml de agua en la conexién de la manguera
- Agite ligeramente el aparato
- Incline el aparato verticalmente para vaciar el agua en el lavabo
e Vuelva a montar la manguera y compruebe que esta totalmente acoplada girdndola en
sentido contrario a las agujas del reloj (hasta escuchar un clic) (imagen 32).
e Vuelva a montar el tapon anti-cal enroscandolo por completo para garantizar que esta
hermético pero no lo ajuste en exceso. (imagen 30).
o Llene el deposito de agua con 1 litro de agua del grifo.
« Enchufe el aparato y permita que genere vapor hasta que no quede agua en el deposito.
« El aparato ya estd listo para ser utilizado.

PRECAUCION:

« No intente llenar la caldera por los orificios del cabezal de vapor.

» No sumerja nunca el cabezal de vapor en agua ni otros liquidos.

* Nunca afiada ningdn liquido en la caldera mientras el aparato esta caliente.
« Utilice solo vinagre blanco diluido para descalcificar su producto.

Limpieza
e Limpie el aparato principal con un paio himedo.

e Limpie el tejido Press & Steam con un pafo himedo o una esponja suave.
No utilice ningn producto de limpieza como jabén o detergente.

RESOLUCION DE PROBLEMAS

Problemas Causas posibles Soluciones

Compruebe que el aparato esta
correctamente enchufado. Pulse el boton de

El aparato no se ha encendido/apagado.

encendido. _
El aparato comenzard a generar vapor
después de aproximadamente 60 sequndos.

No hay vapor. Compruebe que la manguera no esta

La manguera esta doblada o enrollada.

obstruida. Compruebe que el cabezal de vapor no esta
en el suelo.

No queda agua en el Apague el aparato y llene el depésito de

deposito. agua.

Su plancha vertical tiene
restos de cal porque no se Siga el proceso de «descalcificacion

El flujo de vapor es ha enjuagado regularmente | sencilla».

bajo o descalcificado.
La manguera esta Compruebe que la manguera no esta
obstruida. doblada o enrollada.

* En funcion del modelo



Problemas

Causas posibles

Soluciones

Sale agua por los
orificios del cabezal
de vapor.

Hay condensacion de
agua en la manguera.

No utilice la plancha vertical en posicion
horizontal. Sujete la manguera extendida
verticalmente y espere a que el agua
generada por condensacién regrese al
aparato.

La plancha tarda en
calentarse o expulsa
particulas blancas.

Su plancha vertical tiene
restos de cal porque

no se ha descalcificado
regularmente.

Siga el proceso de «descalcificacion
sencilla»

El accesorio Press &
Steam esta torcido.

El accesorio Press &
Steam no se ha montado
correctamente.

Vuelva a montar el accesorio Press & Steam
dentro de la percha integrada.

Compruebe que esta correctamente
enganchado siguiendo las instrucciones.

El accesorio Press &
Steam no se ha enrollado
correctamente.

Compruebe que el accesorio Press & Steam
estd siempre seco y después enréllelo con
cuidado y guardelo. No arrugarlo a la hora
de guardarlo.

El accesorio Press &
Steam se desmonta
durante su uso.

El accesorio Press &
Steam no se ha acoplado
correctamente en el
gancho.

Compruebe que el asa del accesorio Press

& Steam estd firmemente acoplado en el
gancho. No se debe mover horizontal ni
verticalmente.

Compruebe que los 4 segmentos de la barra
estdn totalmente extendidos y que los 3
clips estan firmemente acoplados.

La manguera genera
un
ruido de gorgoteo.

Esta utilizando el cabezal
de vapor en una posicién
proxima al suelo y se
produce condensacion en
la manguera.

Levante la manguera frecuentemente
durante su uso y ajuste la barra a la altura
maxima para evitar la condensacion.

Sale agua del deposito
de agua.

Esta utilizando el cabezal
de vapor en una posicion
proxima al suelo y se
produce condensacién en
la manguera.

Levante la manguera frecuentemente
durante su uso y ajuste la barra a la altura
maxima para evitar la condensacion.

Si tiene problemas o consultas, péngase en contacto con la Linea de Atencion al

Cliente - consulte datos al final de este folleto.

* En funcién del modelo



INSTRUCOES DE SEGURANCA

Leia estas instrucoes atentamente antes da primeira

utilizagdio e conserve-as num local seguro.

e Nunca deixe o aparelho sem supervisdo, enquanto
estiver ligado a eletricidade, mesmo que seja por breves
momentos, especialmente na presenca de criangas.

* Desligue sempre o seu aparelho: antes de encher ou lavar o
depdsito de agua, antes de o limpar, apés cada utilizagao.

« Tenha cuidado quando utilizar o aparelho devido & emissao
de vapor.

« Este aparelho ndio se destina a ser utilizado por pessoas
(incluindo criancas) com capacidades fisicas, sensoriais
ou mentais reduzidas ou comprometidas ou por pessoas
sem conhecimentos ou experiéncia, exceto se forem
supervisionadas ou devidamente ensinadas por uma
pessoa responsavel pela sua seguranga quanto a utilizacéo
do aparelho antes que a mesma ocorra.

o Este aparelho pode ser usado por criancas com mais
de 8 anos de idade e pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas, ou falta de experiéncia
e conhecimentos, se forem supervisionadas e ensinadas
quanto a utilizacdo do aparelﬁo de um modo seguro, e
compreenderem os perigos envolvidos.

* As criangas devem ser supervisionadas, para se assegurar
de que ndo brincam com o aparelho.

» Alimpeza e manutencdo ndo deverdo ser feitas por criangas
sem supervisao.

* O aparelho ndo deve ser utilizado se tiver caido, apresentar
indicios de danos, fugas ou ndo funcionar devidamente.
Nunca desmonte o seu aparelho. Para evitar qualquer
perigo, leve-o para ser inspecionado por um centro de
reparacdo aprovado.

RECOMENDACOES IMPORTANES



« Este produto foi criado apenas para uso doméstico ou no interior. Qualquer uso
comercial, uso inadequado ou o ndo seguimento das instrucdes ndo serd da
responsabilidade do fabricante e a garantia é anulada.

o Este aparelho deve ser usado no chdo, nunca o carregue enquanto o utiliza.

o Este aparelho foi criado para funcionar apenas com corrente alternada (AC).
Antes de o utilizar pela primeira vez, verifique que a tensdo da rede elétrica
condiz com a indicada na placa de dados do aparelho.

e Os erros de ligacdo anulam a garantia.

o Ligue sempre o aparelho a uma tomada com ligagdo a terra.

» Tendo em conta as vérias normas em vigor, se o aparelho for usado num pais
diferente daquele em que o adquiriy, leve-o para ser verificado por um centro
de reparacdo aprovado.

o Mantenha sempre a mangueira e o bocal num plano mais elevado em relacdo
ao depésito de agua.

e Para sua seguranga, este aparelho encontra-se em conformidade com as normas
e regulamentos em vigor (baixa voltagem, compatibilidade eletromagnética e
diretivas ambientais).

. & As superficies que estdo marcadas ou proximas deste sinal estdo muito

quentes durante a utilizacdo do aparelho. NGo toque nestas superficies
antes do aparelho ter arrefecido.

e Para reduzir o risco de contacto com dgua quente que emana das aberturas de
vapor, verifique o aparelho antes de cada utilizagdo, mantendo-o afastado do
corpo durante o funcionamento.

o Vaporize apenas na vertical em movimentos ascendentes e descendentes.
Nunca utilize a cabeca de vapor na posicdo horizontal, nem a incline para trés,
isto pode resultar em descarga de dgua quente.

e Para reduzir o risco de choque elétrico, ndo imerja o aparelho ou a cabega de
vapor em agua ou outros liquidos.

e O aparelho deve estar sempre desligado “OFF” antes de inserir ou retirar a ficha
da tomada elétrica. Nunca puxe pelo fio para o desligar da tomada elétrica; em
vez disso, segure a ficha e retire-a da tomada para desligar.

» Ndo permita que o fio entre em contacto com superficies quentes. Apés cada
utilizagdo, desligue o aparelho e deixe-o arrefecer completamente antes de o
guardar. Enrole o fio a volta do aparelho quando o guardar.

o Nunca coloque o aparelho ou o fio de alimentagdo perto de fontes de calor ou
arestas afiadas, nem permita o contacto com as mesmas.

o Antes de ligar o aparelho, certifique-se que inseriu completamente e bloqueou
a mangueira de vapor (puxando ligeiramente na vertical). Durante a utilizacdo,
nunca desbloqueie e nunca retire a mangueira, uma vez que pode haver projecdo
de dgua quente ou vapor.

« Ndo tente pendurar a unidade usando a mangueira.

» Ndo se recomenda a utilizacGo de acessérios complementares para além dos
fornecidos pela Tefal, uma vez que pode resultar em incéndio, choque elétrico
ou ferimentos pessoais.

e Seja prudente quando mudar acessérios ou anexos, uma vez que podem
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conter dgua quente resultante da condensagdo. Certifique-se de que os anexos
arrefeceram para evitar contacto com dgua quente.

 Podem ocorrer queimaduras se tocar em pecas quentes, dgua quente ou vapor.
Tenha cuidado quando esvaziar um aparelho a vapor. Pode existir dgua quente
no depdsito ou no interior do aparelho.

» Ndo direcione o vapor para pessoas, animais nem vaporize roupas enquanto
estiverem a ser usadas.

» Ndo corte ou tente prolongar a mangueira de vapor.

o NGo use uma extensdo. Se decidir fazé-lo, use apenas uma extensdo em bom
estado, com uma ficha com ligagdo & terra adequada para a poténcia do
aparelho.

e Desenrole o fio de alimentacdo completamente antes da utilizagdo e inspecione
o aparelho e o fio de alimentacdo para ver se hd indicios de desgaste ou danos
antes de o ligar a rede elétrica.

¢ Qualquer intervencdo para além da limpeza e manutengdo habituais realizadas
pelo cliente deve ser efetuada por um Centro de Reparacdo Aprovado.

e Nunca deixe cair ou insira qualquer objeto em qualquer abertura ou na
mangueira.

o A luva deve ser sempre usada com este vaporizador de roupa (*dependendo
do modelo). O fabricante ndo aceita responsabilidade por qualquer utilizacao
indevida.

o Retire todas as embalagens, autocolantes e acessorios existentes no interior e
no exterior do aparelho.

o Inspecione o aparelho e o fio de alimentacdo para ver se hd indicios de desgaste
ou danos antes de o ligar a rede elétrica.

* Ndo use o seu aparelho se este ndo estiver a funcionar devidamente, se o
aparelho, o fio de alimentacdo ou a ficha estiverem danificados. Para manter
a seguranca, estas pecas devem ser substituidas por um Centro de Reparacdo
Aprovado.

e Qualquer intervencdo para além da limpeza e manutencdo habituais realizadas
pelo cliente deve ser efetuada por um Centro de Reparagdo Aprovado.

o Esta unidade destina-se apenas a uso interno.

¢ Desenrole o fio de alimentagdo completamente antes da utilizagdo e inspecione
o aparelho e o fio de alimentacdo para ver se hd indicios de desgaste ou danos
antes de o ligar a rede elétrica.

e A luva s6 deve ser usada com este vaporizador de roupa e néo para outras
finalidades.

PROTEJA O AMBIENTE!

® O seu aparelho contém materiais valiosos que podem ser recuperados ou reciclados.
2 Entregue-o num ponto de recolha de residuos.

GUARDE ESTAS INSTRUCOES



DESCRICAO

1. Cabeca do vapor 14. Defini¢des variaveis do vapor
Cruzeta integrada 15a.Perna estavel
2a* Cruzeta dobravel integrada 15b.Perna estavel
2b* Cruzeta integrada 16. Parafuso de aperto da haste
3. Molas para calgas 17. Interruptor de Ligar/Desligar
4. Gancho da cabeca do vapor 18. Armagdo
5. Suporte da cruzeta 19. Tampa e entrada “anticalcario” de
6. Parafuso de aperto da cruzeta aparafusar
7. Molas de fixacéo da haste 20. Base estavel
8. Haste telescopica 271. Suporte vertical do "Press and Steam™
9. Mangueira de vapor mais saida e 22. Bolsa do "Press and Steam™
bloqueio da mangueira 23. Pega de fixacdo do "Press and Steam™
10. Gancho do fio elétrico 24. Gancho de fixacdo do "Press and Steam™
11. Fio elétrico 25. Luva*
12. Pega de transporte 26. Escova do tecido®
13. Entrada para enchimento do depésito 27. Almofada de linho™
de agua

ANTES DA UTILIZAGAO

1 « Montagem do vaporizador de roupa

Montagem da mangueira

1. Insira-a e depois trave-a no sentido contrdrio aos ponteiros do relogio (imagem. 3)

2. Certifique-se de que a mangueira esta devidamente bloqueada puxando-a suavemente no
sentido vertical.

Montagem da haste

1. Puxe completamente as 2 pernas estdveis da base. (imagens. 1, 2)

2. Desaparafuse a haste apertando o parafuso na base da haste.

3. Segure a haste para que o gancho do fio de alimentagdo fique na parte de trds. Certifique-
se de que as 3 molas de bloqueio da haste estdo desbloqueadas. (imagem 5). Ajuste a haste
até a altura maxima, fazendo-a deslizar para cima. Certifique-se de que os 4 segmentos
da haste estdo devidamente alongados, depois bloqueie as 3 molas de bloqueio da haste.

. Insira a haste na base, pressionando para baixo até que os orificios da haste e da base
figuem nivelados, para que possa voltar a colocar o parafuso. Se os orificios ndo estiverem
alinhados, verifique se a haste estd completamente alongada. (Imagem 6)

I~

Montagem da cruzeta integrada

1. Desaparafuse a cruzeta apertando o parafuso na base da cruzeta.

2. Segure a cruzeta para que o suporte da cruzeta fique do mesmo lado do painel de controlo
do aparelho.

3. Insira a cruzeta na vertical na parte superior da haste. Os orificios no fundo da cruzeta e da
haste devem estar nivelados. (Imagem 9)

4. Volte a colocar o parafuso e aperte-o o mais possivel para que a cruzeta fique bem fixada
a haste. (Imagem 9)

5. Instale a cabega de vapor no topo da cruzeta integrada.

* dependendo do modelo
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2 « Encher o depésito de agua

Caro cliente,

Antes da entrega, realizimos um controlo de qualidade ao vaporizador de roupa. Este
vaporizador de roupa foi verificado portanto é possivel que apresente vestigios de dgua no
depdsito de dgua. Este vaporizador de roupa foi aprovado pelo controlo de qualidade.

IMPORTANTE: O seu produto foi concebido para funcionar com dgua da torneira néo tratada.
Se a agua for muito dura (verifique junto da empresa local), é possivel misturar dgua da
torneira ndo tratada com dgua destilada nas proporcoes seguintes: 50% de dgua da torneira
ndo tratada e 50% de dgua destilada. O calor concentra os elementos contidos na dgua durante
a evaporagdo. Os tipos de dgua listados abaixo podem conter residuos orgdnicos, elementos
minerais ou quimicos que possam causar ejecdo, tingimento castanho ou desgaste prematuro
do aparelho: dgua dos secadores de roupa, Ggua perfumada ou amaciada, dgua de frigorificos,
baterias, ares condicionados, dgua da chuva, fervida, filtrada ou engarrafada. Estes tipos
de dgua ndo devem ser usados. Use apenas dgua destilada comprada numa loja conforme
recomendado acima.

o Certifique-se de que o aparelho estd desligado. Abra o bocal do depésito de agua, encha-o e
feche-o. (imagens 10,11 e 12)

UTILIZACAO
Aviso: Nunca passe uma peca de roupa a vapor enquanto a esta a utilizar.

1 « Configuracdo

A mangueira flexivel e a extremidade da cabeca de vapor podem tornar-se extremamente

quentes durante a utilizagéo. Isto é perfeitamente normal. Tenha cuidado e evite qualquer
contacto prolongado.

* S6 opere o aparelho num pavimento limpo semr materiais que possam obstruir a base do
vaporizador (superficie plana e horizontal)- NGo obstrua as aberturas na parte inferior do
aparelho. Este aparelho ndo deve ser usado em carpetes ou tapetes muito espessos.

o Solte e desenrole completamente o fio elétrico.

o Ligue-o a uma tomada elétrica. (Imagem 13)

« Ligue premindo o botdo ligar/desligar na parte superior do aparelho. (Imagem 14)

« O aparelho vai comecar a produzir vapor em aproximadamente 60 segundos.

2 « Utilizar o aparelho
« Pendure as roupas na cruzeta integrada ou numa cruzeta separada que pode ser pendurada
no suporte da cruzeta.
« Para vaporizar calgas, recomendamos que utilize também o suporte com molas*.
 Segure a cabega de vapor com as aberturas de vapor afastadas do corpo.
» Comece a vaporizar ligeiramente a roupa seguindo o grdo do tecido da roupa.
« Comece na parte de cima da roupa e vd para baixo gradualmente.
« Utilize sempre a cabeca de vapor na posicdo vertical.

Tenha sempre cuidado para néo tocar no vapor quente.

* dependendo do modelo



 Pendure sempre a cabeca de vapor numa posicdo vertical no gancho da cabeca de vapor

quando ndo estiver a utiliza-la.
 Durante a utilizacGo, a mangueira pode produzir um ruido. Isto € normal devido a condensagéo.

Se o aparelho comecar a emitir um ruido, coloque a cabega de vapor no seu suporte durante

alguns momentos de forma a direcionar a condensagdo de volta ao aparelho. Mantenha a

cabeca de vapor na vertical alongando a mangueira ao mesmo tempo.
« Durante a utilizacdo, podem surgir algumas gotas de dgua na haste telescopica. Isto também

& normal devido & condensagdo.

Sugestoes para obter melhores resultados com o seu vaporizador de
roupa

« Recomendamos que verifique a etiqueta da roupa com recomendagdes do fabricante antes
de vaporizar. Também recomendamos que teste a roupa e experimente numa drea discreta
como uma costura interna.

 Abotoe o colarinho das camisas para evitar que deslizem da cruzeta durante a vaporizagéo.

o Pressione suavemente a escova de vapor contra o tecido enquanto faz passagens lentas.

« Evite o contacto direto entre a cabeca de vapor e a seda ou o veludo.

« Algumas roupas séo alisadas mais facilmente do avesso.

« Tecidos pesados podem necessitar de uma vaporizagdo mais demorada.

« Se tem de usar a cabeca de vapor perto do chdo, levante a mangueira verticalmente com
frequéncia para evitar condensacéo. Pode ouvir um ruido se a mangueira flexivel estiver
comprimida.

« Se nao for produzido vapor, se ouvir um ruido ou se pingar dgua através dos orificios da
cabeca de vapor, eleve a cabeca de vapor, de vez em quando, para remover a condensagéo
no interior da mangueira.

Definicdo do vapor*

0 seu aparelho estd equipado com 2 defini¢des de vapor que pode selecionar de acordo com

o tecido que estda a vaporizar, desde os mais delicados aos mais grossos.

* Modelos com 2 defini¢des: prima sucessivamente o botdo de defini¢do do vapor no painel
de controlo do aparelho

COR CLARA SAIDA DE VAPOR

Certifique-se de que o parelho estd desligado e completamente frio antes de fixar acessorios.

Antes de utilizar um acessorio, verifique as recomendacdes do fabricante.
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1 o Suporte vertical do "Press and Steam™

O sistema de suporte do “Press & Steam” na cruzeta confere um suporte vertical enquanto se

vaporiza, para ajudar a remover os “vincos” de forma mais facil e eficaz.

* dependendo do modelo



Montagem

o Retire o suporte vertical do "Press and Steam" da respetiva bolsa. (Imagem 15)

« Certifique-se de que a haste telescopica estd completamente alongada.

e Segure o suporte vertical do "Press and Steam” para que a haste fique na posi¢cdo
descendente e o logétipo do "Press and Steam” na frente.

« Insira a parte superior na cruzeta integrada, depois puxe ligeiramente para baixo até encaixar
a pega no gancho do suporte vertical do "Press and Steam” na haste. (imagens 16-17)

o O suporte vertical do "Press and Steam” ajuda a fixar a roupa enquanto vaporiza.

« Quando vaporizar uma camisa, comece por vaporizar as mangas. Segure numa manga e
cruze sobre a roupa usando o "Press and Steam” como apoio vertical.

2  Escova do tecido*
A escova de tecido abre a tecelagem do tecido, para uma melhor penetragdo do vapor.
e Fixe a escova do tecido & cabeca de vapor,
’ ) no aparelho frio alinhado o botdo da escova
com o botdo da cabeca de vapor. Suavemente
empurre a parte superior da escova para a
cabeca de vapor até encaixar. (Imagem 18)
’ B o Escove suavemente a Grea a ser vaporizada
seguindo o grdo ou o felpo do tecido. (Imagem 19)
e Retire a escova do tecido quando a unidade
estiver desligada e completamente fria. Retire-a premindo a patilha de liberta¢do na parte
de cima da escova enquanto a puxa para a frente.

3 ¢ Almofada de linho*

A almofada de linho é um acessério separado e ndo pode ser fixado na

cabeca de vapor. Pode usar a almofada de vapor independentemente
do aparelho.

A almofada de linho remove cabelos, cotdo e pelo de animais para um
acabamento profissional.

e Para usar a almofada de linho, escova lentamente a roupa com o grdo ou felpo do tecido.
(Imagem 21)

o A almofada pode ser limpa escovando-a na dire¢do oposta. Recomendamos que limpe a
almofada num tecido velho que pode ser eliminado.

« Recomendamos que use a almofada de linho antes de vaporizar as suas roupas para obter
resultados perfeitos.

4 o Luva*

! e A luva protege a sua mdo livre do vapor durante a utilizagéo.

e Para usar a luva, coloque-a na mdo que usa para segurar ou puxar da
peca de roupa. (Imagem 20)

A luva so deve ser usada com este vaporizador de roupa e néo para outra
finalidade. NGo lave nem passe a luva.

* dependendo do modelo




APOS A UTILIZACAO

e Desligue o aparelho premindo o botdo de ligar/desligar. (Imagem 23)

e Desligue o aparelho.(imagem. 24)

« Ndo despeje o deposito da dgua imediatamente apés a utilizagdo. Aguarde uma hora antes
de o fazer.

e Pendure a cabega de vapor numa posicdo vertical no gancho da cabeca de vapor.

Aviso: nunca retire o acessoério “Press & Steam” para guardar antes de estar completamente

seco. Enrole sempre o suporte vertical “Press & Steam” para guardar. N&o o dobre.

» Esvazie o deposito de dgua antes de guardar para expulsar quaisquer residuos. (Imagem 25)
« Enrole o fio elétrico, depois pendure-o no gancho do fio na haste. (Imagem 28)

Aviso: Nunca toque na cabeca de vapor até esta ter arrefecido completamente.

1 e Transporte

e Empurre para trés as 2 pernas estaveis. (imagens 26-27)

e Pode transportar o seu aparelho levantando-o pela haste telescopica ou pela pega do
aparelho.

Ndo tente levantar ou transportar o aparelho segurando a cruzeta integrada.

2 « Manutencdo e limpeza

Desincrustacdo facil
Este processo deve ser realizado de 6 em 6 meses ou mal verifique que o desempenho do
aparelho (saida de vapor) esta a diminuir.
e Retire a ficha da tomada.
« Espere uma hora até que o aparelho arrefeca por completo.
e Separe a mangueira da armacdo: Destrave-a girando-a no sentido contrdrio aos ponteiros
do relégio e puxe para cima para retirar a mangueira.
 Retire a tampa anticalcdrio desaparafusando-a. (imagem 30).
o Lave o aparelho com agua fria (aparelho frio).
- Verta 500 ml de dgua na abertura anticalcdrio
- Verta 500 ml de dgua na ligagdo da mangueira
- Agite suavemente o aparelho
- Incline verticalmente o aparelho para esvaziar a dgua no lavatério(imagem 25).
e Faca a desincrustacdo do aparelho com uma preparacdo de vinagre branco e dgua
(aparelho frio).
- Numa garrafa, misture 500 ml de vinagre branco com 500 ml de agua
- Verta metade da garrafa na entrada anticalcdrio
- Verta a outra metade na ligagdo da mangueira
- Deixe a solucdo no aparelho durante a noite
- Agite suavemente o aparelho
- Incline verticalmente o aparelho para esvaziar a dgua no lavatério(imagem 31).
e Lave o aparelho com dgua fria.
- Verta 500 ml de dgua na abertura anticalcério
- Verta 500 ml de dgua na liga¢cdo da mangueira
* dependendo do modelo 12

=



- Agite suavemente o aparelho
- Incline verticalmente o aparelho para esvaziar a dgua no lavatério
e Volte a montar a mangueira e certifique-se de que estd completamente bloqueada
girando-a no sentido dos ponteiros do relégio (até ouvir um clique). (imagem 32).
« Volte a montar a tampa anticalcario aparafusando-a completamente para assegurar que
estd estanque mas sem apertar demasiado. (imagem 30).
e Encha o depésito de dgua com 1 litro de dgua da torneira.
 Ligue o aparelho e vaporize até ndo existir @gua no depésito.
« O seu aparelho esta agora pronto para ser usado.

CUIDADO:

» Ndo tente encher a caldeira através dos orificios da cabeca de vapor.

e Nunca imerja a cabeca de vapor em dgua ou outros liquidos.

* Nunca adicione qualquer liquido a caldeira quando o aparelho estiver quente.
« Use apenas vinagre branco como solucdo para desincrustar o seu produto.

Limpeza

o Limpe a unidade principal com um pano himido.
e Limpe o tecido do “Press & Steam” com um pano himido ou uma esponja ndo abrasiva.
Ndo utilize produtos de limpeza como sabdo ou detergentes.

RESOLUGAO DE PROBLEMAS

Problemas

Causas possiveis

Solucoes

Néo ha vapor.

0 aparelho ndo foi ligado.

Verifique se o aparelho foi ligado
corretamente. Prima o botdo ligar/desligar.
0 aparelho vai comegar a produzir vapor
apds aproximadamente 60 segundos.

A mangueira esta
obstruida.

Verifique se a mangueira ndo estd dobrada
ou torcida.

Verifique se a cabeca de vapor ndo esta

no chdo.

Néo ha agua no depésito
de agua.

Desligue o aparelho e encha o depésito
de agua.

O fluxo de vapor é
baixo.

O seu vaporizador
acumulou residuos
porque ndo foi lavado
regularmente ou
desincrustado.

Siga o processo “desincrustacdo facil”.

A mangueira esta
obstruida.

Verifique se a mangueira ndo estd dobrada
ou torcida.

* dependendo do modelo



Problemas

Causas possiveis

Solucées

A agua corre pelos
orificios da cabeca de
vapor.

Existe condensagdo na
mangueira.

Nunca use o vaporizador na posicdo
horizontal. Segure a mangueira alongada
verticalmente e aguarde que a agua
condensada volte para o vaporizador.

O vaporizador demora
muito a aquecer e/ou
ejeta particulas.

O seu vaporizador
acumulou residuos porque
ndo foi desincrustado
regularmente.

Siga o processo “desincrustagdo facil”

O acessorio “Press &
Steam” esta torto.

O acessorio “Press &
Steam” ndo foi montado
devidamente.

Volte a montar acessorio “Press & Steam”
na cruzeta integrada.

Certifique-se de que estd devidamente
engatado seguindo as instrucoes.

O acessorio “Press &
Steam” ndo foi enrolado
devidamente.

Certifique-se de que o acessorio “Press &
Steam” esta sempre seco e é enrolado com
cuidado quando guardar. NGo o dobre para
guardar.

O acessorio “Press &
Steam” desencaixou
durante a utilizac@o.

O acessorio “Press &
Steam” ndo foi bloqueado
corretamente no gancho.

Certifique-se de que a pega do acessorio

“Press & Steam” estd bloqueada no gancho.

Ndo se deve mover horizontalmente ou
verticalmente.

Certifique-se de que os 4 segmentos da
haste estGo completamente alongados e
que as 3 molas estdo bem bloqueadas.

A mangueira emite
um
ruido.

Estda a usar a cabeca
de vapor numa posi¢do
proxima do chdo,
ocorrendo alguma
condensacdo na
mangueira.

Levante a mangueira frequentemente
durante a utilizacdo e ajuste a haste a sua
altura maxima para evitar a formagéo de
condensagdo.

Esta a transbordar
dgua do depdsito de
dgua.

Esta a usar a cabeca
de vapor numa posicdo
proxima do chdo,
ocorrendo alguma
condensacdo na
mangueira.

Levante a mangueira frequentemente
durante a utilizacgo e ajuste a haste a sua
altura maxima para evitar a formagdo de
condensacdo.

Se tiver mais problemas ou questoes contacte a linha de apoio das Relacées com

o Cliente - ver detalhes no fim deste folheto.

* dependendo do modelo
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